

# **Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку.**

**№1 (журналы).- 01/09/.2015г.**

---

## **Государство и право - № 5 – 2015.**

**Ударцев С., Темирбеков Ж. – Концепции “Rule of Law” («верховного право») и “Rechtsstaat” («правовое государство»): сравнительный анализ.**

В статье в историческом и теоретическом плане рассмотрены общие и особенные черты концепции “Rule of Law” («верховного право») и “Rechtsstaat” («правовое государство»). Прослеживается осмысление юристами правовых систем – общего и континентального права особенностей данных доктрин. Отмечается, что в смысловых акцентах указанных доктрин проявляются различия в правовой культуре, правопонимании, правовых институтах, характерных для правовых систем. В то же время в условиях глобализации и взаимовлияния, определенного сближения правовых систем и развития юридической науки происходит более глубокое взаимодействие и определенное сближение их фундаментальных философско-правовых оснований.

**Жуков В. – Социология права и догматическая юриспруденция (к истории одной дискуссии в дореволюционной юридической науке).**

В статье рассматривается теоретическая дискуссия между русскими юристами-социологами и юристами-догматиками, имевшая место в конце XIX в. Детально анализируются различия между догматикой и фундаментальной юриспруденцией, приводятся аргументы обеих сторон.

**Степаненко Р. – Общеправовая теория маргинальности: основные подходы и цели.**

В статье рассматриваются основные проблемы, гипотезы, предложения и выводы, полученные в процессе формирования общеправовой теории маргинальности. Цели и результаты данной теории излагаются в контексте междисциплинарного и институционального уровней исследования сложных социально-правовых феноменов современности.

**Талапина Э. – Принцип транспарентности в публичном праве.**

Статья посвящена необходимости признания и универсализации принципа транспарентности (открытости) в публичном праве, и прежде всего в государственном управлении. Автором рассматриваются общее значение и роль принципов, содержание принципа информационной открытости в российском публичном праве, а также основной зарубежный опыт в данной сфере.

**Васин Ю. – Организованная группа в уголовном законе: тенденции развития.**

В статье рассмотрена история развития уголовно-правовых норм, направленных на борьбу с организованной преступностью. Предпринята попытка проследить зависимость между

изменением уголовного законодательства и динамикой некоторых количественных показателей, характеризующих расследования деяний, совершенных организованными группами. Выдвинуты предложения по повышению эффективности противодействия организованной преступности.

**Бочкарева Е. – Особенности и перспективы правового регулирования бюджетной системы в условиях современного этапа развития экономики Российской Федерации.**

Статья посвящена особенностям правового регулирования бюджетной системы в условиях современного состояния национальной экономики в контексте существующих в правовой теории подходов к определению и соотношению категорий «правового регулирования», «индивидуальное правовое регулирование», «саморегулирование». Обосновывается целесообразность расширения пределов правового регулирования бюджетной системы в нормах российской Конституции; необходимость имплементации государственно-частного партнерства в область бюджетно-правового регулирования; уточняются правовые предпосылки реализации принципа открытости (прозрачности) бюджетной системы в Российской Федерации, возможности применения негосударственных механизмов для обеспечения ее сбалансированности.

**Экмалян А. – Принципы права и правотворчество.**

В статье рассмотрена роль принципов права в правотворчестве (на примере принципов банковского права Российской Федерации). Выявлена зависимость эффективности выполнения функций правового регулирования антикризисным законодательством 2008-2009 гг. от степени их соответствия принципам банковского права.

**Ромашев Ю. – Особенности установления и осуществления государствами своей юрисдикции в правоохранительной сфере.**

Юрисдикция государств в правоохранительной сфере наиболее наглядно проявляется в борьбе с преступностью, которая осуществляется в пределах сухопутных, морских и воздушных территорий, имеющих различный международный правовой статус и правовой режим. Кроме того, имеют различный правовой статус лица, совершившие преступления или иные правонарушения, объекты, на которых они находятся (морские и воздушные суда, стационарные платформы на континентальном шельфе и др.), а также субъекты правоохранительной деятельности. Исходя из этого обстоятельства, государства и их правоохранительные органы обладают различными возможностями в осуществлении мер в данной области. В настоящей статье раскрываются вопросы теории и практики установления и осуществления государствами своей юрисдикции с учетом указанных особенностей. Понимание данного вопроса позволит сотрудникам правоохранительных органов грамотно применять нормы международного права в правоохранительной сфере, предупреждать осложнения в межгосударственных отношениях. Работа будет полезна для научных работников, аспирантов и докторантов, исследующих правовые вопросы международного сотрудничества в правоохранительной сфере, студентов учебных заведений.

**Вельяминов Г.М – К вопросу о соотношении международного права и национальных правовых систем.**

Международное право состоит из объективного права (относительно малочисленные и универсально четко неcodифицированные международные обычно-правовые нормы и принципы) и из основной массы субъективного права (договорные, конвенционные нормы). В отсутствие универсального государственно подобного аппарата принуждения соблюдения международного права реально обеспечивается индивидуально или коллективно самими государствами- правопользователями. По сути, правовой смысл любого международного договора – это претворение договорных норм и правил посредством, в частности, их рецепции (трансформации) во внутринациональные в качестве правовых акций договаривающихся государств и их исполнение с использованием национального правового инструментария. Международное право недействительно вне имманентной связи и опоры на национальные правовые порядки.

**Войниканис Е. – Обеспечение свободного доступа к информации как направление правовой политики и его влияние на парадигму интеллектуальных прав.**

В статье представлен анализ влияния правовой политики государства по обеспечению свободного доступа на парадигму интеллектуальных прав. Анализ показывает, что вопросы свободного доступа к информации и знаниям и развитие информационных технологий тесно взаимосвязаны. Основной вывод статьи заключается в изменении принципов и ценностей, лежащих в основе действующей системы регулирования интеллектуальных прав, что приводит к постепенной трансформации правовой парадигмы.

**Карасев Р. – Правозащитная функция Конституционного Суда Российской Федерации.**

В статье рассматривается юридическая природа правозащитной функции Конституционного Суда РФ, анализируются изменения в законодательстве, регулирующем вопросы организации и деятельности Конституционного Суда. Высказываются предложения по совершенствованию правового регулирования деятельности Конституционного Суда, предлагается внести изменения в Федеральный конституционный закон «О Конституционном Суде Российской Федерации» в части закрепления отдельных полномочий Конституционного Суда, а также в части изменения формулировки статьи, закрепляющей право на обращение в Конституционный Суд РФ.

**Правовая политика и правовая жизнь - № 2 – 2015.**

**Малько А. и др.– К вопросу о концепции правотворческой политики в современной России.**

В статье обращается внимание на проблемы разработки концепции правотворческой политики как доктринального документа, содержащего стратегию развития правотворческой деятельности и системы российского законодательства. Отмечается низкое качество правотворческой работы в современной России, ее значительное отставание от экономических, социальных, политических и иных потребностей общества. Отстаивается необходимость соответствующего системного реагирования на

отмеченные недостатки правотворческой практики в виде надлежащей правотворческой политики, которая должна отличаться именно системным характером, соединяющим многие инструменты правотворческого процесса во взаимосвязанный механизм. Предлагается разработка и введение в научный оборот нового понятия «концептуальные основы правотворческой политики». Документальным воплощением указанных основ является проект Концепции правотворческой политики Российской Федерации. Основной задачей данной Концепции должно выступать отражение современного состояния правотворчества и системы права в России, направлений и перспективных стратегических ориентиров модернизации отечественного законодательства, а также путей повышения эффективности правотворческой политики на обозримую перспективу. Под Концепцией правотворческой политики предлагается понимать политико-правовой документ доктринально-прикладного характера, содержащий систему теоретических положений, отражающих научно обоснованные взгляды на сущность, цели, принципы, приоритеты, механизм формирования и реализации правотворческой политики, дается ее авторское определение. В структуре наиболее правотворческой политики рассматриваются такие ее элементы, как стратегия и тактика, планирование и прогнозирование, мониторинг и юридическая техника, научное обоснование и учет общественного мнения, экспертное и методическое обеспечение и т.д.

**Белоусов С. – Юридическая инфляция как форма проявления законодательного дисбаланса.**

Статья посвящена анализу одной из форм законодательного дисбаланса, подразделяемого в зависимости от плотности правового регулирования на положительный и отрицательный. Рассматривается положительная форма проявления дисбаланса в законодательстве на примере Российской Федерации. Акцентируется внимание на актуальности изучения проблемы разбалансированности нормативного правового материала, ее недостаточной разработанности в отечественной юриспруденции. Раскрываются такие виды юридической инфляции, как излишняя множественность нормативных правовых актов, регулирующих конкретную, подчас очень узкую, область общественных отношений посредством чрезмерной специализации законодательства; коллизии в содержании отдельного нормативного правового акта между его нормами, возникающие в силу избыточности или неточности юридической регламентации общественных отношений; наличие нормативного правовых предписаний, направленных на юридическое упорядочение социальных связей, объективно не требующих правового воздействия. Отмечается нецелесообразность отождествления дефектов законодательства в виде коллизий, не требуемой и избыточной нормативно-правовой регламентации общественных отношений с самим понятием законодательного дисбаланса. Обосновывается позиция, согласно которой категория законодательного дисбаланса отражает в динамике состояние неравновесия, диспропорции и иных нарушений внутрисистемных связей законодательства, а понятие дефект нормативно-правовой базы призвано показать в теории статистику деформационных явлений, выступающих в качестве своеобразного следствия законодательного дисбаланса как динамического процесса. В заключении автором предлагается собственная дефиниция юридической инфляции как одной из форм проявления законодательного дисбаланса.

**Лядашева-Ильичева М. – К вопросу о политическом аспекте проблем гражданского права в России в период русской революции.**

Статья посвящена проблемам гражданского права в России в марте – октябре 1917 г. вопрос об изменениях в гражданском праве рассматривается автором на основе научных публикаций и воспоминаний юристов, изданных в ходе революции 1917 г. политический аспект позволяет исследовать динамику изменений гражданского права в условиях переходного периода в развитии государства и права. Актуальность и степень научной новизны заключается в самой постановке вопроса и определяется неизученностью динамики и процесса изменений гражданского права в ходе русской революции 1917 г. в специально-юридической и в историко-правовой литературе. Особый интерес представляет постановка вопроса о применении политического аспекта в историко-правовых исследованиях гражданского права как отрасли права, что, по мнению автора, предлагает их изучение в рамках изменения формы государства, соотношения публичного и частного интереса в процессе законодательного регулирования общественных отношений, а также изменения основных принципов действующего права и законодательства, влиявших на институты гражданского права в ходе формирования и развития системы права. Делается вывод о том, что в комплексных историко-правовых исследованиях политический аспект следует применять в сочетании с формальной и содержательной стороной права.

**Соболева Ю. – Субъект административного права: подходы к классификации.**

Исследование вопроса о субъектном составе отрасли является одним из важнейших в науке административного права. От решения данной проблемы зависит эффективность норм отрасли в регулировании соответствующих правоотношений. Появление новых субъектов в связи с изменениями законодательства требует изучения их административно-правового статуса и определения места в общей системе субъектов отрасли. Этим обуславливается актуальность статьи. Цель статьи – проанализировать подходы к классификации субъектов административного права. При достижении поставленной цели были использованы общенаучные методы – диалектический, методы анализа, синтеза; в работе также были применены и частонаучные методы: формально-юридический, сравнительно-правовой. Автором исследованы различные подходы ученых в области административного права к классификации субъектов данной отрасли. В результате автор делает вывод о том, что наиболее полным структурированием субъектной системы административного права будет выделение трех групп субъектов. Таким образом, в систему субъектов отрасли предлагается включить: 1) индивидуальные субъекты; 2) организации; 3) социальные общности. При наделении властными полномочиями они, а также их должностные лица являются тем видом субъектов, без которых административно-правовые отношения возникнуть не могут. Автором исследуются различные подходы к определению понятия организация и выделению их признаков. На основе данного анализа сделан вывод об основных признаках «организации». В статье также дается авторское определение понятия организации как субъекта административного права.

**Соколов А., Исаков А. – Система критериев оценки качества государственных услуг.**

Актуальность статьи обусловлена тем, что одним из важных показателей социального и экономического уровня развития России является степень удовлетворенности населения качеством услуг, предоставляемых государством. Цель статьи – формирование системы критериев оценки качества государственных услуг. Реализация поставленных задач была достигнута при помощи общенаучных (диалектический, анализа, синтеза) и частонаучных (формально-юридический, сравнительно-правовой) методов. Авторы делают выводы о том, что систематизация критериев оценки качества важна не только для облегчения проведения мониторинга качества государственных услуг, но и в целях более эффективного распределения бюджетных средств. Анализ разработанных в специализированной литературе методов оценки качества государственных услуг зависит от полноты и оптимальности подобранной системы критериев качества, лежащей в ее основе. Исходя из вышеизложенного, предлагается разработанная система критериев оценки качества государственных услуг.

**Вильгоненко И. и др.– Условия привлечения к ответственности лиц, ответственных за вред, причиненный несовершеннолетними.**

Актуальность статьи обусловлена тем, что в научной литературе вопросы ответственности лиц, ответственных за вред, причиненный несовершеннолетними, не разработаны. Цель статьи – проанализировать условия привлечения к ответственности лиц, ответственных за вред, причиненный несовершеннолетними. Авторы делают выводы о том, что обязательства вследствие причинения вреда – один из видов внедоговорных обязательств. Участие несовершеннолетних в этих обязательствах имеет множество особенностей: основания, условия, размер возмещения вреда, субъектный состав. В статье авторы отмечают, что вина – не всегда необходимое условие для возникновения обязательства вследствие причинения вреда. Вина ребенка в возрасте до 14 лет не учитывается и не исследуется.

**Амианц К. и др. – Уголовно-правовая политика: понятие и содержание.**

В статье анализируются проблемы определения понятия и содержания уголовно-правовой политики. Определение понятийного аппарата представляется особенно важным для разработки цельной концепции уголовно-правовой политики и ее успешной реализации. Целью данной работы является разработка понятия уголовно-правовой политики и определение ее содержания. Предлагается авторская поэзия по рассматриваемому вопросу, обосновывается ее теоретическое и практическое значение. В завершении приводятся полученные результаты: авторское определение уголовно-правовой политики, описание ее содержания.

**Кудрявцев А., Кудрявцева Н. – Некоторые аспекты оперативно-розыскного и криминалистического обеспечения расследования преступлений, совершенных в уголовно-исполнительной системе.**

В статье анализируются сущность и некоторые проблемы оперативно-розыскного и криминалистического обеспечения расследования преступлений, совершенных в<sup>6</sup>

уголовно-исполнительной системе. Цель подготовки статьи – рассмотреть понятие, основные признаки, а также современную проблематику состояния осуществления оперативно-розыскного и криминалистического обеспечения расследования преступлений. Выводы авторов опираются на результаты анкетирования сотрудников оперативных подразделений уголовно-исполнительной системы. На основе проведенного анализа авторами делаются выводы относительно мер, направленных на повышение эффективности данного направления деятельности.

**Ашин А. – Ресоциализация осужденных к лишению свободы в условиях современной России.**

Актуальность статьи обусловлена важностью роли ресоциализации в процессе отбывания наказания осужденными к лишению свободы. Виды уголовного наказания, предусмотренные в уголовном законе России, и прежде всего реальное лишение свободы, не способны в современных реалиях развития Российского государства противодействовать увеличению масштабов негативных явлений в обществе. Цель статьи – проанализировать процесс ресоциализации осужденных к лишению свободы в условиях современной России.

**Рузевич О., Симагина Н. – Психологические аспекты ресоциализации осужденных в местах лишения свободы.**

Актуальность статьи обусловлена важностью психологических аспектов ресоциализации осужденных в местах лишения свободы. Цель статьи – проанализировать ресоциализацию осужденного с точки зрения проведения эффективной психологической работы с ним. Реализация поставленной цели была достигнута при помощи общенаучных (диалектический, анализа, синтеза) и частнонаучных (формально-юридический, сравнительно-правовой) методов. Авторы делают выводы, что проблему ресоциализации осужденных необходимо решать с первых дней отбывания наказания в исправительных учреждениях.

**Лачина Е., Лачин А. – К вопросу о понятии права на судебную защиту.**

Статья посвящена рассмотрению о конституционной судебной защите прав и свобод человека в России. Авторы анализируют существующие точки зрения относительно содержания права индивида на защиту. Рассматриваются вопросы, связанные с характеристикой права на судебную защиту как конституционной гарантии, с его универсальностью и содержанием указанного конституционного права. Отмечается необходимость продолжения судебной реформы в стране с целью обеспечения действенности данной конституционной гарантии.

**Чирикин В., Гроза Ю. – Место суверенитета в системе государственных ценностей.**

Актуальность статьи обусловлена неоднозначностью оценки исследователями последствий глобализационных процессов, что приводит к неодинаковым выводам о государственном устройстве в современном мире. В подобных условиях происходит существенная модификация представлений, и традиционное понимание государства, незыблемость государственного суверенитета все чаще ставится под сомнение. Цель<sup>7</sup>

статьи – проанализировать взгляды различных ученых, политических деятелей на место и роль суверенитета в системе государственных ценностей. В статье обращается внимание на традиционное понимание суверенитета государства как возможности самостоятельно решать свои внутренние и внешние задачи.

**Пономарева М. – Финансово-правовые основы реализации местного самоуправления.**

Актуальность статьи обусловлена необходимостью дальнейшего совершенствования механизма обеспечения, деятельности местного самоуправления в Российской Федерации посредством не только правовых, но и экономических (финансовых) способов и средств. Цель статьи – охарактеризовать важность и необходимость исследования многоуровневой системы управления, где каждый уровень имеет достаточные ресурсы для реализации своих функций и решения стоящих перед ним задач в полном объеме. Автор делает выводы о том, что проблемы финансового обеспечения реализации местного самоуправления в целом и функционирование муниципальных финансов в частности в той или иной степени исследуются в рамках различных научных школ (как экономических, так и правовых).

**Вестник КазНУ им.Аль-Фараби. Серия востоковедения. - № 2 - 2015.**

**Әбдіқадырова Ж. – Мысыр және Африка мүйізі аймағындағы қарулы қақтығыстар.** Мақалада Африка мүйізі аймағындағы қарулы қақтығыстар қарастырылып, Мысыр Араб Республикасының бұл қақтығыстарды реттеуге бағытталған аймақтық саясаты зерделенеді. Мақалада автор бейбітшілік пен тұрақтылықты сақтауды көздейтін Мысырдың аймақтағы дипломатиясына оң баға беріліп, Африка мүйізі аймағы Мысырдың аймақтық сыртқы саясатының маңызды бағыты болып табылады деген қорытынды жасалады.

**Балакаева Л. – Парламентаризм в Республике Казахстан и Японии: общее и особенное.**

В данной статье делается попытка проанализировать особенности становления и развития Парламентаризма в Республике Казахстан и Японии, определить общее и особенное. Рассматриваются основные этапы развития демократических процессов в Казахстане, начиная с 1990 г.; особый путь политического развития Японии, в основе которого лежали традиции и ускоренная модернизация, в условиях тотальной демократизации всех сторон жизнедеятельности общества. Дается оценка казахстанской и японской модели политического реформирования. Выявлено общее и особенное в развитии парламентаризма двух стран.

**Бектурганова П. – Изучение истоков концептуальных установок – ключ к пониманию китайской модернизации.**

В статье рассматриваются вопросы изучения модернизации Китая. Обосновывается необходимость внимательного изучения истоков концептуально-идеологических установок КНР для правильного понимания и оценки процессов, происходящих в Китае,8

так как, это идеократическая страна отличается огромной спецификой и своеобразным менталитетом. А многочисленные исследования политологов, экономистов, социологов и других, как правило, трактуют результаты наблюдений по модернизации Китая, без учета историко-культурного континуума китайской нации, что объясняет отдельные факты, но не раскрывает общей картины. Поэтому необходим междисциплинарный подход к изучению китайской модернизации, и с учетом открывающихся новых тенденций современного мирового развития и места в нем Китая, требуется более серьезное изучение и пересмотр действительной роли давно и широко исследованных изысканий китайской интеллигенции в течение всего периода модернизации.

**Бектурганова П. – Теоретическая основа китайской модернизации.**

При оценке развития современного Китая, в какой бы то ни было сфере, важно не только изучать сами экономические, политические, социальные и другие тенденции, не просто отслеживать теоретические концепции реформ, которыми ныне руководствуются ее архитекторы, а учитывать все идеологические конструкторы, начиная с предложений активных деятелей страны позапрошлого века. Таким образом, выявляется четкая преемственность между теоретической платформой нынешнего руководства и традиционным духовно-интеллектуальным наследием, что дает возможность уловить суть и причины экстраординарных решений лидеров КНР, увидеть реальную картину происходящих процессов, понять, куда она направляется и как будет действовать в дальнейшем.

**Ахметбек Г. и др. – Особенности перевода дипломатической терминологии.**

В статье рассматривается актуальная проблема в современной лингвистике: трудность перевода дипломатической терминологии. Данное исследование определяется недостаточной разработанностью отечественной китаистики. Мы рассмотрели некоторые аспекты, которые могут вызвать трудность при переводе дипломатической терминологии, например, как: лингвоэтническая специфика перевода, национальный колорит, историзм, различие грамматического строя языков, эквивалентность перевода, а также адекватность перевода. Часто переводчики, особенно на первом этапе своей профессиональной деятельности, сталкиваются с типичными проблемами перевода. Чтобы избежать ошибок при переводе, переводчик должен знать, с какими трудностями он может столкнуться при переводе текстов.

**Вестник КазНУ им. Аль-Фараби. Серия экономическая - № 2 – 2015.**

**Mukhtarova K., Sayatova M. – Current status and prospects of corporate governance in Kazakhstan.**

Corporate Governance – is the management of organizational and legal registration of business, streamlining the organizational structure, the construction of inter-firm relationships within the company and in accordance with the objectives. The system management of the organization's corporate culture plays an important role, as a strategic tool to orient the team to achieve their goals. Since the internal characteristics of the corporate culture is difficult measurable, any

important issue and the urgent need is to create techniques that allow to identify the main parameters of the current state of corporate culture in the company and the possible directions of change.

**Байдильдина А.– Анализ и управление стоимостью бизнеса в условиях кризиса.**

В статье рассматривается проблема анализа последствий финансово-экономического кризиса в части влияния на стоимость бизнеса с целью применения процедур реструктуризации, с учетом действующей законодательной базы. Решение данной проблемы состоит в решении научной задачи адаптации существующих математических и инструментальных методов оценки бизнеса в Республике Казахстан. Реализация этих целей предполагает решение задач управления бизнесом в условиях преодоления последствий кризиса посредством применения различных стратегий управления компанией.

**Кунанбаева Д., Амангельдин Д. – Реабилитация и банкротство в законодательной практике Республики Казахстан.**

В данной статье авторы рассматривают сущность банкротства, причины его появления, динамику изменения отношения к понятию банкротства в процессе развития мировой экономики. Дана историческая законодательная практика зарубежных стран в сфере банкротства. Проведен анализ становления института реабилитации и банкротства в Республике Казахстан. Отмечается, что институт банкротства является средством оздоровления и развития национальной экономики, защиты интересов предпринимателей и государства. Последние изменения в законодательной практике направлены на создание механизмов реабилитации несостоятельных предприятий. Поднимаются проблемы банкротства физических лиц.

**Альжанова Н., Бейсенова А. – Устойчивое развитие государственного управления: предложения по совершенствованию функционального анализа в государственных органах.**

Качество деятельности государственного управления может оказывать решающее влияние на социально-экономическое состояние государства. Для того, чтобы сделать государственное управление эффективным, стимулировать его вклад в социально-экономическое развитие государства, рациональным будет использовать управленческий инструмент, который был проверен и зарекомендован в деловой практике. В целях определения основных направлений и предпосылок для улучшения функционального анализа, в первую очередь, целесообразно выполнить следующие задачи: выявить роль функционального анализа деятельности государственного органа, проанализировать основные принципы, проанализировать действующую практику функционального анализа государственных органов. В данной статье представлены результаты выполнения подобных задач, которые были получены с помощью систематического обзора, SWOT-анализа, что позволило выполнить синтез результатов, достигнутых с помощью исследований различных спектров.

**Dzhulaeva A., Marzhanova A. – Methods and tools for the development of the competence of personnel in Kazakhstan.**

The current volatile market environment requires organizations to a qualitatively new level of implementation practices. Successful organizations create new knowledge, skills, abilities, transfer them within the company and quickly update the range of goods and services. Competence of the personnel has become a strategic factor for the development of the organization. The process of staff development should be ongoing. Therefore, the managers of all levels of management faced with the task of forming learning organizations, able to this article – to consider a variety of methods and tools for the development of the competence of personnel.

**Kupeshova S. – Government Regulations on Innovations.**

The given article is devoted to the problems of the governmental regulations of innovative actions. As shows the experience of developed countries the innovative development of country without an interference of the government don't lead to the expected results, that is why the conduction and implementation of innovative and investigative policy should remain as the governmental task. The aim of governmental regulations of innovative activity should become the properly conducted innovative policy. Innovative policy of the state by itself presents the set of forms, methods and directions which influence on the production of new products and technologies.

**Нұрсейтов Г., Есмұрзаева А. – Қзақстандағы жобалық басқарудың ерекшеліктері мен даму келешегі.**

Жобаларды басқарушы қазақстандық мамандар ұйым жобаларын стратегиялық басқаруды ғылыми әдістемелерді қолдану сұрақтарына аса назар аудармайды. Жобаларды басқарудың интеграциялық жүйесі – жүзеге асыруға ұзақ уақытты талап ететін ұйымның жүйесі ретінде қарастырылмайды. Көп жағдайда кәсіпорын іс-әрекетінің тиімділігін жоғарылататын үрдіс ретінде қарайды.

**Мырзахметова А., Мерекенова А. – Банковская система Казахстана в условиях региональной интеграции.**

Данная статья посвящена актуальной на сегодняшний день тематике – исследованию развития банковской системы Казахстана в условиях углубления интеграционных процессов. В работе проведен анализ формирования, становления и дальнейшего развития отечественной банковской системы. В качестве исследовательской задачи автором был определен ряд ключевых аспектов успешного функционирования БС в таких интеграционных объединениях, как ТС и основанный на его базе ЕАЭС. Основное внимание в работе автор акцентирует на роли государственного реформирования финансовой системы, в целях преодоления негативных последствий мирового кризиса и строительства устойчивой банковской системы РК. В исследовании дается обобщенная характеристика преимуществ, недостаткам и нынешним тенденциям деятельности казахстанских банков. В статье подводятся некоторые итоги изучения оценки конкурентоспособности и специфику работы банков в масштабе региональной интеграции.

**Мунасипова М. и др.– Современное состояние и тенденции развития страхования в Республике Казахстан.**

В статье рассмотрены современное состояние и проблемы развития страхования в Республике Казахстан. Дана оценка развитию отечественного рынка за последние десять лет. Определен удивительный вес совокупных активов страховых организаций в ВВП страны. Проведен сравнительный анализ основных финансовых показателей страховых организаций РК, США, Китая и России. Также проведен структурный анализ объема страховых премий и страховых выплат за 2012-2013 годы. В результате анализа выявлены основные факторы, сдерживающие развитие страхования в РК.

**Мухтар Е., Маденова М. – Основные проблемы международных перевозок по международным транспортным коридорам в рамках ЕАЭС.**

В данной статье рассматриваются основные проблемы при осуществлении перевозок по международным транспортным коридорам. Существующий транспортный потенциал и развитие транзитных перевозок по транспортным коридорам имеет огромное значение для стран в составе ЕАЭС. В статье показаны проблемы, существующие в государствах-членах ЕАЭС, создающие трудности для полноценного развития интеграции автомобильного и железнодорожного транспорта. Исследованы ряд физических и нефизических барьеров транспортных коридоров и приведены задачи, решение которых может повысить эффективность работы транспортной системы, что необходимо для роста конкурентоспособности и развития экономики страны.

**Политика и общество.- №4.- 2015г.**

**Грязнова Е., Чужмаков Д.- Проблемы инфосоциализации кадрового потенциала здравоохранения РФ в стратегии управления.**

Одной из стратегических задач управления современным здравоохранением является достижение высокого профессионального уровня медицинских работников. Одной из ключевых профессиональных компетенций, в которых нуждаются для своей профессиональной деятельности медицинские работники, является владение информационными технологиями. Однако, исследование уровня профессиональной подготовленности медицинских кадров к работе в условиях активной информатизации отрасли, в литературе отражена слабо. В связи с этим возникает необходимость в проведении исследования уровня инфосоциализации кадрового потенциала здравоохранения РФ в аспекте общенациональных стратегических задач управления, анализе и систематизации существующих проблем в данном направлении. В качестве методологической базы исследования послужили аналитический и документальный методы, а также федеральные и региональные законодательные и нормативные акты, регулирующие развитие здравоохранения и медицинской науки; публикации в периодической печати и материалы научно-практических конференций. Внедрение и полноценное использование информационных систем в управлении здравоохранением РФ осложняется низким уровнем инфосоциализации кадрового потенциала. Для эффективного менеджмента в условиях информационного общества необходима унификация документов, совершенствования системы документооборота, внедрения12

современных информационных технологий, отчетов и иных информационно-аналитических материалов, разработка требований для баз данных кадров для системного анализа, прогнозирования и моделирование развития кадрового потенциала.

**Трофимова И.- Показатели и ориентиры социально-экономического развития регионов России.**

В статье рассматриваются особенности социально-экономического развития регионов России. Актуальность исследования обусловлена растущей значимостью проблемы неравенства, как между различными слоями населения, так и между отдельными территориями. Особое внимание уделяется анализу соотношения показателей уровня внутреннего регионального продукта на душу населения и уровня среднедушевых денежных доходов населения региона в месяц. Данные показатели рассматриваются не только в качестве важных факторов текущего положения регионов, но также как стратегические ориентиры долгосрочного социально-экономического развития. Теоретико-методологической основой исследования является совокупность положений, аргументирующих большую значимость внутреннего потенциала социально-экономического развития регионов по сравнению с административными и политическим факторами. Основным выводом исследования является выявление существенного различия в текущем социально-экономическом положении регионов и необоснованность доминирования административных и политических подходов при определении долгосрочных целей регионального развития. Встраивание показателей уровня среднедушевых доходов населения и уровня ВРП в долгосрочные стратегии социально-экономического развития регионов должно предусматривать не только административные меры, но также развитие внутреннего потенциала регионов, учет их культурных, экономических и социальных особенностей.

**Большакова Ю., Михальченкова Н.- Удовлетворенность качеством государственных услуг предоставляемых многофункциональными центрами: социологический анализ.**

Цель данной статьи проанализировать эффективность и результативность предоставления государственных и муниципальных услуг в многофункциональных центрах. Объектом исследования выбраны многофункциональные центры Республики Коми. В качестве предмета исследования рассматриваются проблемы предоставления государственных и муниципальных услуг, полученных жителями Республики Коми. В статье проводится социологическая оценка спектра социальных проблем, социальных форм их конструирования и социального воспроизводства с которыми жители Республики Коми встречаются при обращении за получением государственных и муниципальных услуг, проведена оценка их значимости для населения, в том числе по каждой из наиболее общественно значимых государственных и муниципальных услуг. В качестве основного метода исследования применяется репрезентативный социологический опрос жителей Республики Коми, методы анализа социального контекста конструирования и деконструирования социальных проблем. В проведенном исследовании выявлена очевидность необходимости использования услуг МФЦ и динамики востребованности государственных и муниципальных услуг в целом и их отдельных видов. Выявлена<sup>13</sup>

направленность фактических значений и оценка достижения показателей востребованности населением услуг и иных параметров качества предоставления гражданам государственных и муниципальных услуг. В исследовании выявлен спектр проблем, с которыми жители Республики Коми встречаются при обращении за получением государственных и муниципальных услуг, проведена оценка их значимости для получателей, в том числе по каждой из наиболее общественно значимых государственных и муниципальных услуг.

**Рекеда С.- Историко-сравнительное исследование экономических аспектов сотрудничества России и Литовской Республики в 1917-1922 и 1988-1991 года.**

В статье автор подробно анализирует экономический аспект российско-литовского сотрудничества в период формирования независимой Литовской республики в начале XX в. и выхода Литвы из СССР на рубеже 1980-1990-х гг. Целью исследования было выделить объективные хозяйственные взаимозависимости между Литвой и Россией, которые проявлялись как в начале, так и в конце XX в. в различных политических и исторических условиях. Отдельной важной задачей было выявить последствия, которые возникают для Литвы при политически мотивированной переориентации хозяйственной модели республики с востока на запад. В основе данной статьи лежит историко-сравнительный метод изучения двух периодов отношений между Литвой и Россией. В результате исследования автор приходит к выводу, что, несмотря на все различия двух исследуемых периодов литовско-российских отношений, в них присутствует принципиально важное общее: в течении этих исторических периодов к власти в Литве приходят политические силы, которые не рассматривают Россию в качестве стратегического хозяйственного партнера, что обрекало Литву на реструктуризацию экономики, которая шла рука об руку с экономической стагнацией, как в начале, так и в конце XX в.

**Ковалев И.- Британская монархия: современная роль и проблема модернизации.**

В статье исследуются особенности современного состояния и значения старейшего государственного института Великобритании – монархии. Детально рассматриваются причины и направления, возникающих время от времени, волн критики этой формы правления, анализируются аргументы ее сторонников и противников. Поднимается проблема необходимости совершенствования и модернизации британской монархии, отмечаются основные проблемы и вызовы, с которыми она сталкивается в наши дни. Отмечается взвешенный и прагматичный подход британских политиков к проблемам реформирования столь важного государственного института. Анализируются подготовка, конкретное содержание и значение осуществленных в последние годы реформ, направленных на приспособление монархии к реалиям современной жизни. Методология настоящего исследования определяется его комплексным междисциплинарным характером, что предполагает использование приемов и подходов, присущих исторической, политологической, юридической, экономической и социологической наукам. При этом приоритетное значение имеет принцип историзма, подразумевающий научное объяснение явлений, предметов и событий в конкретных исторических условиях и взаимосвязях с целью выявления закономерностей их развития и причин<sup>14</sup>

качественных изменений. Другим базисным принципом настоящей статьи является принцип научной объективности. Он предполагает отказ от стереотипного отношения к объекту исследования. Научная новизна работы заключается в том, что это первое отечественное исследование проблем реформирования британской монархии в начале нынешнего века. Серьезное внимание, которое уделяют в Соединенном королевстве институту монархии и проблемам его модернизации в последние десятилетия свидетельствуют о его важной роли в системе центрального управления, Королева и в наши дни сохраняет свое значение в качестве общенационального символа, хранителей традиций, гарантов единства страны. Британская монархия демонстрирует очевидную способность соответствовать современным реалиям, адаптироваться к меняющимся условиям экономического, политического и общественного развития, сохранять престиж и популярность в представлении своих подданных.

### **Напсо М.- Риски миграции.**

В качестве объекта исследования настоящей статьи выступает миграция, а предметом – риски, возникающие в ходе миграционных процессов. Автором рассматриваются риски трудовой миграции, сложности адаптации мигрантов к условиям принимающей стороны. Акцент делается на рассмотрении экономических, этнических, эмоционально-психологических факторов, выявлении причинно-следственных взаимосвязей, придающих миграции рискогенную направленность. Обосновывается вывод о недостаточной разработанности в целом проблемы и факторов риска, в том числе социологическим и социально-философским знанием. В качестве методологического инструмента выступают диалектический и системный подходы. Научная новизна состоит в обосновании тезиса о зависимости характера миграции от социокультурных особенностей принимающего социума. Основными результатами проведенного анализа являются следующие положения: 1) проблема риска нуждается в дальнейших исследованиях современным социально-гуманитарным знанием, в особенности социологией миграции; 2) особого рассмотрения требует специфика интеграции мигрантов в социальный контекст, выявление основных трендов и закономерностей, которые способствуют успешной адаптации иностранцев.

### **Ямалова Э.- Политическое представительство и проблемы обратной связи в новых демократиях: опыт постсоветской Литвы.**

Объектом исследования является процесс реализации политическими партиями своих основных функций в условиях новых демократий. Особое внимание уделено анализу функций представительства, селекции, делегирования и контроля. Взаимодействие между избирателями, политическими партиями, депутатами и правительством рассматривается через аналитические рамки принципал-агентских отношений. Раскрывается ключевая роль в этих отношениях политических партий как главных принципалов, осуществляющих представительство, селекцию, делегирование и контроль по отношению к кандидатам (агентам) на выборные должности. В качестве эмпирического примера выступает случай постсоветской Литвы, на материале политического развития которого анализируется степень реализации политическими партиями своих основных функций и раскрываются главные проблемы в этом процессе. Для изучения реализации<sup>15</sup>

политическими партиями постсоветской Литвы функций представительства, селекции, делегирования и контроля используются теоретические положения теории принципал-агентских отношений, а также методы количественного анализа электоральной статистики. В качестве случаев для анализа и сравнения используются данные шести электоральных исходов выборов литовского Сейма, прошедшие в период 1992-2012 гг. Результатом исследования стал вывод о том, что хотя политические партии постсоветской Литвы в целом успешно справляются с функцией делегирования и выступают в качестве главного актора в этом процессе, функции более высокого порядка в системе принципал-агентских отношений ими реализуются далеко не в полной мере. Политические партии современной Литвы имеют проблемы в плане осуществления контроля за избранными депутатами о чем говорит высокий уровень межпартийной и межфракционной мобильности депутатского корпуса. Высокий уровень обновления партийных кадров на каждом новом электоральном цикле свидетельствует о попытках решения этой проблемы со стороны партийного руководящего аппарата. Нерешенность вопросов контроля за депутатским корпусом со стороны партий создает ситуацию девальвации доверия к партийным институтам со стороны избирателей, что не способствует процессу институционализации партийной системы и создает риски стабильного функционирования политической системы.

**Белькович Р.- Субъект сецессии: проблема легитимности.**

Настоящее исследование посвящено теоретическому осмыслению конструкции субъекта сецессии. Феномен сецессии представляет угрозу сложившемуся политико-правовому порядку на международном и национальном уровнях, так как современное право исходит из приоритета территориальной целостности государства. В то же время, большинство современных демократических государств претендуют на договорный характер осуществляемой ими власти. Автор рассматривает вопрос о том, в какой мере противопоставление конструкций "народа" (как заведомо легитимного носителя власти, обладающего правом на политическое самоопределение) и "субъекта сецессии" (как потенциального нарушителя территориальной целостности) является теоретически противоречивым и отражает репрессивные тенденции современного государства. В качестве основного похода автор использует принцип методологического индивидуализма, предполагающий сведение любых социальных феноменов к поведению отдельных индивидов. Автор впервые рассматривает сецессию как проявление внутренних противоречий государственности, возникшей в новое время. Автор приходит к выводу о том, что сецессия не может рассматриваться как "чрезвычайная ситуация", так как само существование современного государства, основанного на принципе народовластия, предполагает сецессию как необходимую форму самоопределения индивидов.

**Филиппов В.- Политика Франции в Камеруне.**

Статья посвящена исследованию современной французской политики в Африке (на примере Камеруна). Использование метода исторической реконструкции позволило автору выяснить особенности становления Республики Камерун в ходе распада колониальной империи Франции и деколонизации африканского континента.<sup>16</sup>

Рассматриваются события, предшествовавшие провозглашению суверенитета Камеруна и причины, обусловившие ущербность, ограниченный характер этого суверенитета. Акцент в статье сделан на выяснении роли Франции в разжигании гражданской войны в Камеруне, ее роли в подавлении движения за независимость и подлинный суверенитет этого африканского государства. Методологической основой статьи выступают системный, структурно-функциональный, сравнительно-исторический и сравнительно-политический подходы, методы анализа, синтеза, наблюдения, реконструкции. Проанализированы факты жестокости в деятельности французских спецслужб и армейских подразделений, подавивших сопротивление патриотов из Союза Народов Камеруна и организовавших жестокие убийства лидеров национально-освободительного движения - Рубена Ум Ниобе, Феликса Роланда Мумие и других. Отдельно рассмотрен вопрос о политической целесообразности создания Федеративной Республики Камерун в 1961 г. и причинах унитаризации Камеруна в 1971 г. Сделаны выводы о том, что гражданская война 1955-1970 гг. в Камеруне была инспирирована Францией и стала началом той неокOLONиалистской политики, которая получила в дальнейшем название политики «Франсафрик».

**Карпович О.- «Революция зонтиков» в Гонконге: признаки цветной революции.**

В настоящей статье приводятся результаты анализа событий, происходивших в Гонконге в сентябре-октябре 2014 года, сопровождавшиеся массовыми волнениями и беспорядками среди местного населения (в основном, среди студенческой молодежи, к которой только впоследствии примкнули местные жители других возрастных категорий), занятием протестующими финансовых кварталов (протестной «оккупации» территории) столкновениями с полицией, призывами к оказанию сопротивления власти «Большого Китая» и требованиями отставки главы особого административного округа Гонконг, носившими ультимативный характер. Методологической основой исследования является системный, структурно-функциональный, сравнительно-политический и проблемный подходы, методы анализа, синтеза, индукции, дедукции, наблюдения, аналогии, моделирования. В статье показано, что события в Гонконге, получившие название «революции зонтиков», имеют все признаки цветных революций и обнаруживают высокую степень соответствия сценарию цветной революции 2014 года в Украине, в результате которой был совершен государственный переворот и пал режим президента В. Януковича. Рассматриваются схемы и особенности организации молодёжного протестного движения, выдвижения протестных лидеров, информационно-пропагандистского обеспечения срежиссированных волнений в Гонконге и в Киеве, в обоих случаях носящих, безусловно, неслучайный и нестихийный характер.

**Антонян Ю.- Генрих Гиммлер: взгляд криминолога на палача.**

Предметом исследования является криминологический портрет Генриха Гиммлера. Исследуются факторы повлиявшие на становление личности Генриха Гитлера, его детство, отрочество и юность. Объектом исследования является жизненный путь Гиммлера, от момента его рождения до самоубийства. Изучены его личные связи, предпочтения, семейное положение и стремление постичь оккультизм в самых примитивных антирелигиозных формах. Специальному анализу подвергнуты<sup>17</sup>

античеловеческие взгляды Гимmlера, направленные на физическое уничтожение целых народов. Методология статьи построена на устоявшихся в отечественной науке подходах и принципах диалектического метода познания, основанных, в свою очередь, на исторических объективных закономерностях, рассмотренных во взаимосвязи и взаимообусловленности с современными реалиями. Широко применены психологические способы, особенно при изучении периода становления личности Гимmlера, превращения его садистских наклонностей в необходимую составляющую его повседневной жизни. Также использованы другие достижения криминологии и уголовного права, в основном касающиеся личности преступника, и международного уголовного права. На основании новых подходов, связанных с построением криминологических посмертных портретов, даётся криминологическая характеристика нацистскому военному преступнику - Гимmlеру. Сделаны выводы о наиболее значимых личностных чертах Гимmlера, которые, по мнению авторов, были решающими при превращении его из человека, - в палача человечества: некрофилия, деструктивизм, сатанизм.

### **Войниканис Е.- Общественные интересы и их роль в правовом регулировании.**

Предметом исследования является осмысление понятия «общественные интересы» в теории права, а также значение, которое имеет данное понятие для правового регулирования. Анализируются классификация интересов и место, которое занимают общественные интересы в концепциях философии и социологии права. Особое внимание уделяется рассмотрению общественного интереса в культурном прогрессе с точки зрения парадигмального подхода. Показывается, что один и тот же общественный интерес допускает различные толкования и оказывает воздействие на правовую политику. В исследовании были использованы общенаучные методы анализа и синтеза, а также историко-правовой и формально-юридический методы. Автором делается вывод о том, что наиболее актуальной является гносеологическая проблема, отражающая потребность в своевременной идентификации и адекватной интерпретации общественных интересов. Правовую задачу автор усматривает в выборе адекватных правовых инструментов и корректном встраивании значимого общественного интереса в правовую систему государства.

### **Россия и мир.- № 1.-2015г.**

#### **Лавров С.- Вернуться на путь взаимоуважительного диалога (интервью).**

27 февраля 2015 г. Министр иностранных дел Российской Федерации С.В. Лавров выступил с речью перед слушателями и профессорско-преподавательским составом Дипломатической академии МИД России в ее стенах, после чего ответил на вопросы слушателей. Но еще до своего выступления глава внешнеполитического ведомства ответил и на вопросы редколлегии издания.

#### **Иванов С.- О целях и принципах политики России на Ближнем Востоке и в Северной Африке.**

Новый виток информационного противостояния Запада и Российской Федерации диктует необходимость вновь обратиться к базисным целям и принципам российской внешней политики (на примере Ближнего Востока и Северной Африки).<sup>18</sup>

**Володин А.- Крым, Курилы: без права передачи!**

В статье исследуется ситуация, сложившаяся после воссоединения Крыма с Россией, в историческом и международно-правовом контексте. Авторы также проводят сравнительный анализ комплекса проблем, касающихся Южных Курил.

**Мустафабейли А.- К проблемам межцивилизационных отношений.**

Автор в предлагаемом материале анализирует ситуацию в Европе в контексте активизации деятельности радикальных движений. Особое внимание уделено исламским организациям, функционирующим в данной сфере.

**Пересыпкин О.- Исламское государство Ирака и Леванта (ИГИЛ): идеология, структура, политика.**

«Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ) было создано еще в 2006 г. В это образование вошли одиннадцать действующих в Сирии и Ираке радикальных исламских группировок во главе с «Аль-Каидой». По состоянию на начало 2015 г. боевые отряды ИГИЛ захватили на северо-востоке Сирии и в Ираке территории общей площадью 90 тыс. кв. км с населением около 8 млн человек, что соразмерно с территорией Бельгии или одного из штатов США. Главой ИГИЛ, или «Исламского государства» (ИГ), как сейчас называют сами себя боевики, является Абу Бакр аль-Багдади, позиционирующий себя как потомок пророка Мухаммеда. Ему подчиняются наместники и около двенадцати губернаторов. Все они входят в Совет, который считается коллективным руководящим органом ИГ. Автор исследует генезис возникновения «Исламского государства Ирака и Леванта», его идеологические истоки, структуру и деятельность.

**Сидорова Г.- Традиционная власть в политическом процессе Демократической Республики Конго.**

На примере Демократической Республики Конго (ДРК) исследуется институт племенных вождей, его совместимость с современными госструктурами. Колониальные власти ослабили его, но не уничтожили, придав ему новые черты. И сегодня государство не лишает вождей и старейшин их авторитета у подопечной им общины.

**Прозорова Г.- Родоплеменной фактор в современной Сирии.**

На развитии политического кризиса в Сирии заметно сказывается сложная структура сирийского социума, где наряду с этноконфессиональным имеется и племенное измерение, которое тоже оказывает социально-культурное, политическое и военное влияние на ход гражданской войны в стране и перспективы ее окончания. Объектом исследования в статье являются особенности родоплеменного фактора и его воздействие на ситуацию в стране.

**Прохоренко И.- Федерика Могерини: новое лицо европейской дипломатии.**

1 ноября 2014 г. начал работу новый состав Европейской комиссии (далее – Комиссия) – главного исполнительного органа Европейского союза (ЕС) и официального представителя ЕС на международной арене. Особое место в Комиссии имеет верховный<sup>19</sup>

представитель ЕС по иностранным делам и политике безопасности, который одновременно автоматически занимает и пост заместителя председателя Комиссии, а также председательствует в Совете ЕС в «формации» по иностранным делам. На него возлагаются про- ведение общей внешней политики и политики безопасности Союза, а так- же выработка в этих рамках соответствующих предложений. Именно в его задачи входят непосредственное взаимодействие с главами национальных внешнеполитических ведомств и обеспечение единства государств-членов при осуществлении внешней политики ЕС. Он возглавляет дипломатическую структуру ЕС – Европейскую службу внешнеполитической деятельно- сти, подразделения которой расположены в 140 странах мира. Федерика Могерини [1] была избрана новым, вторым по счету после Кэтрин Эштон верховным представителем ЕС по иностранным делам и политике безопасности. Краткая биография и социальная характеристика новой главы дипломатии Евросоюза.

## **Россия и мир.- №2.- 2015г.**

### **Копылов А.- О генезисе и сущности и понятия «национальная безопасность».**

Автор отслеживает эволюцию и интерпретации самого понятия «национальная безопасность», анализирует структуру стратегии национальной безопасности Соединенных Штатов Америки, ее связь с военной политикой, военной доктриной и стратегией.

### **Володин А.- Внешняя политика Индии: смена парадигмы?**

Рассматривается внешняя политика нового индийского руководства в контексте отношений между Индией, США, Китаем и Российской Федерацией с учетом роли страны как самостоятельного гравитационного центра силы.

### **Зверева Т.- По следам департаментских выборов во Франции.**

В конце марта 2015 г. во Франции состоялись департаментские выборы, в ходе которых переизбирались главы и советы 101 департамента страны. Результаты этих выборов представляют определенный интерес, так как они наглядно демонстрируют существующую расстановку политических сил, а также позволяют судить о тенденциях дальнейшего развития внутривнутриполитической ситуации во Франции. О результатах департаментских выборов (март 2015) и причинах усиления правых сил.

### **Мустафабейли А.- Государства – наблюдатели при ШОС и их интересы.**

В статье анализируется политика государств, являющихся наблюдателями при Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), мотивы их заинтересованности в данном статусе и перспективы их вступления в ШОС в качестве полноправных членов.

### **Володина М.- Новый монарх Саудовской Аравии.**

В конце января 2015 г. в Саудовской Аравии произошли важные изменения – умер король Абдалла и на трон взошел его брат – Салман. Многие с долей опаски восприняли это событие: королем становился последний сын основателя династии Саудитов, Абд аль-Азиза. Специфика престолонаследия Саудовской Аравии заключается в системе майората – процедуры, при которой престол переходит не от отца к сыну, а от одного <sup>20</sup>

сына к его брату, другому сыну, и пока все сыновья не побывают на троне, следующие поколения не могут претендовать на трон. Краткая социальная биография нового короля Саудовской Аравии в контексте политических реалий страны.

### **Общественные науки и современность.- №3.- 2015г.**

#### **Клячко Т., Мау В.- Будущее университетов. Статья 1. Глобальные тренды.**

В статье обсуждается будущее университетов: те тенденции, на которые все больше обращается внимание, и те, которые еще только проявляются, не попав в поле зрения большинства исследователей высшего образования. Дискуссия о будущем университетов ведется в связи появлением новых факторов и обстоятельств, играющих существенную роль в развитии высшего образования, особенно в ведущих странах. Среди ключевых вопросов выделяются как собственно факторы развития образования, так и глобальный контекст. К первым относятся быстрый рост издержек университетов и появление массовых онлайн-открытых курсов (МООС) как возможного противовеса удорожанию образования, а также наметившийся переход от массового высшего образования к всеобщему. Ко вторым – ход глобального кризиса и контуры тех новых социально-экономической и технологической реальностей, которые сформируются в результате его разрешения. Ведь на изменение места и роли университетов влияют и новые социальные условия, и смена экономической модели.

#### **Жаворонков С., Яновский К.- Конституционная экономика и защита частной собственности.**

Реально ли заложить в Конституцию возможности для долгосрочного экономического роста? Конституции начинались как основные законы о власти ("инструмент правления"), как компромиссы между наиболее влиятельными и сильными группами, лидерами. Некоторые из них оказались эффективными средствами защиты личных прав. Однако личные права – права собственника – суть основа прав собственности. Надежные гарантии прав собственности в свою очередь – широко признаваемый рецепт создания наилучших условий для долгосрочного экономического роста. Конституционные ограничения безответственного поведения государства рассматриваются на примерах классическом – США – и нескольких современных государств. При этом под конституционными нормами понимаются не только и не столько формально прописанные положения, но нормы, глубоко укорененные в культуре, изменить которые можно лишь с чрезвычайно высокими издержками.

#### **Тихонова Н.- Удовлетворенность россиян жизнью: динамика и факторы.**

В статье показана степень удовлетворенности россиян собственной жизнью, а также раскрыты причины как их высоких оценок своей жизни в целом, так и полной неудовлетворенности ею. Продемонстрировано, что в основе удовлетворенности и неудовлетворенности населения России жизнью лежат разные группы факторов. Дана характеристика динамики оценок россиянами своей жизни и разных ее аспектов за последние 20 лет.

**Татарко А. и др.- Влияние культурного многообразия на социальный капитал в российском контексте.**

Исследование посвящено рассмотрению влияния этнического разнообразия на социальный капитал в российском контексте. В качестве зависимых переменных рассматриваются компоненты "соединяющего" и "связывающего" социального капитала. Показано, что в российском контексте этническое многообразие не оказывает отрицательного влияния на социальный капитал, как предполагалось в гипотезе Р. Патнема. Этническое многообразие не оказывает статистически значимого "разрушительного" влияния на генерализованное доверие и формальные сети поддержки. В то же время в России оно положительно связано с этнической толерантностью и плотностью неформальной сети поддержки.

**Клейнер В.- Кризис и коррупция: взаимосвязь и перспективы.**

В статье автор анализирует состояние коррупции в России, которое существенно ухудшилось на рубеже 2003–2005 гг. и находится на крайне высоком уровне уже 10 лет. В результате коррупция пронизывает принятие решений в большинстве сфер жизни общества: в государственных организациях и корпорациях, бизнесе и в быту. Автор объясняет отсутствие диверсификации экономики тем, что большинство отраслей проигрывают конкуренцию в борьбе с нефтегазовым сектором, генерирующим высокую коррупционную ренту. Он объясняет такое распространение коррупции отсутствием разделения властей, которые призваны поддерживать систему сдержек и противовесов, тем, что исполнительная власть подмяла под себя законодательную и судебную власть, значимую часть прессы (четвертая власть), покупая лояльность определенных слоев общества (увеличивая социальные выплаты, компенсации и зарплату бюрократии), что и привело к всепоглощающей коррупции. Предсказывается, что коррупция будет акселератором кризиса и усугубит его последствия. В свою очередь кризис только усилит коррупционные явления.

**Панкевич Н.- Противодействие коррупции в пространствах социального исключения.**

В статье показано, что основа коррупционных практик – не только распределительные права должностных лиц в отношении значительного объема общественных благ, но в первую очередь распорядительные полномочия в отношении значительного числа лиц. В первом случае коррупционные проявления оказываются дефектом процедуры государственного администрирования и в целом могут быть скорректированы интеллектуально и логически. Во втором случае речь идет о дефекте модели властвования как таковой, и в этой сфере для искоренения коррупционной составляющей требуются реформы системы государственного управления, связанные с трансформацией принципов социального взаимодействия власти и индивида, власти и общества. Обозначаются основные сферы сгущения коррупционных практик и методы борьбы с коррупцией в сфере социального исключения.

**Нисневич Ю.- Коррупция в исторической ретроспективе с уточнениями и дополнениями.**

В статье уточняется и дополняется описание исторической ретроспективы коррупции в мире и в России. Исторический экскурс в проблему коррупции позволяет утверждать, что это одно из древнейших явлений в системе общественных отношений. Описаны документальные подтверждения случаев коррупции, начиная с XIV в. до н. э. Историческая ретроспектива коррупции в мире дополнена фигурой "отца лжи" Ш. Талейрана и эпизодом с запретом на употребление слова "коррупция" в международных отношениях после окончания Второй мировой войны и до начала 90-х гг. XX в. Отмечается, что в исторической ретроспективе российской коррупции выделялись два основных ее вида — мздоимство и лихоимство, и российские источники упоминают мздоимство еще в XIII в. Показано, что на протяжении всей истории России до начала XX в. ее правители, с одной стороны, энергично, но безрезультатно боролись с коррупцией, а с другой — не менее энергично, но уже вполне успешно порождали новых коррупционеров. Представлены подтверждения распространения коррупции в СССР, и показано, что коррупция была онтологически присуща советским режимам. Определены отличительные особенности современного этапа в истории коррупции и борьбы с нею.

**Аврамова Е.- Есть ли в современном обществе запрос на социальный либерализм?**

Социальный либерализм рассматривается как баланс развития и стабильности, достижение которого возможно при высоком качестве институциональной среды и готовности населения к усилиям для повышения индивидуальной конкурентоспособности. Рассматриваются следующие вопросы: совершаются ли на индивидуальном уровне и в массовом порядке усилия, направленные на повышение личной конкурентоспособности; работают ли в социально-экономической системе каналы реализации индивидуального человеческого капитала, сформированного в результате повышения личной конкурентоспособности; разделяется ли значительной частью общества представления о социальной справедливости как вознаграждении за усилия, направленные на повышение индивидуальной конкурентоспособности; имеются ли каналы продвижения и консолидации индивидуальных интересов. Исследование показало, что россияне в большинстве не готовы принять идеи социального либерализма. В то же время либеральные ценности разделяют до 20% населения. И социально-экономическая политика не должна пренебрегать его интересами.

**Морозов Н.- Современные проблемы исторического знания о российской цивилизации.**

В статье рассмотрены основные аспекты и проблемы исторического знания о российской цивилизации, выявленные в процессе анализа современной отечественной историографии: дефиниции основных понятий, содержание цивилизационного подхода, эпистемологические основания цивилизационных исследований, времени и пространства цивилизации, менталитета русских и российской полиментальности. Выявлены лакуны в цивилизационном знании о России. Автор трактует изучение истории локальной цивилизации как жизненного цикла суперэтноса, анализ динамики различного рода связей и отношений (человека и природы, человека и общества, человека и власти, человека в

социуме, человека и семьи), взаимосвязи синхронных потоков социального времени в режиме изменчивости религиозных, идеологических, научных, этических и иных установок поколений, и влияния ментальных структур.

**Никитин Л.- География банковского сектора в США и России: параллели и различия (1980-е начало 2010-х годов).**

В статье на основе большого статистического материала сопоставляется эволюция внутренних банковских пространств США и России на протяжении 1980-х – начала 2010-х гг. Проведенное исследование показывает, что в обеих странах синхронно усиливается разрыв между лидирующими и отстающими банковскими центрами. В то же время, Россия заметно отличается от Соединенных Штатов в плане существенно большей роли административного статуса городов.

**Пригожин А.- Нематериальные активы: капитализировать»!**

Автор исследует нематериальные активы как резерв развития бизнеса, который еще недостаточно освоен. В структуру нематериальных активов включены: качество персонала, качество управления, качество бизнес-модели, интеллектуальная собственность, репутация. Разрабатывается понятие капитализации нематериальных активов с учетом невозможности их монетизации, ставится проблема капитализации нематериальных активов.

**Кайда Л.- Эстетический императив современного интермедиального текста.**

В статье исследуется проблема эстетического императива современного интермедиального текста, а также "обратная связь" в диалоге автора с читателем или зрителем, которая формирует их эстетическое "я". Лингвофилософская концепция композиции и авторского "я" в аспекте композиционной поэтики текста становится ключевой в исследовании проблем эстетики. Автор видит необходимость разработки действенной эстетической модели сотворчества "читатель – автор".

**Социс.- №5.- 2015г.**

**Азяский Н.- Социальные истоки партизанского движения в годы ВОВ.**

Анализируются социальные истоки, масштабы и результаты партизанского движения на территории СССР. Его всенародный характер по защите Отечества определил название этой войны – Великая Отечественная. В статье рассматриваются основные параметры партизанских формирований, действовавших на оккупированных территориях Российской Федерации, Белоруссии, Украины и прибалтийских республик. По архивным материалам Центрального штаба партизанского движения (ЦШПД) представлена социальная характеристика партизанских сил. Показаны социально-политические и организационные факторы формирования массового партизанского движения, мотивы участия в нем советских граждан.

**Иванов В.- Ветераны о Великой Отечественной войне.**

Современная ситуация, сложившаяся в России после кардинальных социально-политических трансформаций, характеризуется ослаблением историко-культурной

преемственности, искажением фактов российской истории, недооценкой достижений советского государства и общества, принижением роли народа и Красной армии в деле разгрома немецко-фашистских войск в годы Второй мировой войны. Важнейшее значение приобретает мнение ветеранов Великой Отечественной войны, располагающих возможностью сопоставить прошлое и настоящее, оценить достоверность изложения событий истории Великой Отечественной войны, истоки и результаты победы, роль личностей, народов России, других государств.

**Бритвина И.- Проблемы сохранения и актуализации памяти о ВОВ.**

На основе результатов опроса городских жителей Среднего Урала показано, что главными источниками передачи информации о Великой Отечественной войне остаются семья и средняя школа. Однако значение этих социальных институтов в сохранении и актуализации исторической памяти постепенно ослабевает. Наиболее уязвимой оказалась молодежь в возрасте 15–17 лет. Затухание традиционных механизмов сохранения памяти о Великой Отечественной войне происходило постепенно, параллельно с процессами трансформации механизмов массовой и межличностной коммуникации. Нарастание этой тенденции начинает сказываться в наши дни.

**Фильк Д., Рам У.- Марксизм после постмодернизма: переосмысливая субъект политики освобождения.**

Идея общественно-исторического и политического субъекта освобождения, центральная для марксизма, отвергнута теоретиками постмодернизма. Авторы изучают дискуссию между марксистскими и постмодернистскими теориями, размышляя о том, следует ли и как изучать субъекта политического освобождения. Идентифицированы проблемы, обусловленные процессами во всем мире в контексте глобального экономического кризиса. Представлена типология откликов марксистов-мыслителей на постмодернистский вызов. Обсуждаются ограничения каждого подхода к идентификации субъекта освобождения.

**Чудова И.- Постмодернизм и социологическая теория.**

В статье показано место постмодернизма в социологической теории как специфического дискурса в социальной науке. Раскрыты постмодернистский словарь понятий и особенности теоретического обобщения. Своеобразие данной трактовки раскрывается через сопоставление текстов, ассоциированных с модернизмом и постмодернизмом. В первом случае используются понятийный ряд: порядок, рациональность, институт, деятельность, а также основанная на идее управления и детерминизма специфика обобщения. Для второго характерны понятия потребления, практик, дискурса, идентичности и метафорически-ироничное снятие каузальности в обобщениях.

**Варшавская Е., Денисенко М.- Экономически неактивное население России: численность, динамика, характеристики.**

В статье выполнен анализ уровня и динамики экономической неактивности в России в 2000-е гг., описаны основные социально-демографические характеристики экономических неактивных и причины неучастия, выполнены межстрановые сравнения<sup>25</sup>

показателей России и стран ОЭСР. Эмпирической основой выступают данные обследования населения по проблемам занятости. Показано, что резервы для увеличения предложения труда в возрастах 25–49 лет практически исчерпаны у женщин и существенно ограничены у мужчин. Снижение экономической неактивности населения возможно главным образом за счет лиц молодых и старших возрастов. Это требует институциональных и социально-экономических изменений (повышения пенсионного возраста, увеличения разнообразия форм занятости, создание возможностей для совмещения учебы и работы, улучшения показателей здоровья и т.п.).

**Воловская Н. и др.- Незанятое население и самозанятость в сибирском регионе.**

Анализируются результаты социологических исследований социально-трудовых ожиданий незанятых людей по отношению к самостоятельной занятости (1995, 2002 и 2013 гг.), проведенных в режиме мониторинга по единой методике в Новосибирской области. Акцентируется внимание на возможностях и ограничениях развития самостоятельной занятости (самозанятости), изучается динамика социально-демографического потенциала незанятого населения, его мотивация и готовность к самозанятости. Делается вывод о необходимости придания развитию самозанятости статуса общегосударственной проблемы, что позволит воздействовать сразу на два процесса: развивать предпринимательство и бороться с безработицей.

**Амбарова П., Зборовский Г.- Темпоральные стратегии поведения социальных общностей как социологическая проблема.**

На основе общностного, деятельностного и временного подходов рассматриваются темпоральные стратегии поведения различных социальных общностей. Анализируются особенности и противоречия формирования и реализации разных типов темпоральных стратегий поведения, которые показаны в качестве общностнообразующего признака. Доказывается, что в современных условиях наиболее конструктивными являются стратегии, ориентированные на нелинейное время. Они выступают характерным признаком авангардных социальных общностей. Различия темпоральных стратегий поведения служат источником социальных противоречий и конфликтов на внутриаобщностном и межобщностном уровне.

**Колпина Л.- Геронтологический эйджизм в практиках медицинского и социального обслуживания населения.**

Анализируются проявления геронтологического эйджизма в профессиональной деятельности медицинских и социальных работников. Обосновываются его институциональная, личностная, социокультурная и компетентностная составляющие. Осознание людьми моральной неприемлемости эйджистских установок, их открытой презентации, связанные с этим действия ряда психологических механизмов защиты (например, вытеснение, перенос), препятствующие адекватному отражению в сознании людей негативного отношения к пожилым людям и причин такого положения, обуславливают деликатность проблемы и сложность получения достоверной информации о ней.

**Лянь Л.- Социальное неравенство, реформы и открытое общество в Китае.**

Показаны несколько направлений исследования социального расслоения китайскими учеными. Для его изучения используются “теория разрывов”, “теория становления среднего класса”, “теория воспроизводства”, “фрагментация в процессе структуризации”, “перевернутое Т-образное общество” и др. Активно изучается роль рыночных механизмов и государственной политики в выработке контрмер по преодолению социального неравенства.

**Тартаковская И.- Воспроизводство гендерного порядка через карьерные стратегии: попытка интерсекционального анализа.**

Статья посвящена исследованию трудовых стратегий и ценностей мужчин и женщин, принадлежащих к разным классам и поколениям. В качестве методологии выбран интерсекциональный анализ на основе интервью, полученных в ходе лонгитюдного исследования (1999–2010 гг.). Выделяются шесть социальных групп, сформированных по принципу пересечения критериев гендер–образование–возраст. Показывается, что в результате их взаимодействия образуется некая новая социальная данность, не сводимая к простой механической комбинации различных составляющих. Только в конкретном исследовательском контексте, на микроуровне можно понять, какие именно измерения социальной стратификации релевантны: в разных ситуациях, в разных контекстах они могут играть разную роль, но влиянием ни одного из них невозможно пренебречь. Показывается, как разные измерения социальной иерархии влияют на воспроизводство и изменение российского гендерного порядка.

**Карачурина Л.- Женщины-мигрантки в нише домашнего труда в России.**

На основе данных целевых выборочных обследований (2008–2010 и 2013 гг.), проведенных Центром миграционных исследований, сделана попытка конструирования “портрета” женщин – трудовых мигранток из стран СНГ в Россию, занятых в сфере домашнего труда. Анализ показал, что они, с одной стороны, находятся в лучшем положении по отношению к другим категориям мигрантов – иностранных граждан: как правило, имеют места для проживания, более высокую зарплату. С другой стороны, пребывают в более трудных условиях, которые характеризуются почти повсеместным неформальным характером трудоустройства и бытовых трудовых практик. Рассматривая эту категорию населения, мы выходим на стык исследовательских проблематик: трудовой миграции, женской миграции, миграции одиночек, занятости в сфере эмоционального и контактного труда по оказанию услуг на дому, занятости с недокументированными трудовыми отношениями.

**Базуева Е.- Зарубежный опыт развития системы институтов гендерной власти эгалитарного типа.**

В статье представлен сравнительный анализ детерминантов качества наиболее эффективных в настоящее время национальных систем нивелирования гендерной власти эгалитарного типа<sup>1</sup>: австралийской, функционирующей в условиях либерального режима государства благосостояния; шведской, реализуемой в условиях социал-демократического режима государства благосостояния. Выявлены преимущества и<sup>27</sup>

недостатки функционирования институциональных систем. Использование этого опыта позволит осуществить модернизацию действующей в России системы институтов гендерной власти по наиболее оптимальной траектории развития.

**Убайдулаева Р., Рахимова Н.- Условия и факторы повышения социального статуса женщин Узбекистана.**

Статья написана по результатам социологического исследования “Женщины Узбекистана – 2013: социальное положение и социальное самочувствие”, которое является продолжением мониторинга среди женщин Узбекистана. Рассмотрена роль женщин в обществе и семье, их социальная и правовая защищенность, общественно-политическая активность, ценностные установки и настроение.

**Зубок Ю., Чупров В.- Молодые специалисты: проблема подготовки и положение на рынке труда.**

Критерием эффективности подготовки и использования высококвалифицированных кадров на рынке труда является соответствие выполняемой ими работы и специальности, приобретенной в вузе. За последние десятилетия доля выпускников вузов, работающих по специальности, постоянно уменьшалась. Сегодня каждый третий работает по специальности, не связанной с полученным профессиональным образованием. В этих тенденциях отразились невысокая эффективность подготовки кадров в высшей школе и влияние конъюнктуры рынка труда. На основе результатов социологического исследования<sup>1</sup> проводится анализ влияния на работу молодых специалистов различных факторов, связанных как с подготовкой специалистов, так и с коллизиями на российском рынке труда. Обосновывается вывод о том, что в подготовку молодого специалиста входит не только формирование профессиональных, но и личностных качеств. Изучаются факторы, влияющие на выбор молодого специалиста в пользу работы по специальности. Анализируются мотивы отказа от трудоустройства в соответствии с приобретенной специальностью как формы рационализации трудовых отношений.

**Цылев В., Шарова Е.- Удовлетворенность молодежи Мурманской области условиями социализации и самореализации.**

Изучена удовлетворенность молодежи условиями социализации в противоречивых и трудных условиях северной территории. Исследование проводилось методом электронного анкетирования. Удовлетворенность измерялась в семи основных социальных сферах: образование, занятость, культура и искусство, физкультура и спорт, здравоохранение, ЖКХ, рекреация и досуг.

**Осипова О., Маклашова Е.- Идентичности молодёжи Арктики.**

Анализируются проблемы этнической идентификации молодежи Арктики, её зависимость от территориальных идентичностей; очерчена связь этнической идентичности и национальной политики России. Особое внимание уделено проблеме территориальных идентичностей “коренных” и “некоренных” народов. Особенности территориальных идентичностей зависят от заявленных форм этнической идентификации. Очерчены отношения этнической идентичности и национальной политики РФ. Результаты<sup>28</sup>

показали, что Северная идентичность важна для коренных малочисленных народов Севера, региональная – для якутов (Саха), гражданская – для русских.

**Ротман Д.- Новые подходы к сбору и анализу информации (из опыта полевых исследований).**

Рассмотрены особенности организации и проведения социологических исследований в современных условиях; описываются новые подходы к сбору и анализу информации (например, метод “социологической реконструкции событий прошлого”, особенности изучения мнений труднодоступных респондентов и т.д.), позитивно зарекомендовавшие себя на практике при реализации национальных и международных проектов.

**Яницкий О.- Современные войны: взгляд социолога.**

Статья посвящена специфике современных войн (СВ). Актуальность этой проблематики для академической науки, основные характеристики СВ, таксономическая, активистская и “конструкционная” структура ее участников и ее динамика, наконец, какая социология для изучения специфики СВ необходима – таковы основные темы статьи. Автор приходит к выводу, что анализ СВ как важнейшей черты общества всеобщего риска позволяет расширить социологическое знание о состоянии общества и мира.

**Вестник Российского экономического университета им. Г.В.Плеханова.- №3.- 2015г.**

**Шкляев А.- Среднее профессиональное образование в механизме обеспечения потребности экономики в специалистах среднего звена.**

В статье дана оценка современного состояния подготовки кадров со средним профессиональным образованием и показаны направления ее дальнейшего совершенствования. Среднее профессиональное образование (СПО) является качественно определенным уровнем системы профессионального образования, занимающим особое место в удовлетворении образовательных потребностей личности и общества. Активное участие в формировании федерального и национально-регионального компонентов программ среднего профессионального образования – первостепенная задача при реализации политики в области СПО. В настоящее время остро стоит вопрос создания новой системы подготовки квалифицированных рабочих кадров, которая должна строиться по принципу последовательной целенаправленной подготовки высокопрофессиональных и конкурентоспособных на рынке труда специалистов, способных работать на оборудовании 5-го и 6-го технологических укладов.

**Быстров А. и др.- Несостоятельность закона предложения.**

В статье рассматриваются основополагающие гипотезы неоклассической теории – закон предложения и закон убывающей доходности. Основываясь на практике реального производства, а также на аргументах известных экономистов мира, авторы приходят к выводу, что в области существования классического закона предложения рассматриваемые основополагающие гипотезы неоклассической теории не имеют обоснованного доказательства и противоречат реалиям человекомашинного

производства. К числу наиболее интересных аспектов, раскрываемых в данной статье, относится анализ технологических основ производственной системы. Справедливо отмечается, что данная проблематика не находится в центре дискуссий современных экономистов, хотя эти аспекты во многом определяют динамику развития производственного аппарата и уровень конкурентоспособности компаний.

**Хажеева М.- Механизм прямой связи в двумерной модели «уровень благосостояния - цикличность».**

На благосостояние населения огромное воздействие оказывает положение государства в той или иной фазе циклического развития. Государство влияет на экономическое положение с помощью различных инструментов в зависимости от того, на каком уровне экономики происходит действие: на макро-, мезо- или наноуровне. Развитие любой экономики не осуществляется прямолинейно. Это можно выразить в некоторой закономерности волнообразного повторения: подъем, спад, кризис, оживление. Такие повторения фаз роста и спада называют экономическим циклом. В статье обосновывается прямая зависимость между уровнем благосостояния и цикличностью. Рассматриваются инструменты государственного управления благосостоянием. Автором предлагается элементная структура, включающая сочетание форм, видов, методов организации внешних и внутренних отношений путем установления количественных и качественных параметров. Продемонстрирована работа механизма в современных условиях, в период нестабильной конъюнктуры рынка.

**Громова Е. и др.- Роль инноваций в обеспечении финансовой безопасности компаний.**

В статье рассмотрены тенденции и проблемы стратегического управления компаниями в целях обеспечения их финансовой безопасности. Формирование и реализация инновационной стратегии как важнейшего элемента стратегического управления, включающей разработку и внедрение технологических, маркетинговых и организационных инноваций, – первоочередная задача российских компаний в современных условиях экономических и политических рисков. Проведенный анализ текущего состояния инновационной активности российских компаний показал ее крайне низкий уровень. Предложен авторский подход ускорения инновационного развития отечественных компаний путем создания системы стимулирования органов ее управления к внедрению инноваций в бизнес-процессы. Разработан состав индикаторов, характеризующих степень и объемы инновационной активности компании.

**Волков И.- Взаимодействие денежно-кредитной и бюджетной политики как способ преодоления кризисных явлений в России.**

Кризисные тенденции возникают под воздействием как внешних, так и внутренних факторов. В этих обстоятельствах повышенная ответственность ложится на макроэкономические регуляторы – Банк России и Министерство финансов РФ. Их действия должны быть скоординированы, поскольку по отдельности каждый из них сталкивается с противоречиями в ходе выбора между принятием антикризисных мер и следованием своему стратегическому курсу. С учетом данного положения вещей<sup>30</sup>

автором предлагается и обосновывается перечень процедур для преодоления негативных макроэкономических тенденций. Каждая из таких процедур предполагает взаимодействие денежно-кредитной и бюджетной политики. В результате сформирован комплекс предложений для преодоления кризисных явлений в экономике России.

**Карпова О.- Учет и контроль как объекты институционального моделирования экономики.**

В статье разработана теоретическая основа учета и контроля как объектов институционального моделирования. Автором доказано, что единые принципы бухгалтерского учета и контроля могут работать только в едином экономическом пространстве государства. Приведены доказательства того, что огромным недостатком в бухгалтерском учете и учетной политике России является отсутствие информационных технологий на национальном уровне, без которых ни учет, ни контроль не могут быть объектами институционального моделирования. Показано, что всем странам мира, в том числе и России, нужна адекватная развитому рынку модель национальной экономики.

**Казакова Р., Болкина Г.- Инновации и их роль в организации деятельности предприятия.**

В статье рассмотрены различные точки зрения на понятие инноваций. Определены цели и задачи инновационного менеджмента, показана его ориентация на изменения в области планирования, организации, управления, контроля и анализа инновационных процессов на предприятии в стратегическом и оперативном плане. Особое внимание уделено практическому опыту организации инновационной деятельности на Жуковском заводе технологического оборудования. Даны рекомендации по усилению роли мотивации труда в активизации инновационной деятельности на предприятии на основе использования разработанной шкалы материального поощрения авторов инновационных проектов; определены периоды выплаты поощрений. Предложено учитывать вклад каждого инновационного подразделения в прирост прибыли, полученной за счет внедрения инновационного продукта.

**Шульгина Т., Коваленко Т.- Влияние особенностей функционирования украинских металлургических предприятий на процессы формирования персонала.**

В статье на основе проведенного статистического анализа доказано, что различные организационно-технические условия функционирования украинских металлургических предприятий, специфика технологических процессов на каждом из них обуславливают необходимость их группировки по определенным признакам с целью выявления общих особенностей и тенденций развития. Подобная группировка позволяет ввести дифференцированный подход при разработке научно-методических рекомендаций к планированию численности персонала. Для решения этой задачи авторами осуществлена кластеризация украинских металлургических предприятий. В рамках предложенных групп металлургических предприятий выявлено наличие однотипных, близких по существенным характеристикам управленческих процессов и особенностей, которые должны быть учтены при формировании персонала и планировании его численности.

**Козлов П.- Стратегия долгосрочного развития пенсионной системы Российской Федерации: анализ промежуточных результатов.**

Статья посвящена анализу реализации задач, связанных с повышением благосостояния пенсионеров при одновременном укреплении финансовой устойчивости пенсионной системы. Автор использует методы группировки, сравнения, анализа, графического представления информации. Делается вывод о необходимости уточнения термина «коэффициент замещения» в соответствии с общепринятыми мировыми нормами. Вместе с тем доведение среднего размера страховых пенсий по старости до уровня 2,5–3 прожиточных минимумов пенсионера идет вразрез с планами по укреплению финансовой устойчивости системы. Реализация мер, связанных с досрочными пенсиями, привела к постепенному увеличению численности пенсионеров, пенсия которым назначена на общих основаниях, что положительно сказывается на устойчивости пенсионной системы. Результаты могут быть использованы в государственной деятельности в области пенсионного страхования.

**Барило Д.- Особенности российского рынка информационных технологий.**

В статье выделены характеристики рынка ИТ, которые зависят от восприятия заказчиков, готовности партнеров, рыночной конъюнктуры, а также формируются участниками рынка – крупными производителями инновационных технологий. Совместно с анализом особенностей и ограничений в работе вендора с различными аудиториями (заказчиками, партнерами) приведены основные маркетинговые инструменты, находящиеся в распоряжении вендора для формирования рынка и развития бизнеса: обучение, PR и освещение «историй успеха» в СМИ, работа над продуктом. Анализ особенностей российского рынка ИТ позволяет предложить эффективные маркетинговые решения для построения партнерской сети компании, оперирующей на рынке ИТ. При этом в фокусе исследования находится развитие облачных технологий – наиболее перспективной тенденции рынка ИТ. На примере облачных технологий рассмотрены причины, определяющие специфику рынка, а также проанализированы пути оптимизации решений, связанных с построением партнерской сети. Приведены данные исследований аналитических агентств, свидетельствующие о переходе от транзакционной бизнес-модели к предоставлению услуг и разработке продукта. Отмечено, что такие особенности российского рынка, как импортозамещение и введение законодательных ограничений, предусматривают оперативную реакцию и стимулируют иностранных вендоров к подготовке и поиску новых форм сотрудничества и приоритетных сегментов, таких как хостинг-провайдеры.

**Картвелишвили В., Крынецкий Д.- Материальная оценка труда как личностно-стимулирующий фактор.**

В статье на основе введенного класса ОК-функций построена математическая модель эмоционального отклика индивидуума на размер материального вознаграждения. Класс ОК-функций позволяет разработать модель на базе лишь трех реперных значений монетарных выплат. В описываемой модели «Стимул – Реакция» учтены как внешние стимулирующие, так и внутренние психологические факторы моделируемого процесса. Исследуется острота реакции индивидуума с заданным типом характера на штрафы и<sup>32</sup>

премии. Изучаются вопросы эффективности материального стимулирования персонала. Даются рекомендации по определению оптимальных размеров штрафов и премий, а также максимальной величины заработной платы с учетом психотипа личности работника.

**Нефедов В. И др.- Имитационная модель развития розничной торговой сети на платформе IBM Cognos TM1.**

Авторами разработан симулятор розничной торговой сети на платформе IBM Cognos TM1, предназначенный для исследования и разработки систем поддержки принятия решений. В статье описывается имитационная модель розничного рынка, являющаяся частью симулятора. Моделирование проводится для системы, состоящей из произвольного количества регионов, розничных торговых сетей, представленных во всех регионах, трех форматов магазинов, отличающихся площадью и ассортиментом, и трех групп товаров. Используемая модель спроса Голда/Прея позволяет моделировать принятие решений о количестве открываемых магазинов в разных регионах и о торговой наценке в зависимости от предположений о конкурентоспособности магазинов моделируемой торговой сети. Модель включает в себя динамику спроса, цен и затрат на маркетинг, является параметрической и дает значимые результаты при широком диапазоне входных данных благодаря использованию принципов системной динамики, сигмообразных функций отклика рынка и некоторых дополнительных эвристик, описанных в статье.

**Басюк К.- Оценка инвестиционной привлекательности российских регионов: методологический аспект.**

В статье предпринята попытка использования методики построения многофакторных производственных функций в решении проблемы оценки инвестиционной привлекательности регионов Российской Федерации. В качестве конкретного инструмента предлагается вычисление регрессионного уравнения, которое позволит отобразить форму и уровень вклада частных факторов в общий объем привлеченных в регион денежных средств. Дисбаланс регионального развития является достаточно острой проблемой в России и многих других странах, вставших на путь построения современной цивилизованной рыночной экономики. Реальную помощь в решении этого вопроса может оказать привлечение иностранного капитала, так как регион, будучи вырванным из сложившейся системы взаимосвязей, не может найти некую точку роста с целью преодоления своих экономических проблем. В вопросах привлечения капитала на региональном уровне эта проблематика приобретает суть интегральной оценки способности привлекать денежные средства. Как ее получить? Какие региональные факторы влияют на нее? Насколько полно она отражает способность региона освоить привлеченные деньги? Эти методические вопросы нашли отражение в данной статье.

**Лебедева Л. И др.- Евразийский экономический союз: новый этап экономического взаимодействия.**

В статье проанализированы ключевые национальные показатели экономического развития стран – членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС) – России, Беларуси, Казахстана, Армении, объединяющего 176 млн населения и имеющего ВВП,<sup>33</sup>

превышающий 4 трлн долларов (по паритету покупательной способности). Дана оценка развитию внутрирегиональной торговли и выявлены факторы, оказывающие влияние на евразийские интеграционные процессы и расширение взаимных экономических связей. Показана роль России как ведущего партнера в ЕАЭС, а также определены основные приоритеты сотрудничества для каждой страны-участницы.

**Багновская Н.- Значимость литературы для жизни общества.**

В связи со стартовавшим в январе 2015 г. Годом литературы в России автор рассматривает значимость наследия мировой и отечественной литературы и отмечает роль, которую играет литература в жизни общества. Дается концентрированный ответ на вопрос, что представляет собой литература в развитии человеческой культуры. На основании общенаучного тезаурусного подхода автор стремится показать литературу как важнейший вид искусства, способный воздействовать на формирование в обществе и отдельном человеке того культурного базиса, который человек воспринимает как свою культуру. Несмотря на неоднозначную ситуацию в современной литературе, автор приходит к выводу о необходимости сохранить желание читать мировую классику, чтобы понять себя и свое предназначение в этом мире.

**Щеголевский В.- Мировая экономическая мысль: школа Мальтуса и современность.**

В опубликованном примерно 6 лет назад отчете ООН с прогнозом динамики мирового населения на ближайшие несколько десятилетий говорится, что к 2050 г. количество жителей планеты достигнет 9,1 млрд человек, при этом рост народонаселения будет проходить на фоне ухудшения ситуации на рынке продовольствия в связи с резким скачком цен на большинство видов сельскохозяйственной продукции. Известные экономисты, политики, ученые и журналисты, озабоченные проблемой ограниченности природных ресурсов при возрастающих потребностях человечества, все чаще обращают свои взоры к идеям английского экономиста Томаса Мальтуса, жившего на рубеже XVIII–XIX вв. В статье автором анализируются причины бедственного положения стран третьего мира и дается анализ идей неомальтузианцев об обреченности населения этих стран на нищету из-за значительного роста населения.

**Безвесельная З.- Проблема философского познания в учении Л.Шестова.**

Статья посвящена гносеологическим воззрениям выдающегося российского философа, представителя философии Серебряного века Л. И. Шестова (1866–1938). Теоретико-методологическую базу исследования составляет целый ряд методов и их синтез. В первую очередь речь идет о сочетании исторического и логического методов исследования – историко-философского (в том числе герменевтического) изучения трудов Л. Шестова и их логического анализа. Автор статьи также опиралась на структурный метод, стремясь прояснить элементы убеждений и мыслей философа в их связи с целым. Результаты такого анализа проявили свое значение в обобщении, произведенном при помощи системного метода исследования.

**Транзитная экономика.- №2.- 2015г.**

**Джарикбаева Д.- Практика современных теоретических подходов к организации межбюджетных отношений.**

В данной статье автором рассматривается система межбюджетных отношений с учетом современных тенденций, особое внимание уделено обзору существующих подходов к организации межбюджетных отношений, что позволяет сделать ряд выводов.

**Днишев Ф., Альжанова Ф.- Методы оценки коррупционных рисков в сфере государственного управления.**

В статье рассмотрены методы оценки коррупционных рисков, применяемые в ряде стран. Отмечается, что предметом оценки коррупционных рисков должны быть не только «традиционные зоны» - размещение государственного заказа, государственные услуги, но и относительно новые виды деятельности, такие как предоставление льгот и преференций инвестиционным проектам, деятельность институтов развития, грантовое финансирование НИР, инструменты поддержки инноваций, использование механизмов государственно-частного партнерства. Показаны преимущества методов матриц коррупционных рисков и карт коррупционных рисков как форм визуализации рисков, коррупционных схем, коррупционных рисков в стране.

**Азбергенова Р.- Экономика Казахстана и глобальные вызовы.**

Рассмотрено влияние глобальных вызовов на развитие экономики Казахстана, проанализированы итоги и опыт реализации ГП ФИИР, а также рассмотрены основные направления современной экономической политики.

**Джусупова Б., Алпысбаева А.- Совершенствование механизмов привлечения иностранных инвестиций в экономику Казахстана.**

В статье рассматривается роль иностранных инвестиций в развитии экономики Казахстана. Изложены основные проблемы, существующие в политике инвестирования. Предложены меры по увеличению объема прямых иностранных инвестиций в Казахстан. Рассмотрен зарубежный опыт привлечения иностранного капитала.

**Жексембина А.- Оценка дебиторской задолженности предприятия.**

Основной задачей анализа дебиторской задолженности является оценка ее уровня и состава, а также эффективности инвестированных в нее финансовых средств. Это, в свою очередь, позволяет определить текущую реальную стоимость всех долговых активов компании. Оценка стоимости дебиторской задолженности обязательно рассматривает все юридические основания, из-за которых она образовалась, сроки ее погашения и формирования. Методы оценки дебиторской задолженности предприятия могут быть самыми разнообразными, и выбираются предприятием исходя из максимально достоверного результата оценки. Оценка и управление дебиторской задолженностью дает возможность планировать экономический курс предприятия, предпринимать необходимые меры для его развития, ориентируясь на ее результаты.

## **Национальные интересы: приоритеты и безопасность.- № 20.- 2015г.**

**Санникова И. и др.- Риски реального сектора экономики в контексте региональной экономической безопасности.**

В связи со сложной политической и экономической обстановкой вопросы национальной и региональной экономической безопасности приобретают особую актуальность. Экономическая безопасность является составной частью национальной безопасности, которая подразумевает управление существующими надрегиональными угрозами и рисками. Региональные риски, в свою очередь, тесно связаны с рисками субъектов реального сектора экономики. Эффективное управление рисками предполагает знание их природы и способов проявления. Целью исследования является формирование модели дифференциации рисков на уровне отдельных субъектов реального сектора экономики и на уровне региона. В исследовании использован системный подход в идентификации региональных рисков и рисков реального сектора экономики. В целях определения инновационных рисков инновационная восприимчивость сравнивалась с инновационной способностью и инновационной восприимчивостью предприятия-эталона, которое определялось на основе бенчмаркинга. Представлена модель дифференциации рисков на уровне отдельных субъектов реального сектора экономики и на уровне регионе. В рамках предложенной модели выделены компоненты риска сбалансированного социально-экономического развития региона. Уточнена классификация рисков субъектов реального сектора экономики в разрезе классификационных признаков результат, причина, источники возникновения. Состав рисков с классификационным признаком причинности возникновения дополнен структурными составляющими информационного риска. Представлена методика оценки инвестиционной активности организации, в рамках которой определены критерии оценки инновационной способности субъекта реального сектора экономики, предложены критерии оценка инновационной восприимчивости исследуемого субъекта реального сектора экономики, предложен алгоритм расчета показателя оценки инновационной активности. Риски субъектов реального сектора экономики являются неотъемлемыми компонентами рисков социально-экономического развития региона в составе производственной составляющей; таким образом, они оказываются встроенными в общую модель региональных рисков. Анализ и оценка влияния рисков сбалансированного социально-экономического развития на региональном уровне с учетом инновационной составляющей субъектов реального сектора экономики делает необходимым разработку модели оценки тесноты связи и результата взаимодействия отдельных ее компонентов. Построение предлагаемой модели, оценка возможности ее использования в разработке планов социально-экономического развития региона может стать результатом следующего этапа научного исследования.

**Ларин С. И др.- Пути эффективной модернизации сферы жилищно-коммунального хозяйства на основе внедрения новых организационно-экономических механизмов взаимодействия ее институциональных агентов.**

Функционирование институциональных агентов сферы ЖКХ оказывает существенное влияние на уровень социально-экономической стабильности общества. В ходе этого 36

процесса институциональные агенты сферы ЖКХ осуществляют комплекс взаимодействий по предоставлению населению услуг как внутри сферы ЖКХ, так и с внешними контрагентами. Предметом статьи является исследование особенностей взаимодействия институциональных агентов сферы ЖКХ в условиях ее реформирования. Основной целью работы является поиск новых форм организационно-экономических механизмов, способных обеспечить повышение эффективности взаимодействия институциональных агентов сферы ЖКХ. В качестве методологической базы в настоящем исследовании использованы основные положения комплексного подхода для обобщения теоретических и методологических положений и закономерностей взаимодействия институциональных агентов сферы ЖКХ. Предложены инновационные подходы к решению проблем взаимодействия институциональных агентов сферы ЖКХ и привлечению собственников жилья к управлению его эксплуатацией, а также к участию в качестве инвесторов при проведении его ремонта. Предложена схема управления МКД, в которой взаимодействия товариществ собственников жилья и управляющих компаний, как институциональных агентов сферы ЖКХ, объединены с позиций системного подхода, что, безусловно, влечет за собой повышение эффективности управления жилищным фондом. Также предложен организационно-экономический механизм включения в сферу взаимодействия институциональных агентов сферы ЖКХ региональных операторов, на счетах которых аккумулируются средства собственников жилья и бюджетные средства на проведение капитального ремонта. Представленные в статье решения ряда проблем взаимодействия институциональных агентов сферы ЖКХ в рамках новых организационно-экономических механизмов позволят учесть интересы каждого из них. Внедрение новых форм организационно-экономических механизмов будет способствовать эффективному использованию финансовых средств собственников жилья, как частных инвесторов, и бюджетов всех уровней, а также послужит усовершенствованию управления МКД и реализации программ воспроизводства существующего жилищного фонда.

**Бисеров Э. и др.- Разработка концепции проекта повышения инвестиционной привлекательности малого города (на примере г. Медногорска).**

Низкая эффективность муниципальной инвестиционной политики обуславливает ухудшение социально-экономических показателей малых городов - снижение объемов производства, занятости, уровня жизни населения. В этих условиях высокую актуальность приобретает разработка проекта повышения инвестиционной привлекательности города. К сожалению, в муниципальных образованиях уделяется недостаточно внимания разработке концепции проекта, плохо формулируются цели, задачи, не фиксируются ожидаемые результаты, а перечень мероприятий содержит формальные пункты, не связанные с достижением главной цели. Целью настоящей работы является проведение анализа инвестиционной привлекательности г. Медногорска Оренбургской области РФ и разработка концепции проекта привлечения в город инвестиций. Авторами проведен теоретико-методологический анализ инструментов повышения инвестиционной привлекательности территорий. Данный инструментарий был адаптирован с учетом специфики малых городов Оренбургской области. Методологическую основу аналитической части статьи составили методы сравнительного и системного анализа,<sup>37</sup>

исследования инвестиционной привлекательности территорий, методы нормативно-правового анализа, анализа статистических и экономических данных, а также аналитический и метод систематизации данных. Для разработки основных положений концепции проекта использовались методы декомпозиции целей и задач, построения иерархической структуры работ, бенчмаркинга и маркетинга территорий. Предложена авторская методика анализа инвестиционной привлекательности малых городов. На основе адаптации регионального инвестиционного стандарта АСИ к муниципальному уровню разработан контрольный лист для совершенствования муниципальной инвестиционной политики. В работе представлен также пошаговый алгоритм создания проекта привлечения инвестиций. В заключительной части работы представлена концепция проекта повышения инвестиционной привлекательности малого города на примере г. Медногорска. Предложенные рекомендации носят универсальный характер и могут быть использованы другими городами России со схожими социально-экономическими условиями.

**Золин И.- Модернизация государственного регулирования рынка труда на основе программно-целевого планирования.**

В статье сделана попытка подойти к совершенствованию механизма государственного регулирования рынка труда не только с теоретической точки зрения, но и с позиций программно-целевого метода, который позволяет квалифицированно и надежно, в сжатые сроки решать стратегические проблемы рынка труда в увязке с единой социально-экономической политикой государства. Особую важность данное направление работы приобретает в условиях преобладания стагнационных процессов на российском рынке труда. В работе предложен научно обоснованный подход по корректировке государственного регулирования рынка труда на основе методов и инструментов программно-целевого планирования, которые были бы доведены до процедурного уровня. Методологической основой поднятой в работе проблематики послужили исследования зарубежных и отечественных ученых по указанной теме. Важное место в методологическом обеспечении исследования принадлежит также методам статистического и факторного анализа, экономико-математическим методам, экспертных оценок. В статье получили новое освещение теоретико-методологические и практические основы формирования и развития рынка труда в контексте трансформационных процессов, происходящих в современной экономике, с учетом приоритетного использования методов и инструментов программно-целевого планирования. Основные теоретико-методологические положения и практические результаты исследования могут быть использованы в деятельности органов государственной власти как федерального, так и регионального уровня, а также в разработке научно-прикладных исследований. Автором доказана необходимость модернизации программно-целевого регулирования рынка труда с точки зрения оптимального сочетания методов, форм и направлений воздействия государства на различные его аспекты. Учтены общие, родовые характеристики программного планирования в разрезе территориального развития, а также комплекс взаимосвязанных мероприятий экономической, правовой и организационной направленности в целях эффективной разработки и реализации программы содействия занятости населения на общенациональном уровне.

**Трошин Д.- Анти-Корнаи: размышления о кризисе капитализма.**

Темой настоящей статьи является роль капитализма в прогрессе общества, а также целесообразность и возможность изменения этой системы социально-экономического устройства. Цель работы - исследование мотивации инновационной деятельности при капитализме, изучение влияния капитализма на современный кризис развития человечества, а также обоснование принципиальной возможности посткапиталистического способа устройства жизнедеятельности. Исследование построено на основе системного анализа, аксиологии, философии социальных отношений, диалектики. В работе в форме оппонирования некоторых положений книги Я. Корнаи "Размышления о капитализме" показано, что движущей силой инновационных процессов при капитализме являются эгоистичные мотивы людей, прежде всего жадность. Этот мотив деятельности позволил улучшить условия жизнедеятельности людей в наиболее развитых странах, однако привел к глобальной революционной ситуации, коммерциализации всех отношений, кризису культуры, экологическим проблемам, гонке вооружений. В условиях капитализма произошла подмена целей развития многогранного потенциала человека, целями получения прибыли. В этих условиях человек превращается в потребителя и гедониста. В то же время в истории человечества была альтернатива капиталистическому пути развития - социализм. Крах социализма явился результатом системных ошибок руководителей и идеологов, а не объективно присущей ему патологии. В статье рассмотрена возможность построения посткапиталистического общества в России как способ решения единой задачи воспитания нового человека на основе русской традиции и трансформации социально-экономических условий быта. Первоочередными задачами ставятся: создание системы национальных ценностей, демонтаж олигархической системы, сокращение нетрудовых доходов, обеспечение минимально необходимой экономической самодостаточности общества, разработка и реализация государственного инновационного метапроекта, развитие местного самоуправления и горизонтальных связей. Капитализм должен и может быть трансформирован в систему социальной справедливости, регулирования технократического развития для предотвращения глобальных катастрофических сценариев. Для этого нужна глубокая научная проработка программы стратегического управления перехода в посткапиталистическое общество справедливости, духовности и созидательного труда, а также политическая воля национальной элиты.

**США и Канада: экономика, политика, культура.- №5.- 2015г.**

**Лебедева Л., Фейгин Г.- Факторы и условия трансатлантической интеграции.**

В статье рассматриваются факторы и условия трансатлантической интеграции в условиях расширения экономических взаимосвязей, изменения глобального баланса сил, усложнения региональных интеграционных процессов и не менее важных сдвигов в самих США и ЕС.

**Печуров С.- Основные вехи на пути становления военной разведки (в интерпретации американских и британских специалистов).**

Данная статья посвящена истории военной разведки в целом и американской военной разведки в частности. В связи с почти аналогичными взглядами американских и британских специалистов на проблемы, связанные с зарождением и функционированием спецслужб, данная статья дает общую картину особенностей разведывательной деятельности обоих государств.

**Евсеенко А.- «Строительство нации» на примере политики Дж.У.Буша в Ираке.**

Данная статья рассматривает участие США в строительстве политических механизмов в Ираке после свержения Саддама Хусейна (2003-2008гг.). Целью работы является определение причин, по которым силам возглавляемой США коалиции не удалось в сжатые сроки создать политическую структуру, консолидирующую иракское общество, и таким образом избежать роста этнорелигиозного насилия в Ираке.

**Попова А.- Организация НИОКР в американских корпорациях: основные структурные формы и новые модели.**

В статье представлен общий обзор основных форм организации НИОКР в американских корпорациях, сравниваются централизованные и децентрализованные структуры. Кроме того, рассматриваются вопросы эффективной модели организации научно-исследовательской деятельности, направленной на достижение конкурентных преимуществ предприятий в современной международной инновационной среде на примерах компаний, занятых в отрасли информационных технологий и фармацевтических корпораций.

**Архангельский И.- Доверительное управление и ответственность управляющих в штате Флорида.**

В штате Флорида на законодательном уровне признаны две основные формы доверительного управления имуществом: по доверенности и через управляющую компанию. В настоящей работе дана характеристика основных субъектов доверительного управления в штате Флорида, рассмотрена теория и местная практика контроля за действиями управляющих, а также оценивается работа местной судебной системы в отношении результатов деятельности управляющих.

**Harvard Business Review.- №5.- 2015г.**

**Прибыль фирмы и характер гендиректора.**

У CEO с высокими показателями по четырем нравственным качествам финансовые результаты лучше. Когда у неразборчивого в средствах руководителя летят в тартарары и карьера, и компания, это не удивляет. Спесь и жадность редко остаются безнаказанными, и потому люди теряют власть и богатство, которых так страстно домогались. Но верно ли обратное? Правда ли, что лидеры с безупречными принципами и их организации особенно успешны? Да, это так — говорит исследование консалтинговой компании из Миннеаполиса KRW International. В компаниях, где работники замечают человечность своего CEO, средняя доходность активов за два года составляет 9,35%. Это почти в пять раз выше, чем у CEO, получивших низкие оценки, — у них средняя доходность всего 1,93%. Характер — субъективная вещь, его трудно оценить количественно. Для<sup>40</sup>

измерения личностных качеств сооснователь KRW Фред Кил и его коллеги начали с просмотра классического списка Дональда Брауна из 500 характеристик, известных любому человеческому сообществу. На основании этого списка они выбрали четыре универсальных моральных принципа — честность, ответственность, умение прощать и сострадание. Анонимные анкеты с вопросами о том, насколько СЕО и руководство соответствуют этим четырем принципам, разослали сотрудникам 84 американских компаний и НКО. Исследователи проинтервьюировали многих топ-менеджеров и проанализировали финансовые результаты этих компаний (если финансовых данных получить не удалось, оценки не учитывались).

### **Как потребители понимают ценовые сигналы.**

В супермаркетах на окраинах все дешевле, а магазины в центре с красивыми витринами неизмеримо дороги — люди упорно верят этим стереотипам, даже если они не всегда верны. Исследователи Райан Гамильтон из Бизнес-школы Роберто Гойзуэта университета Эмори и Александр Чернев из школы Келлога Северо-Западного университета поражены, настолько умело некоторые магазины низких цен сохраняют свой низкоценовой имидж. Покупатели верят, что у их конкурентов цены всегда выше. Другие магазины, напротив, сталкиваются с устойчивым мнением покупателей о том, что «у них все дорого». Исследователи выявили три сигнала, по которым потребитель судит об уровне цен в розничной торговле. Высокий объем = низкая стоимость. По некоторым признакам нам кажется, что через магазины проходят большие объемы товаров. Один из них — местоположение: считается, что магазины в больших торговых центрах на окраинах обслуживают больше покупателей. Другой фактор — размер: большие торговые площади и широкий ассортимент создают впечатление больших объемов товара. Когда потребители верят, что продавец стремится к большим объемам, они заключают, что поставщики делают им значительные скидки, и может продавать товары с минимальной прибылью, что в итоге предполагает низкие цены. «Необязательные примочки» = высокая стоимость. Потребители уверены — часто на подсознательном уровне, что их заставят платить сверху за излишества, будь то красивый интерьер, хорошо организованные витрины, вышколенные продавцы, высокое соотношение продавцов и покупателей, продление работы в вечерние часы, щедрая политика возвратов или заметная стратегия социальной ответственности. Нестандартные товары = высокая стоимость. Покупатели связывают незамысловатую функциональность с низкими ценами. Необычные, специализированные или дизайнерские товары заставляют людей думать, что в таком магазине цены даже на стандартные товары будут «кусаться».

### **Алло? Кто-нибудь в штаб-квартире нас слушает?**

Высокую текучесть руководящих кадров азиатских подразделений мировых корпораций часто воспринимают с фатализмом: мол, это неизбежный результат стремительного роста. Но на самом деле отток вызван факторами, на которые лидеры корпораций могут повлиять. Опрос более тысячи топ-менеджеров азиатских отделений, проведенный SEB и Russell Reynolds Associates, показал, что в штаб-квартире плохо понимают регионы и ценят мнение местных кадров. Индийцы за долгие годы приноровались к западным многонациональным корпорациям, поэтому их оценки работы головных офисов выше, а<sup>41</sup>

вот их коллеги в Китае, Гонконге и Сингапуре чувствуют, что корпоративное руководство их не слышит.

**Скотт Беринато.- Плохое – в награду за хорошее.**

Ума Кармаркар, преподаватель маркетинга в Гарвардской бизнес-школе, и Брайан Боллингер из Бизнес-школы Фукуа при Университете Дьюка изучили тысячи чеков, полученных калифорнийцами при покупке продуктов. Людям, приносившим с собой многоразовые сумки и не бравшим в магазинах пакеты, давали небольшую скидку. Поскольку скидка отмечалась в чеке, ученые смогли проследить, отличается набор продуктов у таких покупателей или нет. Анализ показал, что эти люди приобретали больше органической еды — но и больше вредных продуктов с высоким содержанием жира и калорий.

**Джон Чемберс.- Глава CISCO о том, как играть на опережение при технологических сдвигах.**

Успех Cisco — в том, чтобы предвосхитить изменения рынка, уловить их суть и стать лидерами перемен. Много лет я наблюдал, как тонули знаковые компании: Compaq, Sun Microsystems, Wang, Digital Equipment — все из-за того, что не смогли предугадать, куда повернет рынок. Сегодня мы лавируем среди нескольких фундаментальных технологических сдвигов, включая облачные вычисления, мобильную связь и «интернет всего». Перемены заставляют нас и наших клиентов по-другому думать о данных, безопасности и бизнес-моделях. Приходится принимать трудные решения, погружаясь в разрушительные волны рыночных изменений — и меняться самим. Крупной компании со значительной долей рынка так и хочется видеть в изменениях угрозу, но мы смотрим на них как на перспективу. Во времена стабильности отвоевать долю рынка тяжело: можно разве что «отбить» один-два пункта у конкурентов. Вот почему мы «переворачиваем» весь свой бизнес, расширяемся, чтобы обеспечить рост, и совершенно нестандартно думаем о будущем информационных технологий.

**Рувинский В.- Перезагрузка для тех, кому «за...». Почему люди в зрелом возрасте, начиная все заново, становятся счастливее, чем в молодости?**

Известно, что Микеланджело начал писать для Сикстинской капеллы свой «Страшный суд» в 61 год. Гете завершил «Фауста» в 81 год. Тициан в 95 написал одну из лучших своих картин — «Оплакивание Христа». Творческими долгожителями были физиолог Иван Павлов, писатель Бернард Шоу, математик Бертран Рассел. Американская летчица Марион Харт получила пилотское удостоверение в 66 лет, а в 80, в 1962 году, пересекла в одиночном беспересадочном полете Атлантический океан; потом она повторила это еще шесть раз и заодно облетела все США, Европу, Азию и Южную Америку. Инженер Евгений Патон мировую известность получил, когда в 60 лет приобрел новую специальность и разработал новые методы проектирования сварных конструкций. Знаменитый мост Патона через Днепр в Киеве — первый в мире цельносварной мост — был построен в 1953 году, когда автору идеи исполнилось 83. Считается, что это редкие исключения, аномалии, не имеющие отношения к нашей жизни и к «обычным» людям. Но это не так. «Я фотографировал женщину, которая в сто лет занимается»<sup>42</sup>

промышленным альпинизмом. Представить себе, как такое может быть, трудно, но в сегодняшнем мире все бывает. Таких людей гораздо больше, чем нам кажется», — говорит журналист Владимир Яковлев, основатель ИД «Коммерсант» и журнала «Сноб», автор книг «Возраст счастья», «Другое дело» и «Хорошо за 50». С точки зрения науки есть три вида старения: биологическое — это физическое угасание, социальное — потеря статуса и роли в обществе, психологическое — снижение интеллектуальной активности и ухудшение отношения к собственной старости. «Психологический фактор часто становится ведущим», — замечает доктор психологических наук, завкафедрой возрастной психологии Московского психолого-социального университета Марина Ермолаева. Это подтверждено многочисленными эмпирическими исследованиями.

### **Ричард Д' Авени.- 3D – революция.**

Еще немного — и промышленная 3D-печать станет делом обыденным. Большинство руководителей и многие инженеры этого не осознают, но 3D-технология давно переросла свое первоначальное назначение: моделирование, изготовление прототипов, игрушек и разной мелочевки. При так называемом аддитивном производстве — физический объект «выращивается» слой за слоем по параметрам виртуальной модели — создаются мелкими и крупными партиями долговечные и надежные товары для продажи их реальным потребителям. Революция началась — этот вывод аналитики PwC сделали, проведя в 2014 году опрос более 100 промышленных компаний. К тому времени 11% из них уже перешли на массовое производство изделий или комплектующих с помощью 3D-печати. А по утверждению аналитиков консалтинговой компании Gartner, технология становится мейнстримом, когда уровень ее внедрения превышает 20%. Среди многочисленных компаний, которые развивают 3D-производство, — GE (реактивные двигатели, медицинское оборудование, запчасти к бытовым электроприборам), Lockheed Martin и Boeing (авиакосмическая и оборонная промышленность), Aurora Flight Sciences (беспилотники), Google (потребительская электроника) и голландская LUXeXcel (светодиодная оптика). Анализируя эту тенденцию, McKinsey недавно заявила, что 3D-печать «вот-вот перестанет быть нишевой технологией и станет жизнеспособной альтернативой традиционным промышленным процессам в различных отраслях, количество которых будет постоянно увеличиваться». В США объем продаж 3D-принтеров промышленного типа составил уже треть от объема продаж промышленной автоматизации и роботов. По некоторым прогнозам, к 2020 году этот показатель вырастет до 42%. Примеру перечисленных компаний последуют другие, поскольку ассортимент материалов для 3D-печати неуклонно расширяется.

### **Даг Чунг.- Оклад, премии, комиссионные – что держит людей в тонусе.**

До того, как автор начал преподавать в бизнес-школе, он работал консультантом по вопросам управления. Один из проектов, в котором он участвовал, оказал сильнейшее влияние на его профессиональную судьбу. Они изучали работу торговых агентов азиатского подразделения глобальной компании, производившей товары массового спроса. Компания занималась разъездной торговлей, то есть ее продавцы объезжали семейные магазинчики и предлагали им свою продукцию. И вот что автора удивило: менеджерам приходилось бесконечно выслушивать жалобы продавцов по поводу их<sup>43</sup>

оплаты труда. Агенты рассказывали о тяготах своей трудовой жизни. Их нормы непосильны для простого смертного. Или у них плохая территория — там много заказов не получить. Иногда они требовали справедливости: агент, который выполнял норму и хорошо зарабатывал, хотел, чтобы начальник призвал к порядку коллегу: тот греб деньги лопатой лишь потому, что ему повезло с территорией. И так далее — можете продолжить сами: к своей зарплате у продавцов было множество претензий. О принципах оплаты труда постоянно говорили не только продавцы. Компания с азартом тасовала элементы своей системы, пытаясь понять, как лучше стимулировать агентов, увеличить доходы или повысить рентабельность денег, которые она платила торговому персоналу, а это была значительная часть ее маркетингового бюджета. Система оплаты труда продавцов у компании была вполне примитивная: агенты получали оклад и комиссионные, которые составляли примерно 1% продаж. Руководителей беспокоило, что система слишком заточена на результаты и что торговым агентам переплачивают или недоплачивают из-за неподвластных компании факторов. И зарплату стали рассчитывать с учетом не только дохода от продаж, но также качества работы и трудового рвения агентов. Скажем, по новой системе часть зарплаты зависела от удовлетворенности клиентов — ее оценивали с помощью опросов, по количеству потенциальных заказчиков, которых обошел агент (даже если они ничего не купили), и сохранения существующих.

**Кумар В., Саранг Сандер, Роберт Леоне.- Кто обеспечит компании прибыль?**

Нынешние компании — искушенные клиенты; еще до того, как торговый агент переступит их порог, они знают, какая продукция им нужна, какой поставщик их устроит и за сколько они готовы покупать. Никогда еще так много не зависело от поиска, подготовки, стимулирования торговых агентов, от условий работы, при которых лучшие из них не уходят из компании. Вот почему американские предприятия ежегодно тратят на оплату труда своих торговых агентов \$800 млрд и еще \$15 млрд — на повышение их квалификации. Но оценивают компании эффективность этих расходов методами, прямо скажем, допотопными. Рассчитывая результаты только за прошедшие периоды — с помощью таких показателей, как заработанный доход, количество проданных единиц и коэффициент привлечения новых клиентов, — они смутно представляют себе, насколько хорошо человек будет работать дальше, какое обучение ему нужно и какие виды стимулирования подействуют на него сильнее всего. Неудивительно, что компании часто переоценивают слабых сотрудников и недооценивают лучших и что их инвестиции в торговый персонал не дают особого эффекта. Исследуя 20 лет проблему прибыльности клиентов, мы разработали новый метод, позволяющий оценить, сколько денег торговый агент заработает для своей компании в будущем. Кроме того, мы выявили связь между будущей производительностью продавца и конкретными видами профессионального обучения и стимулирования и показываем, как, оптимизируя эти инвестиции, можно в разы повысить свои доходы. Насколько нам известно, мы первые, кто изучает влияние подготовки и стимулирования на дальнейшую работу торговых агентов. Если компания не может прогнозировать будущий вклад своих продавцов в преуспевание бизнеса, она будет нерационально расходовать деньги, предназначенные для их обучения и стимулирования. Что еще хуже, сильные, но недооцененные продавцы могут уйти к конкурентам — и забрать с собой выгодных клиентов.

**Касс Сантейс, Рейд Хасти.- Коллективный разум не всегда разумен. Почему?**

Как говорится, одна голова — хорошо, а две — лучше. Если уж на то пошло, три головы — еще лучше, чем две, а четыре — тем более. При наличии сотни или тысячи разум просто обязан восторжествовать — недаром ведь появилось понятие «коллективный разум». Аристотель, один из первых поборников коллективного разума, преимущество коллектива видел в том, что, «когда в процессе обсуждения участвуют многие, каждый может внести свою лепту добродетели и благоразумия... один понимает одну деталь, другой — другую, и все вместе понимают все». Главное, что разные люди обращают внимание на разные «детали», и, если их правильно соединить, коллективное знание будет обширнее (и подробнее) знания любого отдельного человека. Но коллективы редко соответствуют этому идеалу. Компании делают ставку на продукты, у которых нет будущего, упускают заманчивые возможности, реализуют проигрышные стратегии. Власти принимают сомнительные политические решения, усложняя жизнь тысячам, а то и миллионам людей. Коллективное отклонение от истины чаще всего обозначают термином «групповое мышление». С легкой руки психолога Ирвинга Яниса, популяризатора феномена, термин этот в 1970-х заслуженно вошел в повседневную речь. Но Янис в основном ограничился описанием группового мышления: он не объясняет с научной точки зрения, как и почему ошибаются коллективы и как им не ошибаться. Многие исследователи пытались экспериментально подтвердить его догадки о том, что сплоченность и стили управления отражаются на групповом поведении, однако пользы от этого было мало.

**Натитник А.- Интервью: Город: куда девать автомобили.**

В решении транспортной проблемы, определяющей облик современных городов, Россия идет своим путем. Между тем, развитые страны накопили богатейший опыт, которым мы по большей части пренебрегаем. Как формировался и эволюционировал мировой подход к транспортному планированию, каковы современные тенденции и какой путь предстоит пройти России, рассказывает профессор Высшей школы урбанистики, директор Института экономики транспорта и транспортной политики НИУ ВШЭ Михаил Яковлевич Блинкин.

**Ребека Хамилтон.- Дистанция: сокращать или увеличивать?**

Вы обсуждаете контракт с важным клиентом. У него очень скромный бюджет, у вашего босса большие ожидания по прибыли. Как закрыть сделку? Пару недель назад вы согласились выступить на встрече выпускников, но теперь завалены работой и сожалеете о решении. Подчиненный просит перевести его на ответственную работу. Вы плохо его знаете и не уверены, что он справится. Как поставить перед ним разумные цели? Опросы потребителей показывают, что для повышения продаж на новом рынке продукту нужно добавить ряд функций, — но вы не знаете, каких и сколько. Удивительно, но в основе всех этих проблем лежит один феномен. Успех зависит от способности человека преодолеть так называемую психологическую дистанцию. Это пропасть между вами и другими людьми (социальная дистанция), между настоящим и будущим (временная дистанция), вашим местонахождением и другими точками (пространственная дистанция) или вашим<sup>45</sup>

представлением о чем-либо и реальным опытом (практическая дистанция). Исход переговоров, например, зависит от умения учитывать не только свои интересы, но и потребности других сторон (это сокращает социальную дистанцию). Чтобы грамотно управлять собственным временем, нужно точно предсказывать, какие обязательства окажутся наиболее важными в будущем (временная дистанция). Выдающийся лидер должен не просто принимать во внимание цели многих людей, но и предвосхищать эволюцию этих целей (социальная и временная дистанции). А управляя разными видами продукции, необходимо использовать неполную информацию, чтобы удовлетворять меняющиеся запросы потребителей в отдаленных регионах (социальная, временная, пространственная и практическая дистанции).

**Рувинский В.- незаметный или незаменимый.**

В данном материале рассматривается практическая ситуация: Сотрудница частного вуза увольняется из-за того, что руководство не замечает ее работу; позже выясняется, что она делала важное дело и заменить ее некем.

**Российский криминологический взгляд.- №1.- 2015г.**

**Бабурин С. И др.- «Не смей свое мнение иметь!»**

Не первое десятилетие реформируются все сферы жизни в России. При этом результаты реформирования за небольшим исключением либо плохие, либо очень плохие. Это, похоже, по мнению авторов, только раззадоривает псевдореформаторов. Не минула сей горькой участи сфера образования и науки.

**Мелкумов В.- О результатах сличения работ по виктимологической тематике, опубликованных доцентом Л.Ф.Франком и доцентом Д.В.Ривманом.**

На кафедре судебного права и прокурорского надзора юридического факультета Таджикского госуниверситета более десяти лет исследуются комплексные проблемы потерпевшего, разрабатываются теоретические и методологические основы советской виктимологии. Инициатором и основным исполнителем вышеуказанных работ является доцент кафедры, кандидат юридических наук Л.В.Франк. По производным исследованиям, начиная с 1964 года, им систематически публикуются печатные труды, получившие признание в России и за рубежом. Насколько известно, работа в этом направлении, начатая на кафедре, стимулировала научные исследования в области виктимологии и в ряде других научных и учебных учреждений, что может только радовать, если при этом не нарушаются обычные этические и правовые нормы. В частности, виктимологическими исследованиями занимается кандидат юридических наук, доцент Ленинградского факультета Академии МВД СССР Д.В.Ривман, опубликовавший в 1975 году учебное пособие «Виктимологические факторы и профилактика преступлений» и представивший на кафедру докторскую диссертацию на эту же тему. Именно по причине автор обращает внимание на ряд обстоятельств, связанных с защитой приоритета и авторского права доцента Л.В.Франка. Начиная с 1971 года, Д.В.Ривман в ряде своих публикаций систематически и методично заимствует темы исследований, принципиальные положения, содержащие момент новизны, научные источники,<sup>46</sup> впервые приведенные в работах Л.В.Франка. Кроме того, встречаются и прямые

текстуальные совпадения без соблюдения правил цитирования, граничащие с плагиатом.

**Королева М.- Криминологическая оценка современной рецидивной преступности в России.**

Сформулированы первоочередные задачи и основные направления профилактического воздействия на рецидивную преступность. К ним следует отнести: 1) совершенствование законодательства, направленного на борьбу с рецидивной преступностью, в том числе об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы; 2) повышение эффективности административного надзора; 3) совершенствование информационного обеспечения борьбы с рецидивной преступностью; 4) усиление внимания к выявлению и анализу причин и условий, способствующих рецидивной преступности, в том числе данных, характеризующих личность осужденного; 5) разработку новых форм и методов индивидуальной профилактики; 6) улучшение взаимодействия уголовно-исполнительных учреждений с региональными органами внутренних дел; 7) усиление социального контроля за лицами, ранее судимыми, отбывающими наказания, не связанные с лишением свободы; 8) оказание социальной помощи лицам, нуждающимся в ней после отбытия наказания; 9) правовые и медицинские меры борьбы с пьянством, алкоголизмом, наркоманией среди осужденных лиц, отбывших наказания. Эти и возможные иные меры должны быть систематизированы и максимально конкретизированы применительно к различным контингентам рецидивистов.

**Эминова В. – Ради чего совершаются преступления.**

Проблема мотивов – это во многом проблема их происхождения, их обусловленности внешними и внутренними факторами в ходе индивидуальной истории личности. Изучение мотивов преступного поведения всегда должно осуществляться в тесной связи с анализом личности преступника, их понимание всегда должно вытекать из понимания самой личности, ее сущности.

**Жигарев Е. – О личности преступника в криминологии и ее теоретических основах.**

Анализируется и дается оценка материалистической концепции личности преступника в постсоветской криминологии, которая, на взгляд автора, не отвечает духу времени. В этой связи предлагается иной теоретический подход к обсуждению сущности и содержания личности преступника как главной проблемы криминологии.

**Асташкина Е., Труфанов М. – Соотношение квалификационных признаков административных правонарушений выражающихся в оскорблении и оскорбительном приставании к гражданам.**

Опираясь на полученные выводы, следует продолжить мысль о вышеназванной модели оскорбительного приставания. По внешнему проявлению, это форма обращения, которая свойственна отдельным людям. Однако, чтобы исключить ошибки в юридической квалификации оскорбительного приставания к гражданам, предусмотренного в статье 20.1. Кодекса РФ об административных правонарушениях, необходимо в примечании к

статье (возможно, в тексте статьи) четко указать два обязательных квалифицирующих признака: 1) обращение, не совместимое с моральными устоями потерпевшего; 2) обращение, мотивированное хулиганскими побуждениями.

**Ивасюк О. – Проблемы профилактики семейно-бытовых преступлений.**

Статья посвящена современным проблемам профилактики семейно-бытовых преступлений, рассмотрены некоторые меры нейтрализации факторов, обуславливающих существование семейно-бытовой насильственной преступности.

**Милюков С. – Уголовное наказание: некоторые методологические и прикладные проблемы.**

Автор определяет систему наказаний как совокупность предусмотренных уголовным законом видов государственного принуждения, которые находятся в отношениях взаимосвязи, взаимозависимости и в взаимозаменяемости, способны обеспечить достижение целей кары (восстановление социальной справедливости), общего и специального предупреждения, а также исправления преступника, назначаются судом за конкретные преступления, исходя из принципов уголовного права. Рассматриваются наказания в виде ограничения свободы, принудительных работ, ссылки, высылки, смертной казни. Предлагается искать принципиально новые наказания, проявляя издревле присущую российскому народу сметку и умение найти ассиметричные ответы возникающим угрозам.

**Сыч К. – Уголовное наказание и его состав.**

Автор делает следующие предварительные выводы. Во-первых, нормативно-доктринальное определение уголовного наказания не дает возможности показать его взаимодействие с другими социальными явлениями. Оно определяет понятие наказания, находящееся в статистическом состоянии, и в этом качестве имеет первостепенное значение для уголовно-правовой догматики. Такое определение наказания является источником понятийного аппарата, как бы шлифует категории права и тем самым создает предпосылки для устранения разнобоя в их исполнении, в каком бы аспекте не исследовался этот уголовно-правовой институт. Во-вторых, анализ взаимодействия уголовного наказания возможен при условии, если оно рассматривается не как правовое, а как юридическое явление. Выделение этой категории является новым для науки уголовного права и может вызвать сомнение, если будет воспринято как простая смена терминологии. Однако приведенные выше аргументы подтверждают необходимость такой постановки вопроса, потому что понятие «правовое явление» в конечном счете генетически связано с нормативно-доктринальным анализом наказания и препятствует переходу к другому аспекту его исследования. В-третьих, уголовное наказание как юридическое явление представляет собой юридическую систему. Несомненно, что уголовное наказание как нормативно-доктринальное понятие и уголовное наказание как юридическая система существенно отличаются между собой, и потому требует разных методов его исследования. В-четвертых, будучи юридической системой, наказание выходит за пределы предмета нормативно-доктринального изучения и включает в предмет уголовной социологии, которая в силу своей неразработанности пока остается<sup>48</sup>

в русле науки уголовного права. Стало быть, исследование наказания как юридической системы относится к уголовно-правовой проблематике, которая в настоящее время охватывает изучение и других юридических систем, возникающих в связи со взаимодействием категорий этой отрасли права. В-пятых, наряду с нормативно-доктринальным определением уголовного наказания возможно и необходимо его социологическое определение. Опыт определения категорий права в различных аспектах уже накоплен наукой уголовного права. После надлежащей разработки теоретических предпосылок он может быть перенесен и на определение наказания, в результате чего появится возможность для его дальнейшего более глубокого изучения. В-шестых, более глубокая разработка уголовного наказания не представляется возможной без тщательного изучения криминологических его аспектов, непосредственно относящихся к данной проблематике. В первую очередь это относится к таким криминологическим категориям: личность преступника, опасное состояние личности, обстоятельства, которые уголовный закон относит к смягчающим и отягчающим наказание, а также действия корпоративных норм, криминальных законов, оказывающих негативное влияние на предупредительное значение наказания. При этом следует заметить, что криминологический аспект является самостоятельным и важнейшим предметом исследования, не зависящим от предмета уголовно-правовой социологии.

**Кругликов Л. – Общие начала назначения наказания.**

Учебно-методическое пособие включает: 1. Общие методические положения; 2. Примерная тематика реферативных сообщений по спецкурсу; 3. Методические рекомендации к отдельным темам: Вводная лекция; Тема 1. Принципы назначения наказания; Тема 2. Санкция как законодательные пределы избрания наказания; Тема 3. Понятие и виды общих начал назначения наказания; Тема 4. Смягчающие и отягчающие обстоятельства; Тема 5. Конкретизация правового значения обстоятельств дела и назначение наказания; Тема 6. Особенности учета судом данных по делу при назначении наказания; 4. Контрольная работа.

**Шелих А. и др. – Криминология в Словении.**

Целью данного исследования является описание основных направлений научной деятельности в области криминологии в Словении, а также становления и развития преподавания криминологии как учебной дисциплины, нормотворческой деятельности и других областей криминологической науки. Работа содержит в себе как литературный обзор основных научных направлений в криминологии Словении, так и развитие криминологии в Словении в целом. Результаты данного исследования представлены по годам и по темам для того, чтобы сформировать полное представление о становлении и развитии криминологии и криминологической науки в Словении. В результатах исследования показаны качественные и количественные показатели присутствия того или иного направления криминологической мысли, криминологической науки, становление и развитие преподавания криминологии как академической дисциплины, степень участия в нормотворческой деятельности и других сферах, связанных с институционализацией криминологии в Словении. В частности, данная статья является ценным источником информации об исследовании нетрадиционных форм девиантного поведения в<sup>49</sup>

Словении. В данной работе получило продолжение то понимание приоритетов в криминологической науке и институционализации криминологии, которое сложилось в Словении в 1917 году после опубликования Франом Милчински романа о несовершеннолетних преступниках.

**Морозов С. – К вопросу о понятии предупреждения преступлений.**

Рассмотрено понятие «предупреждение преступлений органами внутренних дел». Представлены точки зрения известных криминологов относительно данного понятия, сформулирована авторская позиция. Произведен краткий обзор превентивной деятельности органов внутренних дел.

**Пихов А.– Экономические факторы в системе детерминации транснациональной преступности.**

Современная транснациональная преступная деятельность по своему строению и организации мало чем отличается от крупнейших легальных корпораций, располагающих постоянными специализированными структурами для осуществления различных экономических операций (экспортно-импортных, торговых, кредитно-финансовых и др.). Это объясняется тем, что представители транснациональных преступных организаций проникают в органы власти и управления государства на всех уровнях и категориях. В результате жесткой конкуренции транснациональной преступностью используется сложная комбинированная структура, модель которой представляет собой своеобразную «защиту», где на основе «корпоративного управления» структурируют отдельные, относительно самостоятельные элементы транснациональных преступных объединений.

**Темникова Н. – Криминологическая характеристика личности состоящего под административным надзором.**

В заключении рассмотренных вопросов, опираясь на результаты исследования ряда криминологических характеристик лица, совершившего преступление, во время содержания его под административным надзором, представляется возможным сконструировать его социально-криминологический портрет: это лицо мужского пола, в возрасте 25-30 лет, не состоящее в браке на момент установления ограничений, не обладающее высоким уровнем образования (среднее, неоконченное высшее), характеризующееся, достаточно низкой степенью социальной активности, выраженной в пассивном отношении к трудовой деятельности либо обучении в высшем учебном заведении, вовлеченное в систематическое употребление наркотических средств или психотропных веществ.

**Дибирова М. – Проблемы освобождения от уголовной ответственности в связи с примирением с потерпевшим.**

Анализируются вопросы, связанные с толкованием и применением уголовно-правовой нормы, допускающей освобождение от уголовной ответственности в связи с примирением с потерпевшим. Разрешаются вопросы соотношения императивности и диспозитивности

этого предписания, его применения к случаям совершения двухобъектных преступлений, преступлений без жертв, а также соотношения ст. 76 УК РФ с предписаниями ч.1 ст.61 УК РФ.

**Ликов Т. – Субъект преступлений в сфере нарушения избирательных прав граждан.**

Рассмотрены вопросы уголовной ответственности субъекта преступлений за нарушение избирательных прав граждан. Автор рассматривает особенности квалификации преступлений с общим и специальным объектом, особое внимание уделяет анализу использования служебного положения при совершении преступлений и приходит к выводу о том, что таким лицом может быть, как служащий государственного учреждения, предприятия, так и лицо, обладающее служебными полномочиями в общественной или иной организации.

**Смагин С. – Противодействие и расследование преступлений экстремистской направленности.**

В рамках профилактики и расследования преступлений экстремистской направленности, при использовании имеющегося криминологического анализа видов экстремизма, субъекта преступлений (разработать его психологический портрет), что, в свою очередь, позволит значительно сузить границы поиска подозреваемых. Исходя из того, к какой классификации относятся действия экстремистского характера, можно определить основные пути использования оперативно-розыскных и поисковых мероприятий в противодействии экстремисткой деятельности. Наряду с вышеперечисленным, необходимым видится своевременное и отлаженное взаимодействие между правоохранительными органами всех уровней по противодействию организованной экстремистской деятельности: начиная с участкового уполномоченного полиции, получившего соответствующие сведения в ходе проверки своего района, и заканчивая сотрудничеством на международном уровне.

**Вестник гражданского процесса.- №2.- 2015г.**

**Габов А.- Третейские суды: история и современность.**

Статья посвящена истории третейских судов и третейского производства. Третейское производство как форма разрешения юридических конфликтов зародилась давно, еще в эпоху обычного права. Следует отметить, что в данном случае можно говорить о наличии самой идеи третейского суда (суда посредников), но не о развитом правовом регулировании этого института. Как правило, возможность или обязательность разрешения спора соответствующим путем лишь упоминается в том или ином акте, однако никакого детального регулирования не приводится. По существу, можно говорить, что до XVII в. никакого стройного регулирования здесь вообще не существовало, что показывает изучение работ по истории российского судопроизводства. В период проведения Судебной реформы 1864 г. третейское производство также претерпело ряд изменений, положения о третейском производстве были включены в основной гражданский процессуальный акт – Устав гражданского судопроизводства. Однако уже тогда третейское производство использовалось и для реализации противозаконных<sup>51</sup> целей (например, исключения имущества из-под ареста).

**Дегтярев С.- Вопросы ответственности судебной власти за некачественное отправление правосудия в гражданском судопроизводстве.**

В статье анализируется вопрос о возможности рассмотрения правосудия в качестве предоставляемой государством услуги юридического характера. Затрагиваются вопросы о критериях качества данной услуги. Следует отметить, что несомненным «локомотивом» развития гражданского судопроизводства в целом в последний двадцатилетний период судебной реформы в России стали доктрина арбитражного процессуального права, базирующаяся на ней арбитражное процессуальное законодательство и зачастую практика ВАС РФ. Отправление правосудия не охватывается понятием «юридическая помощь», находится вне его рамок, но квалифицированность и компетентность судьи оцениваются как одни из основных качеств его деятельности. Именно компетентность (квалифицированность) судьи может стать предметом рассмотрения соответствующей квалификационной коллегии судей и основанием либо для присвоения судье более высокого квалификационного класса, либо, наоборот, применения к нему мер ответственности за некачественное отправление правосудия. Основной акцент в статье делается на вопросе о возможности привлечения органа судебной власти к ответственности за нарушения, допущенные при отправлении правосудия в рамках гражданского судопроизводства. Обсуждаются возможные формы ответственности судей и судебной власти в целом за нарушения принципов и норм гражданского процессуального права.

**Шакирьянов Р.- К вопросу о предъявлении встречного иска в суде апелляционной инстанции.**

В статье рассматриваются вопросы, связанные с предъявлением встречного иска в суде апелляционной инстанции. Суд, рассматривая дело, своим решением дает один ответ по предъявленным требованиям. В ответе суда на материально-правовое требование истца содержится ответ и на обращение истца к суду о защите своего права. Встречный иск также является процессуальным средством защиты права; к нему, как к частному случаю иска вообще, относится все то, что относится к первоначальному иску. Возможность предъявления встречного иска и в суде второй инстанции, введение апелляционного производства такого вида ставят доктрину перед необходимостью внести определенные изменения в классическую дефиницию встречного иска. Законодатель с учетом того, что принятие встречного иска, его рассмотрение ведут к правильному рассмотрению дела, окончательному разрешению существующего между сторонами конфликта, должен предусмотреть меры, которые заинтересовали бы суды, лиц, участвующих в деле, к предъявлению, принятию встречного иска, его разрешению вместе с первоначальным иском. Предлагаются пути дальнейшего совершенствования, оптимизации института встречного иска в суде второй инстанции.

**Султанов А.- Недопустимость подачи нескольких встречных исков – идол театра?**

В статье автор рассматривает возможность предъявления нескольких встречных исков в арбитражном процессе. Автор указывает, что истцом был подан иск, в котором фактически были соединены восемь исковых требований. АПК РФ допускает<sup>52</sup>

соединение нескольких требований в одном исковом заявлении (ч. 1 ст. 130 АПК РФ). Выработывая защиту от данных требований, было решено, что необходимо заявить не просто возражения, а встречные иски. Такое решение было принято после того, как в ходе судебного заседания стал виден риск, что суд не оценит все наши доводы. Автор делает вывод, что подход судебной практики, направленный против возможности принимать к производству несколько встречных исков ответчика, основан на следующей мотивировке: «Институт встречного иска направлен на обеспечение справедливого баланса процессуальных прав истца и ответчика. Если ответчик после принятия встречного иска судом предъявляет второй встречный иск, он подлежит возвращению по правилам ч. 4 ст. 132 АПК РФ; ответчику может быть разъяснено его право изменить основания или предмет иска в порядке, предусмотренном ст. 49 АПК РФ, а также право предъявить к истцу иски в другом судебном процессе».

**Кузбагаров А.- Примирение сторон в Концепции единого ГПК РФ: модель института.**

В статье рассматривается модель примирения сторон по конфликтам частноправового и административного характера. Концепция единого Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации содержит положения о примирении сторон, правовая модель которого сегодня занимает самостоятельное место в процессуальной цивилистике. Результаты научных исследований, законодательное регулирование, анализ практики применения альтернативных способов разрешения споров вполне помогут укрепить институт примирения сторон в едином ГПК РФ. Институт примирения сторон имеет свои границы, критерии которых приводятся в статье. В своих выводах автор опирается на статистические данные работы арбитражных судов по рассматриваемому вопросу. Акцентируется внимание читателя на примирении сторон по делам, возникающим из публичных правоотношений (административным спорам), которые Концепцией предлагается включить в единый ГПК РФ. Предложены конкретные меры, которые способствуют решению задачи по развитию и стимулированию досудебного примирения сторон за счет введения обязательного претензионного порядка разрешения конфликтов административно-правовой природы. В этой связи предложены меры, обеспечивающие востребованность досудебного урегулирования административных и частноправовых конфликтов. За счет таких мер, в том числе за счет выявления действительности и индивидуализации конфликта, выявления самостоятельности и разумности определения сроков подготовки дела к судебному разбирательству, предлагается максимально сконцентрировать процессуальный материал на подготовительной стадии, что в совокупности поможет отразить объективную сторону административного или частноправового конфликта как для самих сторон, так и для суда.

**Носырева Е., Фильченко Д.- Основные положения Концепции об институте примирения сторон в гражданском судопроизводстве (часть 2).**

В статье авторы продолжают анализ Концепции единого ГПК РФ применительно к примирению сторон. Дается оценка предусмотренных Концепцией примирительных процедур: переговоров, сверки расчетов, медиации и судебного примирения. Выделяются отличительные черты данных примирительных процедур, предлагаются их<sup>53</sup>

терминологическая фиксация и варианты их законодательного закрепления. По отношению к сверке расчетов приводится обоснование, в соответствии с которым она не может признаваться в качестве самостоятельной примирительной процедуры, но является одним из средств содействия примирению сторон наряду с раскрытием доказательств, обменом состязательными бумагами и другими процессуальными механизмами.

**Рузакова О.- Комментарий к Гражданскому процессуальному кодексу РФ (Продолжение).**

Данный раздел комментария посвящен первому виду гражданского судопроизводства, встречающемуся в ГПК РФ, – приказному производству. Приказное производство в российском гражданском процессе представляет собой упрощенное и сокращенное по сравнению с исковым, альтернативное исковому, основанное на письменных доказательствах производство в суде первой инстанции с целью обеспечения возможности принудительного исполнения обязательства в сокращенные по сравнению с исковым производством сроки. Судебный приказ имеет силу не только решения суда, но и исполнительного листа. Судебный приказ выносится без проведения судебного заседания, без вызова истца и ответчика, в связи с чем перечень требований, по которым выносится судебный приказ, ограничен и носит исчерпывающий характер. Согласно п. 1 ч. 1 ст. 23 ГПК РФ дела о выдаче судебного приказа относятся к исключительной подсудности мировых судей. По общему правилу заявление подается в суд по месту жительства или нахождения должника.

**Бюлов Оскар.- Учение о процессуальных возражениях и процессуальных предпосылках (Продолжение).**

Данный раздел посвящен критическому анализу процессуальных возражений на иск. Общеизвестно, что понятие «процессуальное возражение» было обобщено только современной юридической наукой исходя из отдельных примеров, вероятно, существовавших в римском праве. Это значит, что римские юристы как минимум не знали понятия процессуального возражения, ибо в римских источниках права не встречается упоминание различий между материальными и процессуальными возражениями. Если для римских правоведов понятие процессуального возражения оставалось незаметным, то ораторы к основным юридическим понятиям якобы подошли с особым вниманием и лучшим пониманием. Это произошло посредством разработки понятия «translatio» или «traslativa constitutio», ввиду чего понятие «процессуальное возражение» будто бы получило понятное проявление. Ораторы понимали под translatio или traslativa constitutio специальный вид и способ защитного судоговорения. Эта форма применяется, когда иск хотя и в чем-то обоснован, но подан таким образом, что является неприемлемым, а потому нуждается в изменении (cum actio commutationis indigere videtur). Речь идет, например, о том, что иск заявлен ненадлежащим истцом или затрагивает интересы ненадлежащего ответчика, что требования предъявлены с нарушением правил подсудности или с нарушением сроков, что избран неправильный иск или заявлено ненадлежащее требование о наказании.

Европейский суд по правам человека разрабатывает нормы процессуального права все более и более подробно. С одной стороны, государства – члены Совета Европы должны следовать прецедентному праву не только в силу ст.6 Конвенции о защите прав человека и основных свобод, но в силу иных статей Конвенции и протоколов к ней. Поэтому национальное процессуальное право должно подвергаться контролю. С другой стороны, ЕСПЧ все больше внимания уделяет внутреннему процессу, в связи, с чем следует отметить реформу Регламента Европейского суда по правам человека. Европейский суд может в любой момент процесса предложить сторонам свое содействие с целью достижения мирового соглашения. В делах о выдворении эти попытки примирения сопряжены с предварительными мерами, предусмотренными ст.39 Регламента ЕСПЧ, такими образом, что при удачном содействии их практический результат становится окончательным. Окончательное урегулирование судебных споров на основании предварительных мер может также произойти, если мировое соглашение не достигнуто, но спор приходит к разрешению. На практике это обуславливается тем, что заявитель отклоняет соглашение и настаивает на справедливой компенсации (возмещении судебных расходов и издержек).

#### **Аргунов А.- Законная сила судебного акта в гражданском процессе Франции.**

В статье анализируется институт законной силы судебного решения во французском гражданском процессуальном праве. На примере французского опыта предлагается пересмотреть вопрос о сроках приобретения судебным решением некоторых свойств законной силы. Решение суда либо подтверждает, либо создает материально-правовые отношения, что является его основной функцией. Для того чтобы гарантировать действительность материально-правовых последствий судебного акта, он наделяется также определенными процессуальными свойствами: наличием авторитета судебного решения, его исполнимостью, приданием решению доказательственной силы аутентичного акта. В доктрине принято говорить о «тройной идентичности» как принципе определения тождества. Следует обратить внимание на тонкий момент: речь здесь идет не о тождестве исков, а о тождестве нового иска и решения, т.е. идентичными должны быть новый иск и судебное решение, принятое по предыдущему иску. При предъявлении второго иска, в отношении которого имеются сомнения в тождественности первому, его сравнивают не с первоначальным иском, а решением, которое принято по первоначальному иску, поскольку именно решение обладает свойством исключительности. Поэтому указанные элементы являются элементами самого судебного решения, а не иска.

#### **Аболонин Г.- Массовые иски в теории гражданского процессуального права.**

Статья посвящена анализу групповых исков с точки зрения теории гражданского процессуального права. В целом иск представляет собой составленное в форме, установленной законом, письменное заявление определенного лица, основанное на его праве на обращение к суду с целью постановления последним правильного решения по гражданскому делу в соответствии с требованиями материального и процессуального права. Главное отличие массового иска от иска в обычном, широком понимании данного термина заключается в заявлении требования к суду о постановлении судебного решения, обеспечивающего защиту прав и законных интересов множества лиц. Прямые<sup>55</sup>

массовые иски – иски предъявляемые в суд в защиту прав и законных интересов множества других лиц либо содержащие требования к множеству ответчиков. Косвенные массовые иски – иски участников юридических лиц к их руководящим органам о возмещении убытков, причиненных юридическому лицу руководящим органом (производственные иски), заявления об оспаривании правовых актов органов государственной власти РФ, нарушающих права и законные интересы неопределенного круга лиц (массовые административные иски).

### **Васильева Т.- Законодательные модели защиты корпоративных прав в Германии и Нидерландах.**

В статье автор анализирует законодательное регулирование косвенного иска в Германии и следственного процесса в Нидерландах. Для защиты корпоративных прав Германия заимствовала конструкцию косвенного иска из англосаксонского права. Отличительной характеристикой немецкого косвенного иска является требование владеть определенным количеством акций. В Германии, как и Англии, процесс по рассмотрению косвенного иска состоит из двух стадий. Первая стадия – это процедура допуска иска к рассмотрению. На первой стадии истец должен получить разрешение суда предъявить косвенный иск от собственного имени против правонарушителя в интересах компании. В отличие от немецкого законодателя, законодатель Нидерландов не пошел по пути заимствования косвенного иска, а выработал самостоятельную законодательную модель защиты корпоративных прав. В статье автор проводит сравнение немецкого косвенного иска и следственного процесса по предмету защиты, субъектам, а также особенностям законодательного регулирования. Автор приходит к выводу, что наиболее эффективной является законодательная модель следственного процесса.

### **США и Канада: экономика, политика, культура.- №6.- 2015г.**

#### **Политический кризис: последствия для военной политики США и НАТО.**

Политический кризис на Украине имел далеко идущие последствия для военной стратегии США и Организации Североатлантического договора. Вашингтону и Брюсселю пришлось серьезно пересмотреть свои оценки реальных боевых возможностей российских вооруженных сил, свою ядерную стратегию и стратегию конфликтов низкой интенсивности. Очевидно, что этот пересмотр на многие годы будет определять военную политику США и НАТО в отношении России.

#### **Анашкина Е.- Роль постсоветского пространства во внешней политике США.**

В статье дается характеристика основных направлений политики США в отношении государств постсоветского пространства в период президентства Б.Обамы. Особое внимание уделено реализации политики США в условиях возникновения политического кризиса на Украине и его последствиям для российско-американских отношений. Рассмотрен подход администрации к взаимоотношениям с государствами СНГ, а также проанализированы оценки американских экспертов роли и места России на постсоветском пространстве.

#### **Кулакова В.- Глобальная роль ФРС США.**

В статье анализируется роль Федеральной резервной системы (ФРС) в складывающейся после финансово-экономического кризиса 2008-2009 годов системе глобального финансового регулирования. Выявлено выдвижение на передний план той части глобальной системы регулирования, куда входят сетевые регуляторы деятельности финансовых компаний. Выделяется усиление ФРС к прямому навязыванию американских требований регуляторам других национальных юрисдикций.

**Володин Д.- Участие Канады в милитаризации Арктики.**

Военная ситуация в Арктике становится все более сложной. С одной стороны, ухудшились отношения между Россией и другими арктическими странами во время украинского кризиса. С другой стороны, арктические страны начали создавать в регионе постоянные военные структуры. Это повышает риск превращения Арктики в новую зону противостояния между Россией и Западом.

**Панюжева М.- Трансатлантическое партнерство по торговле и инвестициям: позиции Конгресса США.**

Экономические отношения США и Евросоюза – важный фактор мировой экономики и политики в силу своего масштаба и содержания. На современном этапе предусматривается заключение соглашения о зоне свободной торговли. В работе изучены подходы членов Конгресса США, участников американской торговой политики, ее особенности, проблемы трансатлантической торговли. Сделаны выводы о переговорной позиции и целях США, перспективах соглашения и возможном ответе России.

**Криволапов О.- Финансирование ПРО: дискуссии во время президентства Обамы.**

Статья посвящена дискуссиям по вопросам финансирования противоракетной обороны (ПРО с 2009 года по настоящее время). Автор анализирует аргументы сторон – представителей администрации, Конгресса, а также военно-промышленных кругов США и лоббистов – и перспективы финансирования ПРО.

**Менеджмент в России и за рубежом.- №3.-2015г.**

**Ильиных Л. И др.- Экономические кластеры как способ эффективного использования ресурсов.**

Авторы рассматривают экономические кластеры как пример новой модели конкуренции за ресурсы, основанной на их эффективном совместном использовании. В статье предлагается новая система классификации кластеров, учитывающая факторы их возникновения, а также уровень развития рынка в регионе. Кроме того, предлагается новый подход к оценке эффективности кластера, учитывающий эффективность использования различных видов ресурсов.

**Грибов П.- Массовый аспект управления современными организациями.**

Статья посвящена изучению связи социологических и управленческих концепций в современном менеджменте. Основное внимание уделено изучению понятия «масса» с позиции управления организацией в постиндустриальную эпоху. Представлен новый взгляд на роль массы в современных организациях, обосновывающий возможность

более эффективного управления организациями, работающими в сфере высоких технологий. Уделено внимание изучению взаимной связи массы и производительности труда.

**Кожевина О.- Модели и методы стратегического управления в электронном предпринимательстве.**

В статье рассмотрены базовые принципы стратегического управления в электронном предпринимательстве, определены содержание и границы электронного бизнеса с позиции процессного подхода. Обоснована взаимосвязь выбранной стратегии компании и стадии жизненного цикла, предложены параметры прогнозной модели развития электронного бизнеса на макроуровне.

**Ласковая А.- Теоретические истоки и место концепции эффектуации в теории стратегического управления.**

В статье представлен анализ теоретических основ концепции эффектуации и определено место данной концепции в теории стратегического менеджмента. Эффектуация представляет собой процесс предпринимательского мышления, когда предприниматель, основываясь на имеющихся у него в распоряжении ресурсах, выбирает те из возможных результатов, которые могут быть достигнуты с этим набором ресурсов. Как альтернатива рациональному мышлению эффектуация представляется более эффективным подходом к созданию новых фирм в условиях неопределённости и непредсказуемости будущих событий. Проведённый анализ теоретических основ концепции эффектуации позволил обнаружить теоретические antecedенты данной концепции в работах К. Вейка, Ф. Найта и Дж. Марча, а также представить концепцию эффектуации как один из возможных вариантов ответа на основные вопросы стратегического менеджмента.

**Семеркова Л. И др.- какой маркетинг и какие маркетологи нужны регионам.**

В статье рассматриваются вопросы отношения к маркетингу и маркетологам на региональных предприятиях. Дается оценка выполняемых маркетинговых функций в зависимости от характеристик групп компаний регионального бизнеса. На основе проведённых авторами наблюдений и экспертных опросов представлена специфика регионального спроса на маркетинговые услуги и поведения работодателя на рынке труда, выявлены причины несоответствия требований и квалификации маркетологов на региональном рынке. Предложены рекомендации по организации маркетинговых функций региональным предприятиям малого и среднего бизнеса.

**Улицкая Н.- Современный этап развития системы стратегического управления территориями в РФ.**

В статье приведены результаты анализа системы стратегического управления территориями, классификация документов стратегического управления, предложены подходы и модель интеграции стратегического и территориального планирования развития территорий, рассмотрены отношения, возникающие между властью, бизнесом и населением в процессе управления территориями.

**Залозная Д.- Разработка сбалансированной системы показателей для оценки стратегии социально-экономического развития муниципального образования.**

В статье описывается сбалансированная система показателей как один из инструментов оценки стратегического развития муниципального образования. Разработана сбалансированная система показателей для оценки стратегии социально-экономического развития города Новошахтинска. Даны рекомендации по оптимизации будущей программы развития города.

**Михайлова Е.- Оценка степени развития приграничного сотрудничества как инструмент управления развитием приграничной территории.**

Предложена авторская многофазная спиралеобразная модель развития приграничного сотрудничества, состоящая из стадии инициации, институционализации, экстенсификации, интенсификации, стабилизации, модернизации (или деградации), агломерирования и постагломерационного развития. Сформулированы экономические, социальные и информационные критерии оценки степени развития приграничного сотрудничества, представлены способы их расчёта.

**Мамраева Д., Ташенова Л.- Изобретательская активность в Казахстане: состояние и проблемы.**

В статье рассмотрено современное состояние изобретательской активности в Республике Казахстан. В частности, проводится анализ динамики количества выданных патентов на изобретения, показаны распределение подачи заявок между национальными и иностранными заявителями, а также соотношение числа зарегистрированных лицензионных договоров и числа патентов в Казахстане. В работе показаны результаты экспертного опроса патентных поверенных, направленного на выявление основных проблем функционирования изобретательской деятельности.

**Кликич Д., Петрова Т.- Кредитование реального сектора экономики Молдавии в условиях кризиса.**

В условиях экономической и финансовой нестабильности в Молдавии особую актуальность приобретает задача кредитования реального сектора экономики для обеспечения экономического роста. Рассматриваются факторы, влияющие на способность банков предоставлять кредиты. Показана зависимость кредитного спроса от состояния реального сектора экономики. Проведён анализ объёмов кредитования в Молдавии в сравнении со странами региона. Определены тенденции процентных ставок в период 2006–2015 гг. и основные проблемы, связанные с кредитованием реального сектора в условиях кризиса.

**Садриев А., Маъруфи М.- Мировая патентная практика в области энергоэффективных и энергосберегающих технологий.**

В статье проводится анализ мировой патентной практики в области энергоэффективных технологий. Выявляются закономерности в активности заявителей на получение патентов в разных странах мира. Особое внимание уделяется тенденциям регистрации патентов в области энергоэффективных технологий в России. Исследуется специализация<sup>59</sup>

различных стран в разработке энергетических технологий определённого целевого назначения.

**Черниковская М., Молькин А.- Управление процессом реструктуризации в некоммерческих организациях.**

Проблема управления процессом реструктуризации в некоммерческой организации является актуальной в условиях современных преобразований. На сегодняшний день реструктуризация – одно из наиболее важных и характерных направлений деятельности практически любой организации, нацеленной на успешное функционирование.

**Калашников К.- Проблемы управления временем в работе руководителей учреждений здравоохранения.**

В статье анализируются основные аспекты и проблемы управления временем руководителей учреждений здравоохранения. В качестве информационной базы исследования выступают результаты социологического опроса, проведённого среди руководителей медицинских организаций Вологодской области в 2015 г. Автор выясняет, насколько руководители учреждений информированы о важности использования основных принципов и методических приёмов тайм-менеджмента в практике управления, а также то, как они используют их в своей повседневной работе.

**Кабанов В. и др.- Сбалансированная мотивация персонала в условиях конкурентного рынка.**

В статье представлен сбалансированный механизм мотивации персонала, основанный на использовании экономических методов определения трудового потенциала человека. Нами рассмотрены методика расчёта коэффициента трудового вклада каждого отдельно взятого работника в общий интеграционный процесс производства, а также весомость достижений и упущений в работе персонала. Это даёт возможность работодателю определить «эффект фильтрации» информации абсолютных и кумулятивных потерь от недостатков по виновным лицам и посчитать экономический эффект от проделанной работы каждого звена в общей системе управления персоналом.

**Тугускина Г.- Оценка как основа формирования высококачественного человеческого капитала в современной экономике.**

Рассматривается необходимость оценки человеческого капитала как основы инновационной экономики. Предлагается авторская методика оценки стоимости человеческого капитала предприятий, анализируются особенности оценки человеческого капитала с учётом отраслевой специфики, обосновывается необходимость его оценки с учётом качественных показателей.

**Болотова А., Захарова А.- Личностный потенциал и временные перспективы как предикторы кадрового менеджмента.**

Статья посвящена исследованию потенциальных возможностей человека в карьерных достижениях и перспективам индикаторов отбора и подготовки специалистов в кадровом менеджменте. В представленном исследовании показано, что совокупность<sup>60</sup>

личностных качеств и особенностей построения временно}й перспективы деятельности выступает предиктором и основой профессионального отбора в кадровом менеджменте.

**Просвиркина Е.- Анализ затрат на персонал в различных типах банков России.**

Статья посвящена анализу структуры расходов на персонал в российском банковском секторе. На базе анализа данных для двухсот банков, оперирующих в России, рассчитаны такие показатели, как общие расходы на персонал в расчёте на одного сотрудника, доля расходов на оплату труда, доля расходов на перемещение персонала и доля других расходов в общих расходах на персонал. Ключевым источником информации для сбора данных стал справочник кредитных организаций, публикуемый Центральным банком Российской Федерации. Статистический анализ общих расходов на персонал в расчёте на одного сотрудника для различных типов банков подтвердил, что данный показатель различен на статистическом уровне значимости в зависимости от «национальности» капитала и типа бизнеса.

**Попов Е., Ерш Е.- Постконтрактный оппортунизм работников государственных предприятий.**

В статье рассмотрены формы оппортунистического поведения работников государственных производственных предприятий. На основании проведённого эмпирического исследования выявлены факторы и организационные институты, оказывающие влияние на уровень недобросовестного поведения работников конструкторских (научных) и производственных подразделений предприятия.

**Сравнительная политика.- №2.- 2015г.**

**Eidlin E.- Reconciling the General and the Unique. Area Studies, Case Studies, and History versus Theoretical Social Science.**

The article examines the problem of relations between the General and the Unique in the social and political sciences. The author highlights the different views on this perspective: some scientists explain specific cases by bringing them under general theories and laws while others researchers emphasize that each case, each phenomenon is unique and shouldn't be generalization. The author theorizes that there is a methodological bridge between the generalizing spirit of social science and uniqueness of events and cases.

**Лагутина М.- Глобальный регион как элемент мировой политической системы XXI века.**

Одной из ведущих тенденций современного развития является трансформация пространственных координат мировой политики, изменение геополитического ландшафта мировой системы XXI века в результате двух процессов – глобализации и регионализации. В результате происходит укрепление новых центров силы, в том числе глобальных регионов, которые постепенно превращаются в ключевые элементы мировой системы XXI века.

**Рейтер О.Дж., Ганди Дж.- Экономическое развитие и расколы доминантных партий.**

Режимы с доминантной партией – это недемократические режимы, в которых (1) правление осуществляется при поддержке доминантной политической партии и (2) поддерживается в условиях проведения многопартийных выборов. Коалиции элит, организуемые в рамках доминантной партии, уязвимы перед выборами, совпадающими по времени с неблагоприятной экономической ситуацией. Спад в экономике даёт элитам платформу, на базе которой они могут мобилизовать поддержку для борьбы с действующей властью на выборах. В результате вероятность расколов в доминантной партии повышается тогда, когда снижается уровень доходов. Оригинальная база данных исследования, включающая 227 выборов на пост главы исполнительной власти в диктатурах с доминантной партией с 1946 по 2004 год и анализ казусов расколов элит в Зимбабве в период правления Зимбабвийского африканского национального союза – Патриотического фронта в 2008 году и в Турции в период правления Демократической партии в 1955 году, предоставляет доказательную базу этого предположения.

**Коростиков М.- Власть и собственность в Китае.**

Несмотря на то, что исторически Китай олицетворял собой «восточный» тип отношений между властью и собственностью, при котором всё в стране принадлежит верховному правителю, последние 35 лет это положение вещей стало меняться. Постепенно, шаг за шагом государство добровольно передаёт контроль над собственностью представителям различных групп. Этот процесс сопряжён со множеством проблем: правовой вакуум порождает рентоориентированное поведение части бюрократии, реформы зачастую выходят половинчатыми и не решают поставленной задачи. Тем не менее, процесс уже выглядит необратимым и, скорее всего, в ближайшее время приведёт к ускорению политических и социальных изменений в КНР.

**R.E.Ellis.- The Strategic Importance of the Western Hemisphere: Defining U. S. Interests in the Region.**

Testimony analyses the emerging importance of Latin America and the Caribbean relative to the security of the United States. Author highlights that relations between the United States and the region of Latin America are related to the USA's investments and trade as well as to a whole range of problems such as terrorists, crime and refugees. According to the author there are four fundamental challenges in Latin America and the Caribbean: organized crime, Islamic radicalism, Russia and China. The author examines in detail these challenges and analyses their influence in the region on the United States. Furthermore, the author stresses that the USA should take necessary measures and develop further strategy to improve the relations with Latin-American countries.

**Шишков В.- Некоторые тенденции и перспективы политического развития ведущих государств субсахарной Африки и Латинской Америки.**

В статье рассматриваются тенденции и перспективы политического развития ведущих государств развивающегося мира. Проводится анализ факторов, создающих условия для подъема новых центров силы, а также тенденций и предпосылок их образования в таких регионах как Субсахарная Африка и Латинская Америка. В условиях постбиполярной системы международных отношений возрастает вероятность образования в<sup>62</sup>

развивающемся мире центров неоимперской интегративности, чему способствуют такие факторы как: авторитарность (псевдодемократичность) политических режимов ведущих развивающихся государств; непоследовательный и фрагментарный характер их модернизации; тренд на многополярность в международных отношениях; возрастающая ограниченность природных ресурсов и диффузия технологий. Основными характеристиками политических отношений в государствах Субсахарной Африки выступают авторитарность, политическая нестабильность, применение вооруженного насилия и сакральность политической власти. Данные особенности, а также высокая степень конкуренции за природные ресурсы, позволяют предположить возможность возникновения неоимперских образований или с помощью внешних сил с опорой на наиболее агрессивные авторитарные режимы или же формирование имперских по своей сути систем лидерами африканского развития, прежде всего ЮАР. Государственность большинства стран Латинской Америки выглядит более зрелой, чем у стран Тропической Африки и высока вероятность того, что влияние США в регионе вновь станет определяющим для его политического развития. Тем не менее, набирающие в регионе силу интеграционные процессы на фоне все более явно проявляющейся неравномерности экономического развития латиноамериканских государств, при внутри-политической нестабильности их режимов, могут найти выражение в форме неоимперского объединения вокруг формирующихся основных центров силы региона. Таким образом, имперская парадигма имеет потенциал реализоваться в\_\_ политике ряда государств данных регионов. При распространении политического влияния какого-либо из рассмотренных государств, и тем более утверждению его доминирующего положения неизбежно будет возникать необходимость закрепления зависимого, и вероятнее всего, подчиненного положения периферийных областей и стран по отношению к центру..

#### **Кочедыков Е.- Национализмы Молдовы.**

В статье рассматриваются различные виды национализмов в Республике Молдова через методологическую призму конструктивизма. Выделяются такие типы национализмов как национализм национальных меньшинств (national minorities), национализм новых национализирующих государств (nationalizing states) и национализм внешних национальных родственных государства (external national homelands) к которым принадлежат меньшинства или могут считать себя принадлежащими по культурные основания, а также национализм эмигрантов. В статье автор показывает их переплетение и взаимовлияние, а также место в политическом процессе в республике.

#### **Николаева Л.- Роль русского населения Таджикистана в трансформирующемся таджикском будущем.**

Русское население Таджикистана традиционно играло заметную роль в политической, экономической, культурной и научной жизни Таджикистана, несмотря на то что русская диаспора в стране была и остается неконсолидированной. Однако после развала СССР положение русских в Таджикистане заметно ухудшилось: русские тяжело приспосабливаются к новым политическим и социально-экономическим реалиям Таджикистана, ощущают на себе дискриминацию, относясь к «бедным» слоям населения, и по возможности мигрируют в Россию. По мнению автора, проблема<sup>63</sup>

русского населения Таджикистана вписывается в общую «русскую проблему XXI века» и обуславливает необходимость создания стратегии национальной политики России.

**Тетерюк А., Чижевский Я.- Оценка эффективности военного аспекта стратегии НАТО в Афганистане, принятой при Б.Обаме.**

В статье анализируется сложившаяся ситуация в Афганистане за время деятельности администрации Барака Обамы в период 2009–2013 гг. Авторы оценивают степень эффективности военного аспекта стратегии Обамы в Афганистане посредством двух методов: количественного инвент-анализа и регрессионного анализа. В построении своих выводов авторы опирались на собственную эмпирическую базу данных. В работе выдвигается и обосновывается тезис об отсутствии сезонности в боевых действиях оппозиционных сил. Кроме того, при помощи регрессионного анализа авторы определяют степень эффективности военной составляющей стратегии НАТО, а также выявляют ряд нетривиальных трендов афганского конфликта.

**Мировая экономика и международная жизнь.- №6.- 2015г.**

**Бубнова Н.- Российский фактор в военно-политической стратегии Барака Обамы.**

Став президентом США, Обама сделал ставку на поворот от противостояния к улучшению отношений с Россией. В рамках «перезагрузки» в военно-политической области были достигнуты определенные существенные успехи: подписан новый Договор СНВ, разработаны двусторонние меры по борьбе с терроризмом. Хотя политика Обамы была декларирована как грандиозный проект оздоровления международных отношений, на деле она оказалась реактивной, нацеленной не на перспективу, а на преодоление возникавших кризисов: в Ливии, Сирии, Ираке, Афганистане. В результате «перезагрузка» отношений с Россией стала жертвой противоречий, особенно обострившихся в связи с кризисом на Украине.

**Ларин В.- Стратегические приоритеты развития Тихоокеанской России.**

В статье анализируется политика развития восточных районов страны (Тихоокеанской России) в начале XXI в. Неудачи в попытках ускорения социально-экономического развития региона связываются в первую очередь с устаревшими и неэффективными методологическими подходами. Предлагаются принципиальные решения, способные содействовать реализации российских интересов на Тихом океане. В качестве альтернативы «комплексному экономическому развитию» рассматривается выделение в регионе трех поясов (зон) развития с акцентом на инвестиции в человеческий капитал.

**Вдовин А.- Российско-китайское сотрудничество в банковской сфере.**

Рассмотрены основные результаты межгосударственного сотрудничества банков России и Китая. Дана оценка деятельности китайских банковских структур на российском рынке. Анализируются особенности присутствия российских банков в КНР, выявлены проблемы и тенденции китайских векторов развития деятельности крупнейших кредитно-финансовых учреждений РФ. Даются рекомендации по углублению российско-китайского банковско-финансового взаимодействия.

**Урумов Т.- Поддержка экспорта малого и среднего бизнеса в США и ЕС.**

В статье рассмотрены различные аспекты государственной поддержки экспортной деятельности предприятий малого и среднего бизнеса (МСП) в США, Германии, Франции и Великобритании. Обоснована значимость такой поддержки для тех компаний, которые не имеют большого опыта внешнеэкономической деятельности. Раскрыта специфика разных стран, проведена сравнительная характеристика основных форм и организационной структуры. Выделены две модели национальных систем поддержки экспортной деятельности предприятий малого и среднего бизнеса.

**Харитонов Е.- Эффективность «мягкой силы»: проблема оценки.**

Последние годы отмечены повышенным интересом исследователей и лиц, принимающих решения, к оценке и измерению "мягкой силы". В данной статье разбираются причины роста этого интереса; анализируются и классифицируются международные рейтинги, ранжирующие страны по показателям, относящимся к "мягкой силе"; дается характеристика аналитических центров, публикующих эти рейтинги. Рассматривается также вопрос о предмете оценки таких рейтингов.

**Зайка К.- Модели национальной интеграции в условиях возрастающих иммиграционных потоков.**

В статье характеризуются иммиграционные модели Германии, Франции, Великобритании, США и Канады в условиях постоянно растущих притоков нового населения из-за рубежа. В отличие от "классических национальных" западноевропейских стран, государства Северной Америки, возникшие в результате переселения колонистов из различных частей света, изначально сделали ставку на иммиграцию как на фактор собственного развития. Разница в политической культуре иммиграционных североамериканских и "национальных" западноевропейских государств обуславливает различный уровень институционализации культурных прав приезжих, их потомков и, соответственно, специфику интеграционных проблем.

**Руденкова Д.- «Рыбные войны» с участием Европейского союза.**

Общая рыболовная политика Европейского союза включает в себя четыре магистральных направления, в том числе регулирование торговли рыбной продукцией и рынков сбыта. В настоящей статье для анализа новых инструментов и механизмов, введенных в действие после недавней реформы рыболовной политики, использована концепция многоуровневого управления. Рассмотрение торговых споров между ЕС и третьими странами в данной сфере дает основание судить о некоторых закономерностях в поведении ЕС как актора глобального хозяйственного управления.

**Кузнецов А.- Проблемы интеграции России в мировую финансовую систему.**

В статье рассмотрены некоторые аспекты развития мировой финансовой системы. Проанализированы тенденции на международных валютном, кредитном, страховом, фондовом, товарно-сырьевом рынках. Сделан вывод о неадекватности положения России в системе международных финансов в связи с недостаточным развитием и международным использованием рублевых финансовых инструментов, существующим<sup>65</sup>

дифференциалом процентных ставок по российским зарубежным финансовым активам и обязательствам, введением санкций против России, что свидетельствует о неприятии ее международным финансовым сообществом в качестве равноправного партнера.

**Черкасов П.- ИМЭМО в начале 1990-х годов.**

В статье анализируется деятельность ИМЭМО в 1992 г., когда в России начались радикальные экономические реформы. Стремительное развитие событий опережало их глубокое осмысление и тем более прогнозирование социально-экономических последствий “шоковой терапии”. В этот период эксперты ИМЭМО пытались анализировать проводившиеся экономические реформы и сформулировать свое отношение к ним. Площадкой проходивших в Институте дискуссий был Ученый совет, на котором обсуждались наиболее важные реформы “команды Гайдара”. Отдельные представители этой команды – Петр Авен, Сергей Глазьев, Максим Бойко – выступали в ИМЭМО с разъяснениями проводимого правительством курса. В ходе дискуссий на заседаниях Ученого совета выявились две противоположные оценки проводимых экономических реформ – поддержки и неприятия. В целом же в экспертном сообществе ИМЭМО преобладало одобрительное отношение к проводившимся реформам. Но даже сторонники Гайдара среди экономистов ИМЭМО видели их серьезные недостатки и негативные последствия – поспешность, необоснованные надежды на саморегулируемость рынка, пренебрежение к социальному фактору, резкий подъем коррупции в ходе приватизации и акционирования государственной собственности, продолжающаяся инфляция, что противоречило взятым на вооружение принципам монетаризма, недооценка роли государства в процессе реформирования экономики и т.д.

**Красильщиков В.- «Восходящие страны»: центры силы или колоссы на глиняных ногах?**

Статья подготовлена по мотивам новейших работ о крупных “восходящих странах” Латинской Америки и Азии, написанных французским ученым П. Салама́ и российским исследователем Л. Ключковским. Автор разделяет подход последних к указанным странам и считает, что консервация нынешних моделей их развития не позволит преодолеть отставание от Запада. Это ставит под сомнение уместность концептов БРИКС и многополярности мира.

**Социс.- №6.- 2015г.**

**Тошенко Ж.- Прекариат – новый социальный класс.**

В статье дается объяснение причин появления нового социального класса – прекариата, приведены его структура и основные характеристики. Показано созревание идеи о прекариате в недрах научной мысли, в мировой и отечественной социальной практике. Выявляются главные черты этого класса, проводится сравнение с другими социальными группами. Раскрываются специфика прекариата, его место и роль в современном разделении труда, положение на рынке труда, первые ростки его осознания как “класса для себя”. Выясняются последствия существования и функционирования прекариата.

**Озерникова Т., Кузнецова Н.- Развитие внутрикорпоративной социальной ответственности в российских компаниях.**

Российские компании все чаще провозглашают приверженность принципам внутрикорпоративной социальной ответственности, признают их стратегический потенциал и рапортуют о социальных инвестициях в персонал. В статье исследуется предположение о том, что результаты социальной деятельности работодателей соответствующим образом отражаются на уровне благосостояния работников и качестве их трудовой жизни. Сформулированы принципы внутрикорпоративной социальной ответственности бизнеса, дана оценка степени их реализации по результатам социологических опросов, проведенных в 2011–2013 гг. в Иркутской области. Выявлена зависимость уровня внутрикорпоративной социальной ответственности от экономического положения и размера компании, а также дифференциация социальных услуг в зависимости от профессионально-должностного статуса работников. Сделан вывод о том, что основным стимулом для реализации социально ответственной стратегии в отношении персонала является жесткость конкуренции на целевых рынках и рынке труда.

**Токарская Н., Марасанова А.- О качестве жизни населения г. Иркутска.**

Обсуждается качество жизни населения г. Иркутска. На основе опроса 2012 г. представлены оценки основных сфер жизнедеятельности иркутян, проанализировано влияние социально-демографических характеристик на качество жизни. Оценена деятельность органов власти г. Иркутска и Иркутской области в различных сферах жизни населения. Охарактеризована удовлетворенность иркутян жизнью и их отношение к отдельным ее сторонам.

**Бахматова Т., Чусова Ю.- Социальная эксклюзия сирот на региональном рынке труда: опыт Иркутской области.**

Рассматриваются причины и особенности социальной эксклюзии сирот в сфере занятости на основе глубинных интервью с выпускниками интернатных учреждений. Проанализированы объективные и субъективные причины, определены показатели (индикаторы) оценки трудовой эксклюзии/инклюзии сирот. Предложена методика определения уровня (типа) исключенности на основе сочетания индикаторов эксклюзии/инклюзии.

**Трохирова У., Зимина Е.- Профессионализация социальной работы в регионе: проблемы и перспективы (на примере Иркутской области).**

В статье профессионализация социальной работы рассматривается как взаимосвязанный процесс ее становления как профессии и формирования специалистов как субъектов профессиональной деятельности. Представлены результаты регионального исследования: экспертного опроса, интервью и анкетирования специалистов и руководителей учреждений системы социальной защиты и социального обслуживания населения Иркутской области. Анализируются проблемы и противоречия становления социальной работы как профессии, а также причины недостаточного уровня профессионализма специалистов социальной работы. Доказывается, что социальная работа в регионе<sup>57</sup>

сформировалась как профессия и обладает основными ее признаками. Однако недостаток финансовых ресурсов негативно сказывается на ее статусе и престиже в обществе, влияет на мотивацию работников.

**Карпикова И.- Качество и доступность медицинских услуг: мнение населения и специалистов сферы здравоохранения.**

Отражены результаты исследования деятельности здравоохранения, в которых на первый план вышла проблема качества и доступности медицинских услуг. Проведен сравнительный анализ результатов опроса населения и экспертов сферы здравоохранения. Выявлены различия в их оценках состояния здоровья россиян и проблем функционирования медицинских учреждений. Расхождения объясняются отличиями в характере компетентности и осведомленности, особенностями включения в тематику здравоохранения.

**Кинчарова А., Соколов М.- Исследовательские практики российских социологов.**

Выявлены изменения методов сбора, обработки и представления данных российских социологов на материале анализа всех статей в журнале “Социологические исследования” за 1981, 1996 и 2011 гг. Предпочитаемые методы сбора данных практически не изменились (исключение – распространение качественных методов), а использование статистических методов осталось на низком уровне. Определены причины ограниченного прогресса в описании и представлении данных.

**Нечитайло И.- Возможности и перспективы применения некоторых ситуативных тестов в эмпирической социологии.**

Анализируются возможности применения ситуативного теста в эмпирической социологии. Заостряется внимание на неоцененности эвристического потенциала ситуативных методов, а также на проблеме их адаптации к массовым опросам. Автор предлагает собственную методику исследования когнитивного ресурса как “скрытого медиатора” процессов (вос)производства социального неравенства и социальной структуры. Приводятся результаты пилотажного проекта, цель которого заключалась в проверке валидности метода и методики исследования.

**Щербина В. - Популяционно-селекционная модель организационного развития: содержание, сфера и перспективы применения (статья 1).**

Статья посвящена возникновению, формированию и содержанию теоретической модели организационного развития (ОР), именуемой популяционноселекционной моделью ОР в рамках социологии организации. Изложена ее объяснительная схема, описаны механизмы протекания ОР; ее прогностические возможности, перспективы практического применения. Формирование модели связывается с кризисом системных представлений в организационной теории.

**Ильиных С., Михайлова Е.- Инновации в организациях: внедрение и сопротивление.**

Анализируется подход к внедрению инноваций в организациях с позиций социологии. На основе социологического исследования малого бизнеса г. Новосибирска<sup>58</sup>

рассматривается инновационная восприимчивость персонала; анализируются с точки зрения ресурсов способности топ-менеджмента принимать решения по реализации инициатив, а также социокультурные особенности организации, влияющие на характер инновационного поведения. Выделяются три типа хабиутализации: инновационная восприимчивость, сопротивление инновациям и смешанная.

**Смолин О.- Высшее образование: борьба за качество или покушение на человеческий потенциал? (статья 1).**

Статья посвящена анализу состояния высшего образования в современной России. Автор обращает внимание на усилия властей подменить проблему повышения качества обучения вопросом о снижении количества студентов, в чём больше минусов, чем плюсов. Стремление ограничить доступ граждан к образованию может рассматриваться как покушение на их благосостояние, количество и качество жизни и приведет к росту социальной напряженности. Показатели мониторинга эффективности вузов не соответствуют заявленной цели повышения качества образования и не учитывают отраслевых, экономических и иных особенностей вузов. В состав неэффективных вузов попадают и признанные лидеры. Выстроенная на основе бюрократических критериев пирамида высшего образования в России стратифицирует вузы, а курс на сокращение их количества лишает граждан права на доступное образование. Среди всех функций государственного управления образованием гипертрофированное развитие получила лишь одна – контроль. Количество необходимых отчетных документов постоянно растёт. При сокращении преподавателей увеличивается число управленцев как в управляющих структурах, так и в вузах.

**Гаврилюк Т.- Культурный потенциал молодых преподавателей российской провинции: теория и практика исследования.**

В статье рассматриваются основные подходы к изучению культурного потенциала молодых преподавателей вузов Уральского федерального округа, рассматриваемых в качестве одного из ведущих субъектов культурной деятельности в социальном пространстве региона. В качестве эмпирической базы выступают данные массового опроса и групповых фокусированных интервью. Выявлены высокий уровень вовлечённости молодых преподавателей в культурное пространство города, стремление активно проводить досуг. Вместе с тем отмечаются неустойчивая идентичность молодой интеллигенции, потребительское отношение к пространству культуры, пассивность и отсутствие самоорганизации. Молодые интеллектуалы города не осознают себя группой, способной осуществлять культурные преобразования.

**Корнева О., Плотникова И.- Студенческая академическая мобильность: социальные проблемы.**

Развитие современных знаний, решение проблем устойчивого развития невозможно без международной интеграции и совместной деятельности. Рассматривается состояние миграционных процессов в российском образовании. Приведена география академической мобильности в отношении обучения российских студентов за рубежом и прибытия в Россию студентов из иных стран. Осуждаются организационные, юридические, учебно-<sup>59</sup>

методические и иные проблемы осуществления академической мобильности и программ партнерства российских и зарубежных университетов в совместном обучении студентов.

**Реутов Е., Реутова М.- Недоверие в установках и практиках населения.**

На основе эмпирических данных исследуются масштабы и факторы распространения недоверия в региональном социуме. Снижение доверия по мере увеличения радиуса отношений, наличие негативного опыта взаимодействия с органами государственного и муниципального управления выступают главными барьерами формирования в обществе отношений доверия. Полученные в ходе исследования данные не соответствуют алармистским ожиданиям о деградации социальных отношений в российском социуме. Зона “культуры недоверия” отнюдь не охватывает весь комплекс отношений на региональном уровне. Вместе с тем, как и в любом другом случае интерпретации социологических данных, необходимо учитывать разницу между нормативными, декларируемыми установками и дескриптивными оценками, близкими к повседневным практикам.

**Суркова И.- “Фасад” и “закулисы” военной профессии: социокультурный анализ.**

Статья посвящена анализу профессионализма в повседневной культуре российских военнослужащих. С использованием концепции драматургической социологии исследуются “фасадные” и “закулисные” практики, а также “сценические декорации”, определяющие статусные символы военной профессии. Основа исследования – результаты биографических интервью с военнослужащими, проходившими службу в рядах Вооруженных Сил РФ в период 2010–2013 гг. (N = 60–45 мужчин, 15 женщин).

**Абрамов А.- Об эффективности военного образования.**

На основе данных социологических опросов и интервью с воспитанниками, выпускниками кадетских корпусов, суворовских, нахимовских морских училищ Министерства обороны РФ и экспертами в 2002–2013 гг. осуществлен анализ проблемы среднего специального военного образования в структуре военного образования современной России.

**Нысынбаева А.- Взаимодействие неправительственных организаций и государства: казахстанский опыт.**

В статье представлены результаты опроса представителей НПО в Казахстане (далее РК). Анализируется деятельность участников проправительственных, оппозиционных НПО и блока пассивных наблюдателей как субъектов партнерства с государственными структурами по выполнению социального заказа.

**Современная Европа.- №2.- 2015г.**

**Никонов В.- Российская матрица.**

Что отличает Россию от других стран? Одни скажут: соборность, коллективизм, “самодержавие, православие, народность”, природный демократизм. Другие – органичный авторитаризм, имперская диктатура, всевластие государства и бесправие общества,<sup>70</sup> вспомнят известные строки Владимира Гиляровского о двух напастях: “Внизу власть

тьмы, а наверху тьма власти”. Всё это правда. И всё – неправда. Россия – совершенно не однозначный феномен, который плохо понимают не только иностранцы, но и всю жизнь прожившие в ней люди. Николай Гоголь поражался в 1845 году, насколько современники не могли или не хотели постигать свою страну: “Велико незнание России посреди России. Всё живёт в иностранных журналах и газетах, а не в земле своей” [Гоголь, 1952: 308]. Или Россия непознаваема? Очевидно, что недостаточно просто констатировать своё непонимание России, восторгаться её величиём или возмущаться её недоделанностью. Россию можно понять, если постараться узнать: каковы наши особенности, откуда они и насколько они специфичны; на каком свете мы находимся по основным параметрам; какое место занимаем в соотношении с основными центрами силы и в отношениях с ними?

**Данилов Д.- Преднестровское урегулирование: внешний контекст.**

Поскольку Молдова/Приднестровье являются двойной периферией (для ЕС и России)<sup>1</sup>, ситуация в зоне конфликта определяется прежде всего динамикой российско-европейских отношений. И прежде, задолго до украинского кризиса, было очевидно, как отмечал П. Кандель, что, в конечном счёте, судьба Приднестровья будет определяться общим контекстом отношений России с ЕС и Украиной”, и “ничто не предвещает, что в этих отношениях соперничество за влияние на Украину и Молдову станет слабее” [Кандель, 2011: 204]. В этом смысле приднестровский конфликт теперь следует рассматривать прежде всего как “кризисную зону” европейского порядка, идеологии Европы от Лиссабона до Владивостока, обрушенных украинским кризисом – серьезнейшим в российско-западных отношениях после холодной войны. Кризис на Украине отражает постоянно углублявшийся и ставший предельно острым конфликт интересов между расширяющимся Западом и Россией, укрепляющей свои позиции на Восток. Он подвёл черту под коротким периодом кооперативной “перезагрузки”, заблокировав формирование общих пространств и продвижение в направлении Большой Европы, спровоцировал новый глубокий раскол в Европе, причём такой, когда экспертно-политический дискурс уже ведётся в контексте “новой холодной войны” и возросших рисков [Иванов, 2015]. Институциональное сотрудничество “двух Европ” сменилось по существу их “кризисным диалогом”, существенно ухудшились политико-дипломатические отношения по всем линиям конфигурации Россия – США – НАТО – ЕС. Институты сотрудничества находятся в анабиозе или “на искусственном дыхании”. ОБСЕ, Совет Европы и ПАСЕ, Совет Россия – НАТО, G8 (вернувшаяся к формату “семёрки”, а точнее “8-1”) и G20, Совет Европы и ПАСЕ стали в большей мере ареной столкновения интересов, нежели площадками взаимодействия (в том числе, конечно, и в болевых точках, включая конфликты на постсоветском пространстве).

**Бабынина Л. И др.- Европейский Союз и Швейцария: векторы сотрудничества.**

Взаимоотношения Швейцарии и Европейского Союза представляют собой своеобразный пример партнёрства интегрированной в высокой степени группы стран и отдельного европейского государства, с одной стороны, стремящегося к торгово-экономическому альянсу с ЕС, с другой стороны, избегающего полноценного членства, что обусловлено нежеланием передавать значительные полномочия на наднациональный уровень и стремлением сохранить собственную идентичность. Поиск приемлемого соотношения<sup>71</sup>

между следованием национальным интересам с учётом принципов прямой демократии и участием (хотя и ограниченным) в интеграционных процессах приводит к сложной конфигурации отношений между Швейцарией и Европейским Союзом.

**Водопьянова Е.- Студенчество в ЕС и России.**

Парадигма общества знания, ныне распространяемая поистине во всемирном масштабе, неотделима в своём генезисе, а особенно функционировании и перспективах эволюции, от размышлений о тех субъектах, которые являются её носителями. В трудах большинства теоретиков постиндустриализма эта страта в последнее десятилетие в основном обобщённо именовалась креативным классом, готовым как к обучению в течение всей жизни, так и к постоянным многоуровневым разнообразным переменам. Между тем подобное вряд ли возможно при отсутствии вполне определённого фундамента, – как социокультурного, так и когнитивного, – который закладывается ещё в молодости, в студенческие годы. И именно это обстоятельство продиктовало стремление автора статьи проанализировать некоторые аспекты многогранного феномена современного европейского студенчества, а также попытаться сравнить его нынешнее существование с жизнью и мироощущением студенчества отечественного.

**Тайар В.- Евросоюз – Латинская Америка: контуры межрегионального партнерства в XXI веке.**

Сотрудничество между странами Латино-Карибской Америки (ЛКА) и Евро-пейским Союзом в новом веке приобрело качественно новый характер в контексте важных структурных преобразований, произошедших в обоих регионах. С одной стороны, в ЛКА в течение последних 15 лет под влиянием волны регионализации выстроилась мозаика из вновь созданных интеграционных объединений, призванных придать региону большую самостоятельность в решении широкого круга вопросов политического и экономического взаимодействия, как на региональном уровне, так и в построении диалога с ключевыми внерегиональными партнёрами. С другой стороны, единая Европа, продолжая расширять свои границы, столкнулась с рецессией в еврозоне и с необходимостью преодоления последствий финансово-экономического кризиса и формирования новой повестки дня в диалоге со своими внешними партнёрами. При этом ряд латиноамериканских стран, принадлежавших ранее к периферийному региону, вышли на новый уровень экономического взаимодействия как со странами промышленного Севера, так и со странами Юга. Под влиянием такого процесса перебалансировки международных связей сегодня складываются новые контуры межрегионального экономического взаимодействия между центрами мировой экономики и растущими новыми рынками, в частности, латиноамериканскими. Однако формирование новых трансконтинентальных политических альянсов и мегаблоков, а также трансформация хозяйственных моделей глобальных игроков может вызвать и новые риски, следствием которых может стать перераспределение товарных и инвестиционных потоков и создание новых осей в мировых хозяйственных связях.

**Шеин С.- Современные британские консерваторы и «английский вопрос».**

“Английский вопрос” – это относительно новая проблема для политической системы Великобритании, ставшая актуальной после конституционных реформ Тони Блэра. Её суть заключается в том, как управлять Англией, когда после свершившейся деволюции Шотландия и Уэльс не только имеют собственные представительные органы, но и продолжают расширять степень их самостоятельности [Дилеммы Британии, 2014: 60–66]. При этом в Англии был реализован иной подход к деволюции. “Новые лейбористы” выбрали автономизацию региона на основе девяти административно-территориальных единиц (восемь регионов + Лондон). Созданные агентства регионального развития и региональные палаты не были выборными: они выступали в качестве переходного этапа на пути к самоуправлению. В 2003 г. правительство приняло Акт о подготовке к созданию региональных ассамблей. Однако попытка ввести избираемые органы управления успехом не увенчалась: на предшествующем реформе референдуме в Северо-Восточном регионе Англии 78% избирателей высказались против создания региональных ассамблей. Подобный результат означал, что дальнейшее проведение реформы невозможно. Лейбористское правительство Гордона Брауна начало постепенную ликвидацию региональных управленческих структур, которая завершилась уже при коалиционном правительстве Дэвида Кэмерона. Неудача реформы не позволила распространить деволюционные практики на крупнейший регион Соединённого Королевства. Отметим, что среди лейбористских инициатив по регионализации Англии наиболее успешным было создание управления Большого Лондона, состоящего из выборного мэра и ассамблеи. Отрицательный результат референдума о независимости Шотландии в сентябре 2014 г. привёл к возобновлению дискуссии о деволюции Англии. Помимо обязательства основных партий передать шотландскому парламенту дополнительные полномочия в налоговой сфере, премьер-министр Дэвид Кэмерон заявил о том, что деволюционные преобразования будут инициированы и в Англии. В преддверии грядущих институциональных изменений и всеобщих выборов 2015 г. необходимо рассмотреть подход Консервативной партии к деволюции Англии.

### **Таршин А.- Швеция: смена партийной парадигмы.**

14 сентября 2014 г. в Швеции состоялись очередные выборы в национальный парламент (риксдаг). По их итогам сформировано двухпартийное правительство меньшинства, состоящее из Социал-демократической рабочей партии Швеции (СДРПШ) и Партии окружающей среды – “Зелёных”. Находившийся у власти правоцентристский “Альянс” (Умеренная коалиционная партия (УКП), Христианские демократы, Партия Центра и Народная партия – Либералы) перешёл в оппозицию. Кроме них, в риксдаге мандатного периода 2014–2018 гг. будут представлены тяготеющая к теперь уже правящей коалиции Левая партия, а также “третья сила” – противопоставляющие себя обоим блокам “Шведские демократы”, придерживающиеся националистических, евроскептических и антииммигрантских позиций. 25 сентября 2014 г., когда после парламентских выборов в Швеции прошло уже полторы недели, а кабинет министров до сих пор не был сформирован, в ведущей ежедневной газете королевства “Свенска Дагбладет” вышла статья бывшего правительственного чиновника, социал-демократа Й. Келлнера под названием “Как могли шведы не выбрать Райнфельдта?”. По словам автора, с таким вопросом к нему обратились его норвежские коллеги, которых интересовало не то, кому<sup>73</sup>

Швеция отдала свои голоса, а что её побудило *не отдавать* их партии действующего премьер-министра. Однозначного ответа на вопрос норвежцев нет. Очевидно, что никаких откровенных провалов кабинет Райнфельдта не допустил, каких-либо резонансных трагических событий, в которых можно хотя бы косвенно обвинить правительство (как в случае с трагедией на острове Утёйя, устроенной А. Брейвиком, в той же Норвегии), в мандатный период не произошло. Таким образом, можно констатировать, что “Альянс” проиграл, что называется, по совокупности причин, которые будут подробнее рассмотрены ниже.

#### **Кузнецов А.- Современное положение малых партий в Германии.**

Пусть и краткосрочный, но явный успех “пиратов” на земельных выборах в ФРГ осенью 2011 г. – весной 2012 г., а затем впечатляющая электоральная поддержка новой партии “Альтернатива для Германии” (АдГ) в 2013–2014 гг. заставили экспертов более внимательно отнестись к внушительному массиву так называемых малых партий в Германии. Достаточно вспомнить, что в ФРГ действует около 70 партий и избирательных союзов. При этом на выборах в Бундестаг в сентябре 2013 г. свои списки кандидатов выставили 30 партий (ещё несколько партий и избирательных союзов боролись по линии одномандатников), а в мае 2014 г. на места депутатов Европарламента претендовали представители 25 партийных объединений и избирательных союзов. Ещё шире спектр политических партий в Германии, претендующих на власть на региональном и местном уровнях. При этом массив малых партий крайне неоднороден. У экспертов не существует даже единства, какие германские партии надо относить к “малым”.

#### **Тимошенкова Е.- Основные итоги и тенденции земельных выборов в ФРГ в 2014 году.**

Политические партии и партийная система в Германии переживают серьёзные изменения. Этот процесс продолжается давно, однако более заметно он стал проявляться с 2005 г. – выборов в нижнюю палату парламента, в результате которых у власти оказались ХДС/ХСС и СДПГ. С повторением большой коалиции в 2013 г. можно говорить о начале некоего переходного периода для партийно-политической системы страны, когда нет чёткой ясности, куда в итоге он приведёт. Станет ли союз двух народных партий политической обыденностью для немецкого избирателя, или ему придётся привыкать к коалициям, состоящим из таких комбинаций, которые до этого не создавались? Какую роль в этом процессе играют малые партии? С одной стороны, они быстрее реагируют на изменения электоральных предпочтений, обращая внимание на проблемы, выпадающие из поля зрения народных партий, с другой – аккумулируют протестные настроения, существующие в обществе. Особенно это заметно на земельном уровне.

#### **Камкин А.- «Альтернатива для Германии» как новый элемент партийного ландшафта.**

Создание партии “Альтернатива для Германии” в начале 2013 г. поначалу не было воспринято немецким политическим классом и массмедиа как серьёзное событие. Однако ошеломляющий успех партии на последних земельных выборах в Саксонии, Бранденбурге и Тюрингии, где партия набрала более 10% голосов, заставил говорить о<sup>74</sup>

ней всерьёз. Сразу же после этого политический истеблишмент объявил негласную войну новой политической силе. Основанием для этого служат основные программные установки “Альтернативы”, которая требует отказа от евро, ревизии ЕС, реализации канадской миграционной модели и пр. Так, канцлер ФРГ Ангела Меркель категорически исключила любую возможность коалиции с “Альтернативой” в земельных правительствах, а самые главные идеологические противники – “Левые” и “Зелёные” – поспешили объявить партию “праворадикальной” и “право-популистской”. Так ли это? Действительно ли призрак национализма в лице “Альтернативы” бродит по Германии или же в большей степени мы наблюдаем расправу над потенциальным политическим конкурентом народных партий?

## **Национальные интересы: приоритеты и безопасность.- №21.- 2015г.**

**Сухарев О.- Рецессия экономики, денежно-кредитная и бюджетная политика: изменение доктрины.**

В статье анализируются текущие условия экономического развития России и особенности проводимой макроэкономической политики. Характерной особенностью современного этапа функционирования российской экономики выступает явление рецессии. При этом контуры макроэкономической политики, имеющей целью преодоление рецессии, по двум базовым инструментам такой политики - денежно-кредитной и бюджетной - не просматриваются. Причина состоит в том, что эти инструменты не предполагают решения задачи в такой постановке. В связи с этим необходимо определить общие проблемы применения мероприятий денежно-кредитной и бюджетной политики, сформировав направления их изменения. Автором ставится цель - показать возможности и инструменты (направления) макроэкономической политики, позволяющие снизить глубину рецессии российской экономики и воздействовать на изменение ее структуры. Применен метод сравнительного анализа, на основе данных официальной статистики и оценок автора, что позволяет дать качественную оценку осуществленных решений в области денежно-кредитной и бюджетной политики. Применяются данные, в частности, по динамике процента в развитых странах. Выявлены особенности динамики процента в России и развитых странах, произведен расчет средней рентабельности за десять лет по различным секторам экономики, а также осуществлена оценка изменения трудового потенциала в этих секторах, что дает возможность продемонстрировать перелив ресурсов между секторами и показать функционирование "структурной вилки", которая тормозит развитие российской экономики, закрепляя сырьевую ориентацию. В статье показано, что экономика представляет собой многоцелевую систему, поэтому повышение процентных ставок негативно скажется на инвестициях и темпе экономического роста, углубляя рецессионное явление в 2015 г. Однако не только снижение процентных ставок является перспективным инструментом денежно-кредитной политики, направленной на решение задачи структурных изменений и стимулирование развития обрабатывающих секторов экономики. Денежно-кредитная и бюджетная политики должны быть согласованы для стимулирования изменений в экономической структуре. Сделан вывод, что существующие монетаристские клише в области денежно-кредитной политики не75

позволяют существенно поменять сложившуюся парадигму этого вида политики. Однако существуют подходы, которые бы могли изменить содержание денежно-кредитной политики. В качестве действенных принципов такого варианта денежно-кредитной политики обосновывается принцип "процентного портфеля" и "плохого баланса", с тем чтобы снизить величину отрыва в развитии финансов и обрабатывающих секторов экономики, поскольку организация экономического роста только на сырьевых секторах и услугах не составляет его долгосрочной устойчивой основы. Для банков с различной структурой кредитного портфеля должны быть различные учетные ставки процента, что позволит обеспечить потребности в деньгах различных видов экономической деятельности.

**Киселева И., Симонович Н.- Роль мотивации в эффективных компаниях.**

Статья посвящена актуальной теме современности и рассматривает вопросы, связанные с мотивацией людей. В разных странах свое понимание о мотивации людей, проблемы стимулирования персонала определяются, исходя из успешности компании, ее доходов и расходов, количества персонала организации, географического положения организации и политической системы, существующей в данной стране. У каждого сотрудника существуют свои приоритеты и сформирована своя система ценностей. В статье ставится цель - дать определение понятия мотивации, что относится к принципам стимулирования труда персонала, исследовать, что можно предложить сотрудникам успешной компании в качестве социального пакета. Задача любой компании направлена на улучшение качества жизни сотрудников и членов их семей. Предложен ряд вопросов для изучения сотрудниками, которые занимаются проблемами мотивации и стимулирования работников компании. На основе полученных ответов можно составить матрицу предпочтений и выработать принципы стимулирования каждого сотрудника компании. В качестве исследовательского инструментария при выполнении работы выступали общенаучные методы, такие как: анализ и синтез, детализация и обобщение, исторический, логический и системный подходы. Данная работа раскрывает понятие мотивации людей и в ней даны практические советы по решению данной проблемы. Совокупность получаемых благ сотрудниками компании способствует сплочению компании и устраняет причины конфликтов между руководством и работниками. Важным показателем для любой компании является текучесть кадров. В статье даны практические рекомендации, как избежать этого и увеличить конкурс среди кандидатов на замещение вакантных должностей. В статье сделан вывод, что правильно выбранный стиль управления компанией, сочетание и применение необходимых мер мотивации и стимулирования своих сотрудников позволяют компании занять лидирующие позиции в своем сегменте рынка и стать эффективной компанией с хорошим имиджем.

**Хандажапова Л., Лубсанова Н.- Проблемы устойчивого развития сельских территорий России в региональных исследованиях.**

В статье рассмотрены социальные и экономические проблемы устойчивого развития сельских территорий России. Основной целью в работе является определение условий и факторов, влияющих на устойчивое развитие сельских территорий как основу обеспечения продовольственной безопасности страны в целом и ее регионов. Для<sup>76</sup>

достижения поставленной цели критически обобщены научные подходы российских ученых в области формирования аграрной политики и исследования проблем устойчивого развития сельских территорий. При обосновании выводов авторы использовали сравнительный, экономико-статистический и социологический методы анализа. На основе социологических опросов выделены основные проблемы сельских территорий: безработица, низкий уровень доходов, распространение алкоголизма, низкое качество медицинского обслуживания, загрязненность окружающей среды, организация досуга, проблемы землепользования, в т.ч. при использовании пастбищ. Ответы респондентов подтверждают выводы многих исследователей о том, что основными причинами оттока сельского населения являются низкий уровень доходов и обеспеченности инфраструктурными услугами сельских территорий. Дана характеристика основных практик, предпринимаемых сельскими жителями для улучшения материального положения семьи: разведение крупного рогатого скота, овец и птиц, выращивание овощей, продажа продукции личного подсобного хозяйства, сдача в аренду земельных угодий, предоставление платных услуг в выполнении сельскохозяйственных работ. Обоснованы выводы о том, что существование современных проблем развития сельских территорий является следствием недостаточной эффективности реализуемых в последние годы государственных программ в аграрной сфере. Предложены научно-практические рекомендации по повышению эффективности аграрной политики, решению приоритетных социально-экономических проблем устойчивого развития сельских территорий России, в том числе: увеличение доли государственных инвестиций в строительство инфраструктурных объектов на селе, включая объекты сферы образования, здравоохранения и культуры, строительство дорог, водопроводов, газификацию и энергообеспечение; поддержка государства в сфере снижения безработицы, организации рабочих мест, борьбы с алкоголизмом.

**Ларин С. И др.- Развитие взаимодействий институциональных экономических агентов инновационной инфраструктуры региональной экономики на основе новых организационно-экономических механизмов.**

В статье раскрываются некоторые из новых организационно-экономических механизмов развития межсетевых взаимодействий независимых производителей инновационной продукции (услуг, технологий) и институциональных экономических агентов инновационной инфраструктуры. Поскольку в условиях глобализации мировой экономики ни одна из компаний и отдельных стран не может обладать ключевыми компетенциями разработки и производства всего спектра инноваций, то тематика статьи представляется актуальной. Основная цель проведения исследований, результаты которых представлены в данной статье, заключалась в анализе основных характеристик существующих и новых рынков производства и реализации инновационной продукции (услуг, технологий). Выявленные особенности позволили поставить основную задачу проведения исследований - модернизация существующих и поиск новых организационно-экономических механизмов взаимодействия независимых производителей инновационной продукции (услуг, технологий) и институциональных экономических агентов инновационной инфраструктуры. В ходе проведения исследований было уточнено экономическое содержание таких понятий, как интернационализация инновационных<sup>77</sup>

разработок, инкрементальные и прорывные инновации, инновационные экосистемы и хабы. В качестве методического инструментария использовались основные положения теорий межсетевых взаимодействий и цепочек создания добавленной стоимости, кооперации и конкуренции, а также модель инноваций Хендерсона-Кларка. Проведен анализ основных характеристик существующих и новых рынков производства и реализации инновационной продукции (услуг, технологий). Исследованы основные достоинства ряда существующих и новых организационно-экономических механизмов взаимодействия независимых производителей инновационной продукции (услуг, технологий) и институциональных экономических агентов инновационной инфраструктуры. На основе проведенных исследований был сделан вывод о том, что в настоящее время не существует какого-то одного организационно-экономического механизма, метода или модели, использование которого обеспечило бы успех в развитии инновационной деятельности. Представляется очевидным, что на практике он может быть достигнут только при условии всестороннего обоснования комплексного использования новых организационно-экономических механизмов взаимодействия производственных структур с институциональными экономическими агентами инновационной инфраструктуры.

**Валеева С.- Значение инновационного обновления в сфере туризма для национальной экономики в свете новых реалий.**

В статье рассмотрены произошедшие в стране в 2014 г. изменения в области политики и экономики, определяющие новые подходы в сфере туризма, внедряемые на территории Российской Федерации в целом и в Псковской области в частности. Уделено внимание инновационному обновлению в сфере туризма как ведущему направлению в развитии российской туристической индустрии, которое предполагает проведение системных мероприятий, приводящих к позитивным сдвигам в развитии отрасли. В статье поставлена задача - дать оценку кластерному подходу в сфере туризма, диверсификации туристического продукта, развитию новых видов туризма, а также государственно-частному партнерству, которые способствуют минимизации урона, вызванного экономическим спадом. Отмечено, что в России туризм развивается медленно и пока не является ведущим сектором экономики. В то же время сохраняется большой потенциал для развития как въездного, так и внутреннего туризма. В ходе исследования использованы горизонтальный сравнительный анализ, а также трендовый анализ, для чего изучены статистические данные. Это позволило выработать предложения, направленные на формирование долгосрочных перспектив развития кластеров туристско-рекреационной деятельности на региональном уровне, рекомендации по совершенствованию инструментов стимулирования спроса на развитие услуг туристического комплекса. Изучен и обобщен передовой опыт в Псковской области, Проведен контент-анализ нормативных документов. В результате исследования выявлены перспективные направления инновационного развития туристско-рекреационной деятельности на региональном уровне, сформулированы рекомендации по координации действий участников рынка туристических услуг, который для своего успешного развития требует одновременных и взаимосвязанных действий в различных сегментах (экскурсионное обслуживание, транспорт, благоустройство, информация, досуг, сувенирная продукция)<sup>78</sup>

и пр.). Если этот процесс не налажен, наблюдаются так называемые "провалы рыночной координации", преодолеть которые можно только с помощью внешнего регулятора. Таким регулятором выступает государство, выполняющее функции финансового, организационного, координирующего характера. Сделан вывод, что требуется активизация государственного участия в развитии туристской сферы, чему мешает разобщенность функций по управлению этой сферой между огромным количеством органов исполнительной власти. Туризм следует рассматривать как экономическую сферу, приносящую существенную материальную выгоду в качестве доходной части бюджетов всех уровней. Основные положения и выводы статьи могут быть использованы при разработке инновационной и инвестиционной политики, оценке эффективности проводимой стратегии развития региона, а также при подготовке региональных программ развития.

**Мирзабалаева Ф., Алиева П.- Безопасное развитие кадрового потенциала проблемного региона.**

Статья посвящена развитию кадрового потенциала как необходимому условию повышения конкурентоспособности страны и отдельных регионов. В проблемном регионе кадровая безопасность становится одним из факторов низкой эффективности социально-экономического развития региона в целом, поэтому возникла необходимость определения угроз кадровой безопасности региона. Целью статьи является исследование проблем безопасного развития кадрового потенциала, а также выявление и характеристика угроз кадровой безопасности проблемного региона в настоящее время. Авторами в ходе исследования применялся контент-анализ документов, вертикальный и горизонтальный сравнительный анализ, на основании имеющихся данных определялись тенденции развития региона. В данной статье сделана попытка исследовать противоречивые процессы в системе подготовки кадров проблемного региона: индустрия образования воспроизводит неконкурентоспособные кадры, квалифицированные кадры выезжают за пределы региона, качество образования продолжает снижаться, бессистемная кадровая ротация в региональной экономике не сопровождается ростом эффективности экономики региона. Рассмотрены различные точки зрения ученых к определению понятия "проблемный регион", определены угрозы кадровой безопасности региона (региональные и национальные), предложены меры для эффективного использования кадрового потенциала региона. Результаты исследования могут быть использованы специалистами в области экономики, аспирантами и студентами, широким кругом читателей, а также при создании программ эффективного использования кадрового потенциала в регионе. Сделан вывод о том, что кадровый потенциал становится главным стратегическим фактором экономического и социального развития страны и регионов. Именно кадровый потенциал способен обеспечить достижение экономического роста страны, являясь важным фактором, влияющим на эффективность структурной перестройки народного хозяйства, инвестиционных процессов, повышения качества и конкурентоспособности продукции, освоения и реализации новых видов деятельности.

**Замараев Б., Маршова Т.- Производственные мощности российской промышленности: потенциал импортозамещения и экономического роста.**

В статье анализируется состояние производственных мощностей российской промышленности. Показано, что, несмотря на определенные позитивные сдвиги, темпы технологической модернизации в последние годы были недостаточными для существенных прогрессивных изменений в структуре и качестве мощностей. В отличие от промышленного роста после кризиса 1998 г., происходившего при наличии значительных мощностных резервов, сегодня уровень незагруженных мощностей заметно ниже. Отсутствие массового ввода современных, высокотехнологичных мощностей объективно ограничивает возможности импортозамещения и экономического роста.

**Могилат А.- Прямые иностранные инвестиции в реальный сектор российской экономики: взгляд с микроуровня и прогноз до 2017 года.**

В статье предложена двухшаговая методика анализа объемов и отраслевой структуры прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в реальный сектор экономики России, основанная на эконометрической модели Хекмана. Методика имеет две значимые особенности: 1) позволяет учесть факторы притока ПИИ на разных уровнях агрегации (микро-, отраслевом и макро-); 2) применима для построения прогноза ПИИ по отраслям. Прогноз на основе модели показал, что в 2015 г. ожидается значимый спад ПИИ в реальный сектор, при этом он будет фронтальным, и под действием кризиса структура ПИИ сместится в сторону сырьевых секторов. Однако уже к 2017 г., согласно оценкам в рамках пессимистического сценария прогноза ЦМАКП, практически полностью восстановятся как объем, так и секторальная структура ПИИ.

**Бобылев Ю.- Развитие нефтяного сектора в России.**

Нефтяной сектор играет ведущую роль в формировании доходов государственного бюджета и торгового баланса РФ. В статье проанализированы основные тенденции и итоги его развития за период с 1990 г., включая добычу и переработку нефти, нефтяной экспорт, внутреннее потребление нефти, цены на нефть и нефтепродукты, налоговое регулирование. Предложены меры, направленные на дальнейшее развитие нефтяного сектора, в том числе по совершенствованию налоговой системы.

**Шарыгина Ю., Сиваев С.- Сравнительный анализ доступности жилищно-коммунальных услуг для населения Российской Федерации и зарубежных стран.**

В статье анализируется экономическая доступность жилищно-коммунальных услуг для населения России и зарубежных стран. В рамках исследования разработана методика приведения статистического учета расходов на жилищно-коммунальные услуги в Российской Федерации и других странах к сопоставимым условиям. Получено достоверное распределение стран по расходам на жилищно-коммунальные услуги, где Россия занимает одну из самых низких позиций. Это позволяет утверждать, что часто встречающаяся аргументация в пользу «замораживания» тарифов на коммунальные услуги необоснованна. Есть социально-экономическая возможность увеличить тарифы

для формирования инвестиционной привлекательности сектора. Также необходимо перераспределять расходы населения между жилищными и коммунальными услугами в пользу первых.

**Карабчук Т. И др.- Работа или второй ребенок: о чем говорят данные РМЭЗ-ВШЭ?**

В статье показано, как наличие работы и ее характеристики влияют на желание женщины родить второго (или третьего) ребенка, оценена вероятность рождения детей второй и последующей очередности. В качестве эмпирической базы использованы количественные данные индивидуальных опросников обследования домохозяйств «Российский мониторинг экономики и здоровья населения» (РМЭЗ ВШЭ). Наличие работы у женщины, большое количество рабочих часов и высокая оплата труда сопряжены с отсутствием детей в семье или наличием только одного ребенка. Однако размер заработной платы обоих супругов оказывает положительное влияние на репродуктивные намерения женщины.

**Чокаев Б.- Исламские финансы: возможности для российской экономики.**

Статья посвящена перспективам развития финансовой системы России, связанным с появлением отрасли исламских финансов в стране. Описаны особенности исламских финансов, рассмотрены основные препятствия для функционирования исламских финансовых компаний в российском правовом поле. Проанализированы экономические выгоды от развития отрасли исламских финансов, которое подразумевает создание экономической инфраструктуры, позволяющей субъектам данной отрасли функционировать в равных условиях с другими субъектами финансовой системы с точки зрения финансовых, налоговых и административных аспектов.

**Бадасен П. и др.- Современная денежно-кредитная политика: обоснованная критика или типичные заблуждения экспертного сообщества?**

В статье с точки зрения экономической теории и сложившейся мировой практики анализируются вопросы денежно-кредитной политики, по которым ученые-экономисты, экспертное сообщество и организации, отвечающие за проведение экономической политики, не пришли к единому мнению. Авторы приводят аргументы в защиту позиции Банка России относительно текущей экономической ситуации, а также отвечают на критику в адрес ЦБ РФ за непоследовательность и недостаточную открытость денежно-кредитной политики.

**Шастико А.- Разрешить картели?**

В статье показано, что исследовать картели можно в контексте сравнительного анализа структурных альтернатив управления транзакциями. Раскрыто соотношение картелей и ограничивающих конкуренцию горизонтальных соглашений. Выявлены характеристики режимов антимонопольного контроля горизонтальных соглашений. Представлена актуальная для России повестка дня в сфере противодействия картелям.